

छत्तीसगढ़ में सरकार बनाने में हमारी प्रजा कोचिंग के विद्यार्थी विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल

निर्णायक भूमिका होगी- रेणु जोगी

जिला चिकित्सालय गौरेला पेंड़ा मरवाही का किया निरीक्षण

गौरेला पेंड़ा मरवाही 28 अगस्त (देशबन्धु)। कोटा विधानसभा क्षेत्र की विधायक एवं छत्तीसगढ़ जनता कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ रेणु जोगी ने आज अपने 10 दिवसीय जनसंपर्क अभियान की शुरुआत गौरेला के ग्राम ललाती से करते हुए कहा कि आगामी विधानसभा चुनाव में छत्तीसगढ़ जनता कांग्रेस-जे के ज्यदा से ज्यादा प्रत्याशी चुनाव जीत कर रहे हैं तथा हमारी भूमिका सरकार बनाने में निर्णायक होगी।

डॉ रेणु जोगी 28 अगस्त से आगामी 10 दिन तक कोटा विधानसभा क्षेत्र के दौरे पर हैं। लंबे समय से अस्वस्थ रहने के कारण क्षेत्र नहीं पहुंच सकी थी। स्वास्थ्य लाभ लेने



के बाद डॉक्टर रेणु जोगी 28 अगस्त से कोटा विधानसभा क्षेत्र में जनसंपर्क की शुरुआत पेंड़ा विकासखंड से सटे ग्राम ललाती से की। डॉ रेणु जोगी यहां ग्राम गांधीपुर में एक सभा को संबोधित किया तथा ग्रामीणों की समस्याएं सुनी। यहां ग्रामीणों ने उनका आत्मिक स्वागत किया इसके पश्चात डॉक्टर रेणु जोगी ग्राम धनगवा

के बरपारा पहुंचकर ग्रामीणों को एक सभा को संबोधित किया एवं उनका हाल-चाल जाना। यहां जनसंपर्क के बाद डॉक्टर रेणु जोगी ने जिला चिकित्सालय गौरेला पेंड़ा मरवाही पहुंचकर जिला चिकित्सालय का निरीक्षण किया मरीज से मुलाकात की एवं उपस्थित चिकित्सकों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए। इसके बाद डॉक्टर रेणु जोगी

जलेश्वर धाम अमरकंटक के लिए रवाना हो गईं।

उल्लेखनीय है कि डॉक्टर रेणु जोगी वर्ष 2004 से कोटा विधानसभा क्षेत्र की विधायक हैं। पंडित राजेंद्र प्रसाद शुक्ल के निधन के बाद हुई रिक्त सीट कोटा पर में भाजपा के मूलचंद खंडेलवाल को हराकर कोटा से विधायक बनी थीं तथा वर्तमान में वे छत्तीसगढ़ जनता कांग्रेस की टिकट पर विधायक हैं। कोटा विधानसभा क्षेत्र छत्तीसगढ़ राज्य बनने के बाद से अब तक जोगी परिवार के पास है। कोटा सीट पर कांग्रेस एवं भाजपा नजर गड़ा कर रखी हुई हैं। राजनीतिक पंडित अनुमान लगा रहे हैं कि डॉक्टर रेणु जोगी के चुनाव लड़ने से मना करने पर उनके बेटे अमित जोगी या बहु ऋचा जोगी कोटा क्षेत्र से विधानसभा की प्रत्याशी हो सकते हैं। हालांकि अमित जोगी के पाटन विधानसभा क्षेत्र से भी चुनाव लड़ने की खबरें आ रही हैं।



मुंगेली 28 अगस्त (देशबन्धु)। कलेक्टर राहुल देव के मार्गदर्शन में जिला प्रशासन द्वारा जिला मुख्यालय स्थित स्वामी आत्मानंद विद्यालय दासपारा में संचालित प्रजा कोचिंग से बड़ी संख्या में विद्यार्थी विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल हुए हैं। संस्थान से 05 विद्यार्थियों ने राज्य लोक सेवा आयोग की प्रारंभिक परीक्षा, 24 विद्यार्थियों ने सीजी टेट परीक्षा, 23 विद्यार्थियों ने सीटेट परीक्षा, 05 विद्यार्थियों ने शिक्षक भर्ती

परीक्षा, 02 विद्यार्थियों ने रेलवे भर्ती बोर्ड परीक्षा, 01 विद्यार्थी ने निःशुल्क तैयारी कराने हेतु गत 02 वर्षों से प्रजा कोचिंग संस्थान का संचालन किया जा रहा है। वर्तमान में संस्थान में 154 विद्यार्थी अध्ययनरत हैं।

साथ ही 14 विद्यार्थियों ने पुलिस उप निरीक्षक प्रारंभिक परीक्षा पास कर मुख्य परीक्षा दिलाई है, जिसमें से 03 विद्यार्थियों ने साक्षात्कार भी दिया है। प्रजा कोचिंग के नोडल अधिकारी ने

बताया कि जिले के युवाओं को विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं की निःशुल्क तैयारी कराने हेतु गत 02 वर्षों से प्रजा कोचिंग संस्थान का संचालन किया जा रहा है। वर्तमान में संस्थान में 154 विद्यार्थी अध्ययनरत हैं। उक्त कोचिंग संस्थान में चयन हेतु प्रवेश परीक्षा का आयोजन 20 अगस्त को किया गया था, जिसमें से 421 विद्यार्थियों हेतु नई कक्षाएं 28 अगस्त से शुरू की गई हैं।

जिला स्तरीय खेल प्रतियोगिता में दिखा उत्साह, कबड्डी व खो-खो में दिखाया जौहर



"छत्तीसगढ़िया ओलम्पिक"

मुंगेली 28 अगस्त (देशबन्धु)। जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलम्पिक का आज से आगज हो गया है। जिला मुख्यालय स्थित डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्टेडियम में आयोजित जिला स्तरीय खेल के प्रथम दिन आज खिलाड़ियों में जबरदस्त उत्साह देखने को मिला। खिलाड़ियों ने कबड्डी और खो-खो में अपनी प्रतिभा का जौहर दिखाते हुए उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। शुभारंभ के अवसर पर छत्तीसगढ़ ऊर्

अकादमी बोर्ड के सदस्य एजाज खोखर, जिला पंचायत उपाध्यक्ष संजीत बनर्जी, नागरिक राकेश, रामकुमार साहू ने पहुंचकर खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री भूपेश बघेल की मशानुरूप छत्तीसगढ़ के पारम्परिक खेल पतिविधियों को प्रोत्साहित करने हेतु छत्तीसगढ़िया ओलम्पिक खेल का आयोजन किया जा रहा है। उन्होंने खिलाड़ियों को अपनी प्रतिभा का उत्कृष्ट प्रदर्शन करने की बात कही। इस अवसर पर संयुक्त कलेक्टर श्रीमती

मेनका प्रधान, उप संचालक (पंचायत) सुश्री भूमिका देसाई सहित संबंधित विभाग के अधिकारी बड़ी संख्या में खेलप्रेमी एवं दर्शक मौजूद थे। बता दें कि कलेक्टर राहुल देव के मार्गदर्शन में जिला मुख्यालय स्थित डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्टेडियम में 28 से 31 अगस्त तक जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलम्पिक खेल का आयोजन किया जा रहा है, जिसके सफल क्रियान्वयन के लिए अधिकारी-कर्मचारियों की भी ड्यूटी लगाई गई है। आज प्रथम दिन कबड्डी और खो-खो खेल का आयोजन किया गया। 29 अगस्त को गिल्ली-डंडा, पिटलू, सांखली, लंगडी, रस्साकसी और बांटी खेल तथा तीसरे दिन 31 अगस्त को 100 मीटर दौड़, लम्बी कूद, बिस, फुगडी, गेडी, भौंरा, कुश्ती और रस्सीकूद का आयोजन किया जाएगा तथा विजेता प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया जाएगा।

रामनाम सप्ताह के समापन पर निकली शोभायात्रा

तखतपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। नगर में अखंड राम नाम सप्ताह समापन पर श्री राम जानकी मंदिर से शोभायात्रा निकाली गई। शोभायात्रा की नगर में जोरदार स्वागत किया गया। शोभायात्रा काली मंदिर राम जानकी बड़े मंदिर होते हुए महामाया मंदिर, महामाया पुराना बस स्टैंड गांधी चौक हेतु हुए नगर के पुराना थाना मैदान पहुंची जहां सभी मंडलियों की प्रतियोगिता हुई।

मुख्य अतिथि के रूप में तखतपुर विधायक श्रीमती रश्मि आशीष सिंह अध्यक्षता महिला के पूर्व अध्यक्ष श्रीमती हर्षिता पांडे युधिष्ठी तिथि नगर पालिका अध्यक्ष पुष्पा मुन्ना श्रीवास उपस्थित रहे कार्यक्रम में बड़ी संख्या में मंडलियों ने भाग लिया धोरा भाटा, करगीकला,पालचुवा पिपरपारा,पेंड़ी, पंढरभाटा,हरदी, कन्हारपुर, सेमचुवा, धर्पाई, अमली मलती, छपाई, ठाकुरीकाया, धुमा, मोहतरा,जोरापाया, रामनगर, कमांद खपरी, फुदवानी, कवलपुर, खमरिया, निरजाम,खमहि,पोड़ा, सभी टोलिया उन्हे भगवान राम के गुणगान गाने हुए राम नाम सप्ताह पर बड़ी संख्या में मानस मंडली उपस्थित रहे जगह-जगह हुआ स्वागत महामाया चौक लक्ष्मी को पुरस्कृत किया जाएगा।



प्रसाद गुप्ता संगम नगर व्यापारी संघ व प्लाज नरेंद्र रात्रे पुराना बस स्टैंड व्यापारी संघ नगर में सभी महिलाओं ने अपने घर के चौखट पर सभी मंडलों का आर्थिक उतार कर स्वागत सम्मान किया। इस अवसर पर कुलवंत सिंह जगह-जगह हुआ स्वागत महामाया चौक लक्ष्मी को पुरस्कृत किया जाएगा।

श्रीवास, लक्ष्मी यादव, पवन पांडे, हरविंदर हुवा, जितेश राज पांडे, अभिषेक पांडेय, अजय यादव, संजय निर्मलकर, तिलक देवांगन, प्रमोद सोनी, राजेश पाली, नोहर ठाकुर, केसर ठाकुर, रोशन सिंह, हरि सिंह, दिलीप तोलानी, शैलेंद्र सिंह, धनंजय ठाकुर, अनिल अग्रवाल, मोनू ताम्रकार, मुकेश ताम्रकार, जनक ताम्रकार, ठाकुर, प्रमोद सोनी, जितेंद्र पाण्डेय, मुन्ना

मनोज गुप्ता, प्रहलाद गुप्ता, गजेंद्र गुप्ता, दिलीप तोलानी, मनजीत खुराना, काशी अग्रवाल, गुरू भाऊ, प्रियांशु सोनी, राज साहू, अजय ध्व, रविंद्र गोस्वामी, महेश सिंह ठाकुर, सल्लम ताम्रकार, विशाल विश्वकर्मा, रेमो निर्मलकर, गजेंद्र ठाकुर, प्रमोद धुरी सुखदेव कुंरं नितेश पटेल बड़ी संख्या में हिंदू समाज के लोग उपस्थित हैं।

बिलासपुर रेंज के नए महानिरीक्षक होंगे अजय यादव

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। बिलासपुर रेंज के पुलिस महानिरीक्षक आनंद छाबड़ा का स्थानांतरण आई जी गुप्त वार्ता कर दिया गया है। उनकी जगह बिलासपुर रेंज के नए आईजी अजय यादव होंगे। आपको बता दें कि हाल ही में बंदी नारायण मीणा का स्थानांतरण कर आनंद छाबड़ा को बिलासपुर रेंज के नए आईजी बना दिया गया था लेकिन अब उन्हें आई जी गुप्त वार्ता बना दिया गया है, और आई जी गुप्त वार्ता में पदस्थ अजय यादव को बिलासपुर रेंज के नए आईजी बनाया गया है।



बोल बम समिति ने निकाली कांवर यात्रा

तखतपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। नगर बोल बम समिति के द्वारा आज सावन सोमवार को भव्य कावड़ यात्रा निकाली गई कावड़ यात्रा का शुभारंभ नर्मदा धाम बेलपान से जल लेकर प्रारंभ हुआ बेलपान से जल लेकर जनकपुर महादेव में जलाभिषेक किया महाकाल के भक्त सैकड़ों की संख्या में उपस्थित रहे छ प्रदेश कार्य समिति सदस्य एवं जिला प्रभारी भारतीय जनता पार्टी शिक्षा प्रकोष्ठ दिनेश राजपूत गुरु जी ने कावड़ यात्रियों का सम्मान ठंडा जूस पिला कर किया छ दिनेश राजपूत स्वयं कावड़ यात्रा में शामिल हुए।



शहडोल-नागपुर सामाहिक ट्रेन रह बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। शहडोल-नागपुर-शहडोल साप्ताहिक एक्सप्रेस ट्रेन सेवा का शुभारंभ 29 अगस्त 2023 को शहडोल स्टेशन से गाड़ी संख्या 08287 शहडोल-नागपुर इंफ्रान्ट स्पेशल के रूप में चलाने की सूचना प्रसारित की गई थी।

कार्यालय, संपदा अधिकारी, छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मंडल प्रखेत्र-कोरवा आम सूचना

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मंडल द्वारा वीनमदाल आवास योजनांतर्गत गोकुल नगर खरनोरा, जिला कोरवा में निर्मित भवनों में से भवन क्र. LIG-13/K(SF) श्री शत्रुघ्न प्रसाद अय्य पिता स्व. शीताराम अय्य को आवंटित किया गया है। आवंटि द्वारा भवन को विक्रय करने हेतु भवन विक्रय अनापति प्रमाण पत्र के लिए आवेदन प्रस्तुत किया गया है। किसी भी व्यक्ति शासकीय/अर्द्धशासकीय संस्था इत्यादि को उक्त भवन के विक्रय के संबंध में किसी भी प्रकार की कोई आपत्ति हो तो इस कार्यालय में लिखित रूप से प्रमाणित दस्तावेज सहित इस आम सूचना प्रकाशन के 15 दिन के अंदर आपत्ति/दावा प्रस्तुत करें। 15 दिनों के अंदर आपत्ति/दावा प्राप्त नहीं होने पर विषय अनापति प्रमाण पत्र जारी कर दिया जायेगा। बाद में आपत्ति/दावा मान्य नहीं की जायेगी।

संपदा अधिकारी छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मंडल प्रखेत्र-कोरवा (छ.ग.)

न्यायालय तहसीलदार नवागढ़, जिला जांजीर-चांपा (छ.ग.) ज्ञापन

क्रमांक/419/तह./वाचक-01/2023 नवागढ़, दिनांक 14/08/2023 सर्व संबंधितों को सूचित किया जाता है कि आवेदक फारूख खान पिता महबूब खान जाति मुसलमान द्वारा ग्राम नवागढ़ अवस्थित भूमि खसरा नं. 5852/1 में से रकबा 0.07 एकड़ भूमि को लिज में लिए जाने हेतु न्यायालय में आवेदन पत्र प्रस्तुत किया गया है। अतः उक्त आवेदन पत्र के संबंध में दैनिक समाचार पत्र में इशतहार का प्रकाशन हेतु प्रेषित किया जा रहा है। उक्त इशतहार प्रकाशन पर जिस किसी व्यक्ति को आपत्ति हो तो वह दिनांक 31/08/2023 को उपस्थित होकर अपना न्यायालय में उपस्थित होकर दावा/आपत्ति प्रस्तुत कर सकता है बाद में प्राप्त दावा/आपत्ति पर कोई विचार विमर्श नहीं किया जायेगा। आज दिनांक 14/08/2023 को मेरे हस्ताक्षर एवं इस न्यायालय के सील/मुद्रा द्वारा जारी किया गया।

तहसीलदार नवागढ़

न्यायालय तहसीलदार नवागढ़, जिला जांजीर-चांपा (छ.ग.) ज्ञापन

क्रमांक/498/तह./वाचक-01/2023 नवागढ़, दिनांक 14/08/2023 सर्व संबंधितों को सूचित किया जाता है कि आवेदक फहीम खान पिता महबूब खान जाति मुसलमान द्वारा ग्राम नवागढ़ अवस्थित भूमि खसरा नं. 5852/1 में से रकबा 0.07 एकड़ भूमि को लिज में लिए जाने हेतु न्यायालय में आवेदन पत्र प्रस्तुत किया गया है। अतः उक्त आवेदन पत्र के संबंध में दैनिक समाचार पत्र में इशतहार का प्रकाशन हेतु प्रेषित किया जा रहा है। उक्त इशतहार प्रकाशन पर जिस किसी व्यक्ति को आपत्ति हो तो वह दिनांक 31/08/2023 को उपस्थित होकर अपना न्यायालय में उपस्थित होकर दावा/आपत्ति प्रस्तुत कर सकता है बाद में प्राप्त दावा/आपत्ति पर कोई विचार विमर्श नहीं किया जायेगा। आज दिनांक 14/08/2023 को मेरे हस्ताक्षर एवं इस न्यायालय के सील/मुद्रा द्वारा जारी किया गया।

तहसीलदार नवागढ़

मणिपुर हिंसा के विरोध में संयुक्त मसीही समाज ने निकाली रैली

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। सोमवार को बिलासपुर के मसीही समाज ने संयुक्त मसीही समाज के साथ शांति पूर्ण रैली निकाल कर मणिपुर में हो रही हिंसा को लेकर कलेक्टर के माध्यम से राष्ट्रपति के नाम पर ज्ञापन सौंपा। मसीही समाज के जयदीप राबिनशन ने बताया कि मसीही समाज ने ज्ञापन के माध्यम से यह मांग की है कि मणिपुर हिंसा के पीछे जो लोग हैं। उनकी पहचान कर उनके खिलाफ सख्त से सख्त कार्रवाई की जाए। हमारे देश में आपसी भाईचारा हमेशा से बना हुआ है। और वह बना रहे देश में शांति और सौहार्द कायम रहे। साथ ही साथ इस हिंसा का हम संयुक्त मसीही समाज घोर निन्दा करते हैं। इस रैली में बड़ी संख्या में मसीही समाज के महिला बच्चे और पुरुष शामिल हुए।



प्रथम पृष्ठ का शेष मेरे जन्मदिन पर ईडी के छापे ... खुले आम होते रहे हैं।

व्यायक डा. रश्मि सिंह ने कहा कि प्रदेश में कांग्रेस के मुखिया ने हर वर्ग का यान रखकर कार्य किया है और हम लोगों ने एक सदस्य बनकर प्रदेश की सेवा की है और तखतपुर विकासखंड को विकास की अनेकों सौगातें दी हैं। भाजपा की सरकार ने प्रदेश की जनता को 15 वर्षों तक धोखा दिया। तखतपुर विधानसभा में स्वास्थ्य, शिक्षा, सड़क, पानी, स्कूल, कालेज, आमानंद सहित अय्य क्षेत्र में कार्य कर विकास की मुख्य धारा से जोड़ा है। उन्होंने तखतपुर के विकास कार्य में सहयोग के लिए मुख्यमंत्री को धयवाद दिया है।

नीतीश का संयोजक बनने से...

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ही नहीं बल्कि कोई और भी हो सकता है। लालू प्रसाद ने कहा था कि गठबंधन में संयोजक को लेकर किसी तरह का कोई विवाद नहीं है और अगली बैठक में सभी दलों के लोग मिल-बैठकर तय कर लिया जाएगा। उन्होंने कहा था कि तीन-चार राज्यों का एक कन्वीनर बनाया जाएगा और सहूलियत के लिए राज्यों में भी संयोजक नियुक्त किए जाएंगे।

बैठक में जारी होगा गठबंधन का लोगो

मुंबई में होने वाली तीसरी बैठक में 26 दलों के लगभग 80 नेताओं के शामिल होने की संभावना है। मुंबई की बैठक इंडिया गठबंधन का लोगो जारी किया जा सकता है। पहली बैठक पटना में 23 जून को हुई थी। बंगलुरु में 17-18 जुलाई को दूसरी बैठक हुई थी।

ऑनलाइन सट्टा एप की ...

हैं। 40 लाख से ज्यादा नगदी और डेढ़ करोड़ से अधिक की सामग्री जत की गई है। इसके अलावा 16 करोड़ रुपये से ज्यादा की राशि और करीब 1000 बैंक खातों को सीज किया गया है। पल उन्होंने कहा कि प्रदेश में ऑनलाइन सट्टा का कोई भी

भाजपा महिला मोर्चा मनाएंगा रक्षाबंधन पर स्नेह दिवस - जयश्री

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। भारतीय जनता महिला मोर्चा बिलासपुर ने रक्षाबंधन पर्व को जिला के सभी मंडलों में स्नेह दिवस के रूप में मनाएंगी, महिला मोर्चा की जिलाध्यक्ष जयश्री चौकसे ने बताया कि प्रतिवर्ष की तरह इस वर्ष भी रक्षाबंधन का कार्यक्रम को हम स्नेह दिवस के रूप में मना रहे हैं।

इस कार्यक्रम के तहत गंतव्य स्थानों पर यात्रियों को सुरक्षित पहुंचाने वाले हमारे ऑटो, रिक्शा वाले भाई बहन एवं स्वच्छता अभियान से जुड़े हमारे सफाई कर्मचारी भाई बहन को रक्षा सूत्र बांधना है एवं उनकी लंबी उम्र की कामना करना है। यह कार्यक्रम

जिले के प्रत्येक मंडल में किया जाना है।

इसके लिए महिला मोर्चा के सभी मंडल अध्यक्ष बहनों को सूचना दी गई है। जयश्री चौकसे ने बताया कि इसमें मंडल में निवासरत प्रदेश, जिला, मंडल की सभी बहनें ज्यादा से ज्यादा संख्या में एकत्रित होंगी, सभी गले में भाजपा का पट्टा, टोपी, गमछा और झंडा के साथ चौक चौराहे, रेलवे स्टेशन, बस स्टैंड एवं ऑटो स्टैंड पर जाकर इस कार्यक्रम को संपन्न करेंगी। साथ ही कार्यक्रम की फोटो जिला कार्यालय, सोशल मीडिया साइट, प्रिंट मीडिया, न्यूज चैनल को भेजेंगी कार्यक्रम 28, 29 और 30 अगस्त को किया जाना है।

किमी होगी। पृथ्वी और चंद्रमा के बीच की दूरी लगभग 3.84 लाख किमी है। इसरो ने कहा, एला बिंदु के चारों ओर प्रभाण्डल कक्षा में रखे गए उपग्रह को बिना किसी ग्रहण के लगातार सूर्य को देखने का प्रमुख लाभ मिलता है। इससे वास्तविक समय में सौर गतिविधियों और अंतरिक्ष मौसम पर इसके प्रभाव का अध्ययन संभव हो सकेगा।

सात पेलोड ले जाएंगा आदित्य-एल1

इसरो के अनुसार, अंतरिक्ष यान विद्युत चुंबकीय और कण और चुंबकीय क्षेत्र डिटेक्टरों का उपयोग करके फोटोस्फीयर, क्रोमोस्फीयर और सूर्य की सबसे बाहरी परतों (कोरोना) का निरीक्षण करने के लिए सात पेलोड ले जाएगा। एजेंसी ने बताया, विशेष सुविधाजनक बिंदु का उपयोग करते हुए चार पेलोड सीधे सूर्यमुखी होंगे और शेष तीन पेलोड लेग्रेंज बिंदु का उपयोग करेंगे। उम्मीद है कि मिशन से कोरोनाल हीटिंग, कोरोनाल मास इजेक्शन, प्री-फ्लेयर और फ्लेयर गतिविधियों और उनकी विशेषताओं, अंतरिक्ष मौसम की गतिशीलता, कण और क्षेत्रों के प्रसार और अन्य, भारतीय अंतरिक्ष की समस्या को समझने के लिए सबसे महत्वपूर्ण जानकारी मिलेगी।

आरएसएस की पृष्ठभूमि वाले ...

रायपुर संभाग का दायित्व देकर इस संभाग के अंतर्गत आने वाले राज्य के 6 जिलों के 19 विधानसभा और 2 लोकसभा सीटों पर चुनावी रणनीति को जमीनी धरातल पर सौंपने की जिम्मेदारी सौंपी है। भाजपा ने बिहार के विधायक संजीव चौरसिया को दुर्ग संभाग का दायित्व सौंपा है। दुर्ग संभाग में आने वाले जिलों की संख्या 8, विधानसभा सीटों की संख्या 20 और लोकसभा सीटों की संख्या 2 है। भाजपा ने झारखंड के विधायक अर्जुन ओझा को सरगुजा संभाग का दायित्व सौंपा है। इस संभाग के अंतर्गत 6 जिले, प्रदेश की 14 विधानसभा और एक लोकसभा सीट आती है।

2 सितम्बर को लॉन्च होगा ...

चार महीने लोंगे और पृथ्वी से दूरी लगभग 15 लाख



नीतीश कुमार खुली आंखों से प्रधानमंत्री बनने का सपना देख रहे हैं इसलिए समर्थकों से बयान दिलवाते हैं, नारे लगाते हैं या पटना में होडिंग टंगा देते हैं। इससे कोई फर्क नहीं पड़ता।

—सुरजीत कुमार मोदी, भाजपा नेता



तापमान	अधिकतम	न्यूनतम
दिल्ली	35°	25°
मुंबई	27°	26°
कोलकाता	33°	28°
चेन्नई	33°	27°

मप्र ग्रामीण आजीविका मिशन में पांच सौ करोड़ से अधिक का घोटाला : कांग्रेस

भोपाल, 28 अगस्त (एजेंसियां)। मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव के पहले कांग्रेस ने भाजपा को भ्रष्टाचार के मुद्दे पर घेराबंदी तेज कर दी है। सोमवार को कांग्रेस के राज्यसभा सांसद विवेक तन्खा ने पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह, मप्र नेता प्रतिपक्ष डॉ. गोविंद सिंह और अन्य नेताओं के साथ मध्य प्रदेश के लोकायुक्त को प्रदेश के मुख्य सचिव इकबाल सिंह बैस और मप्र ग्रामीण आजीविका मिशन के सीईओ ललित मोहन बेलवाल के खिलाफ भ्रष्टाचार की शिकायत की है।

मुख्य सचिव के संरक्षण में पोषण आहार घोटाले को लगाया आरोप
कांग्रेस प्रतिनिधिमंडल ने सीएस व बेलवाल की लोकायुक्त में की शिकायत

कांग्रेस कार्यालय में मीडिया को संबोधित करते हुए विवेक तन्खा ने कहा कि मप्र के महालेखा परीक्षक (सीएजी) की रिपोर्ट में मध्य प्रदेश ग्रामीण आजीविका मिशन में 500 करोड़ से अधिक का घोटाले का आरोप है। सीएजी की रिपोर्ट में ग्रामीण आजीविका मिशन के तहत आंगनवाड़ी केंद्रों में वितरित किए जाने वाले पोषण आहार में भारी भ्रष्टाचार किया है।

पोषण आहार बनाने वाली सातों फेक्ट्रियों से पोषण आहार के उत्पादन, वितरण में भारी अनियमितताएं पाई गई हैं। सीएजी ने आठ जिलों की रिपोर्ट में लिखा है कि कंपनियों से फेक उत्पादन,



पोषण आहार मामले की स्वतंत्र विजलेंस एजेंसी से कराई जाए जांच : विवेक तन्खा

स्कूटर आर आटा का वाहन नंबर का टूक का नंबर बताकर पोषण आहार का परिवहन करना बताया गया है। सीएजी ने अपनी रिपोर्ट में लिखा है कि पोषण आहार मामले की स्वतंत्र विजलेंस एजेंसी से जांच कराई जाए। लेकिन प्रदेश सरकार ने लोकायुक्त को जांच करने की जिम्मेदारी नहीं दी। कांग्रेस के इस वरिष्ठ प्रतिनिधिमंडल में पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह, राज्यसभा सांसद विवेक तन्खा, पूर्व केंद्रीय मंत्री अरुण यादव, विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष डॉ. गोविंद सिंह और पूर्व मंत्री तरुण भनोत शामिल रहे। विवेक तन्खा ने कहा कि सीएजी की रिपोर्ट में सातों कंपनियों में बेलवाल के कार्यकाल में पोषण आहार में 500 करोड़ का फेक प्रोडक्शन, फेक डिस्ट्रीब्यूशन आया है। सीएजी ने सैंपल के आधार पर यह जांच की थी। इसके बाद प्रदेश के सभी जिलों की जांच कराने को कहा था, लेकिन सरकार ने जांच नहीं कराई।

कांग्रेस के निशाने पर आए सीएस बैस

विवेक तन्खा ने कहा कि पोषण आहार मामले में आठ जिलों में करीब 5 करोड़ रुपए के घोटाले की बात सीएजी की रिपोर्ट में आई है। मुख्य सचिव इकबाल सिंह बैस इस पूरे मामले में संदेह के दायरे में इसलिए आ रहे हैं, क्योंकि मप्र ग्रामीण आजीविका मिशन के सीईओ ललित मोहन बेलवाल हैं। वे रिटायर्ड आईईएफएस अधिकारी हैं। आईईएस बैस 214 में सीएम के सचिव बने और बेलवाल को अपना सीईओ बनाकर एमपी एग्री कॉर्पोरेशन के अधीन कार्य करने वाली सातों फेक्ट्रियों को ग्रामीण विकास विभाग के दूसरे विभाग में ट्रांसफर कर दिया। यह व्यवस्था 218 तक चलती रही। दिसंबर 218 में कमलनाथ की सरकार बनने के बाद जब उन्हें कठपुतली की भनक लगी तो कमलनाथ ने सातों कंपनियों का एमपी एग्री में ट्रांसफर कर दिया। कमलनाथ सरकार जाने के कुछ दिन बाद ही इकबाल सिंह बैस मुख्य सचिव बन जाते हैं और बेलवाल को दोबारा कंट्रोल्ट पर वापस रख लेते हैं। और कुछ दिनों बाद सातों कंपनियों फिर से वापस ला लेते हैं।

कश्मीर में ड्रग तस्करो की 2.1 करोड़ रुपए की संपत्ति जब्त

श्रीनगर, 28 अगस्त (एजेंसियां)। केंद्र शासित प्रदेश जम्मू-कश्मीर के बारामूला जिले में पुलिस ने चालू वर्ष के दौरान ड्रग तस्करो की करीब 2.1 करोड़ रुपए की संपत्ति जब्त कर ली। बारामूला पुलिस ने तीन आवासीय घर, करीब 90.02 लाख मूल्य के तीन निजी वाहन और लगभग 1.2 करोड़ रुपए की नकदी बरामद की है। स्वापक ओषधि और मन:प्रभावी पदार्थ



अधिनियम (एनडीपीएस) 1985 की धारा के तहत पट्टन, क्रेरी, कमलकोट उरी और नांबला उरी बारामूला में ड्रग तस्करो की संपत्ति जब्त की गई।

बारामूला पुलिस की इस कार्रवाई से नशीली दवाओं के कारोबार के वित्तीय पहलू को बहुत नुकसान हुआ है और इससे दूसरों को नशीली दवाओं की तस्करी में शामिल होने से हतोत्साहित करने में मदद मिलेगी। बारामूला पुलिस के इस कदम की आम जनता द्वारा काफी सराहना की जा रही है और वे इस बात से खुश हैं कि ड्रग तस्करो से सख्त से सख्त तरीके से निपटा जा रहा है। बारामूला पुलिस ने आम जनता से अपील की है कि वे नशा मुक्त माहौल सुनिश्चित करने के लिए नशीली दवाओं के तस्करो के बारे में कोई भी जानकारी पुलिस के साथ साझा करें और उन्होंने कहा कि सूचना देने वाले की पहचान सुक्षित रखी जाएगी।



रामाराव ने भारतीय संस्कृति व सिनेमा को किया समृद्ध : मुर्मू

नई दिल्ली/हैदराबाद, 28 अगस्त (एजेंसियां)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने सोमवार को राष्ट्रपति भवन सांस्कृतिक केंद्र में स्वर्गीय एन.टी.रामाराव के शताब्दी वर्ष पर स्मारक सिक्का जारी किया। इस अवसर पर मुर्मू ने कहा कि रामाराव ने तेलुगु फिल्मों के माध्यम से भारतीय सिनेमा और संस्कृति को समृद्ध किया है। उन्होंने अपने अभिनय से रामायण और महाभारत के प्रमुख पात्रों को सजीव बना दिया। उनके द्वारा निभाई गई भगवान राम और भगवान कृष्ण की भूमिकाएं इतनी जीवंत हो गईं कि लोग उनकी (एनटीआर) की पूजा करने लगे।

उन्होंने कहा कि एनटीआर ने अपने अभिनय के माध्यम से आम लोगों की आत्मा को भी अभिव्यक्त किया। उन्होंने अपनी फिल्म 'मनुशुलंता ओक्कटे' अर्थात् सभी मनुष्य समान हैं के माध्यम से सामाजिक न्याय और समानता का संदेश फैलाया। राष्ट्रपति ने कहा कि एक लोक सेवक और एक जन नेता के रूप में एनटीआर की लोकप्रियता व्यापक थी। उन्होंने अपने असाधारण व्यक्तित्व और कड़ी मेहनत से भारतीय राजनीति में एक विशेष मुकाम हासिल किया। उन्होंने कई जनकल्याणकारी कार्यक्रम शुरू किए, जिन्हें आज भी याद किया जाता है। मुर्मू ने एनटीआर पर स्मारक सिक्का लाने के लिए भारत सरकार के वित्त मंत्रालय की सराहना की। उन्होंने कहा कि उनका अद्वितीय व्यक्तित्व हमेशा लोगों विशेषकर तेलुगु भाषी लोगों के हृदय में अंकित रहेगा। इस मौके पर रामाराव के परिवार के सदस्य व आंध्र प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री एवं तेलुगु देशम पार्टी के प्रमुख एन. चंद्रबाबू नायडू, भुवनेश्वरैया नन्दमुरी बालाकृष्ण, विश्वायक वसुंधरा, पूर्व केंद्रीय मंत्री दग्गुबती पुरानंदरवरी, दग्गुबती वेंकटेश्वर राव मौजूद रहे।

सार संक्षेप

जगदीप धनखड़ ने दी ओणम की शुभकामनाएं

नई दिल्ली। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने देशवासियों को ओणम की शुभकामनाएं देते हुए उनके सुख और समृद्धि की कामना की है। ओणम की पूर्व संख्या पर उपराष्ट्रपति ने राष्ट्रवादियों के नाम एक संदेश जारी किया। धनखड़ ने कहा कि ओणम एकला, फसल और सांस्कृतिक समृद्धि का उत्सव है, जो समुदायों को परंपराओं की डोर में बांधता है। उन्होंने कहा कि महान राजा महाबली की याद में मनाया जाने वाला यह त्योहार परोपकार, कठुणा और बलिदान के शाश्वत मूल्यों की मार्मिक याद दिलाता है।

झारखंड में कांग्रेस नेता मुन्नाम से ईडी ने की पूछताछ

रांची। झारखंड में कांग्रेस नेता संजय मुन्नाम से प्रवर्तन निदेशालय के हिन् स्थित क्षेत्रीय कार्यालय में पूछताछ शुरू कर दी गई है। देवघर में वरिष्ठ राय बंगला की जमीन खरीद मामले में भी ईडी ने कई लोगों को सामन किया है। देवघर कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष संजय मुन्नाम सहित कई अन्य लोगों को भी ईडी ने समन भेजा है। इस मामले में भाजपा नेता अभिषेक आनंद झा, अमरनाथ टेकरीवाल सहित अन्य लोगों से भी ईडी पूछताछ करेगी। उल्लेखनीय है कि वीते 23 अगस्त को ईडी ने मुन्नाम, योगेंद्र तिवारी सहित कई अन्य लोगों के कुल 32 ठिकाने पर छापेमारी की थी।

पुंछ व राजौरी से पीटीआई के झंडे किए गए बरामद

जम्मू। इमरान खान के नेतृत्व वाली पाकिस्तान की तहरीक-ए-इस्लाम (पीटीआई) पार्टी के झंडे सोमवार को जम्मू-कश्मीर के पुंछ और राजौरी जिलों में बरामद किए गए। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि पुंछ जिले के भिम्बर गली सेक्टर में मिडिल स्कूल सरुला में गुब्बारों से बंधे झंडे देखे गए और पुलिस ने इन्हें अपने कब्जे में ले लिया। राजौरी जिले के लाम इलाके से पाकिस्तान के राष्ट्रीय ध्वज और पीटीआई के झंडे के साथ बहुरंगी गुब्बारे भी बरामद किए गए। यह पता लगाया जा रहा है कि क्या ये झंडे नियंत्रण रेखा के पार से हवा में छोड़े गए थे या पुंछ और राजौरी जिलों के भीतर कहीं से।

देश में कोरोना संक्रमण के 7 नए मामले दर्ज

नई दिल्ली। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने कहा कि भारत में सोमवार को वीते 24 घंटों में 7 नए कोविड मामले दर्ज किए गए हैं, जिससे कुल मामलों की संख्या बढ़कर 4,49,97,33 हो गई है। मंत्रालय के आंकड़ों के मुताबिक, कोरोना महामारी से एक व्यक्ति की मौत हुई है, जिससे मरने वालों की संख्या बढ़कर 5,31,929 हो गई। इसी अवधि में 4.7 लोग कोरोना से ठीक हो गए, जिससे कुल ठीक होने वालों की संख्या 4,44,63,58 हो गई।

शहीद के पिता को सौंपा सर्वोत्तम जीवन रक्षा पदक



श्रीनगर, 28 अगस्त (एजेंसियां)। जम्मू-कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने सोमवार को राजभवन में शहीद नागरिक मोहम्मद उमर डार के पिता गुलाम मोहम्मद डार को सर्वोत्तम जीवन रक्षा पदक, प्रशस्ति पत्र और एक चेक सौंपा। मोहम्मद उमर डार को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा सर्वोत्तम जीवन रक्षा पदक (मरणोपरांत) से सम्मानित किया गया। 26 मार्च, 2022 को, मोहम्मद उमर डार और उनके भाई इश्फाक अहमद डार, जो जम्मू-कश्मीर पुलिस में एसपीओ के रूप में कार्यरत थे, को छत्ताबुज बडगाम में उनके घर के अंदर आतंकवादियों ने मार डाला। अधिकारी ने बयान में कहा कि उपराज्यपाल ने मोहम्मद उमर डार को श्रद्धांजलि अर्पित की और उनके परिवार के सदस्यों को जान बचाने में उनके द्वारा दिखाए गए अनुकरणीय साहस को सलाम किया। लेफ्टिनेंट जनरल राजीव घई, जीओसी 15 कोर और मोहम्मद उमर डार के परिवार के सदस्य भी उपस्थित रहे।

मनोज सिन्हा ने मोहम्मद उमर डार को की श्रद्धांजलि अर्पित

आतंकवादियों ने मार डाला। अधिकारी ने बयान में कहा कि उपराज्यपाल ने मोहम्मद उमर डार को श्रद्धांजलि अर्पित की और उनके परिवार के सदस्यों को जान बचाने में उनके द्वारा दिखाए गए अनुकरणीय साहस को सलाम किया। लेफ्टिनेंट जनरल राजीव घई, जीओसी 15 कोर और मोहम्मद उमर डार के परिवार के सदस्य भी उपस्थित रहे।

गंगा-जमुना तहजीब का प्रमाण तेलंगाना : केसीआर

हैदराबाद, 28 अगस्त (देशबन्धु)। बीआरएस पार्टी अध्यक्ष और मुख्यमंत्री

महाराष्ट्र भाजपा के अल्पसंख्यक नेताओं ने की बीआरएस पार्टी की सदस्यता ग्रहण

के.चंद्रशेखर राव ने कहा कि तेलंगाना गंगा जमुना तहजीब का प्रमाण है। हैदराबाद में केसीआर की उपस्थिति में महाराष्ट्र बीजेपी के अल्पसंख्यक नेताओं ने बीआरएस पार्टी की सदस्यता ग्रहण की। पार्टी अध्यक्ष केसीआर ने उन्हें गुलाबी स्कार्फ ओढ़ाकर पार्टी में शामिल किया। केसीआर ने साफ कर दिया कि बीआरएस से देश की राजनीति में आमूल-चूल परिवर्तन तय है। अल्पसंख्यक नेताओं ने विश्वास व्यक्त किया कि देश में कट्टरवाद को खत्म करना और धर्मनिरपेक्षता की स्थापना करना केवल बीआरएस पार्टी के साथ ही संभव है। अल्पसंख्यक नेताओं ने कहा कि महाराष्ट्र में प्रचुर प्राकृतिक संसाधन हैं, कई नदियां यहीं बहती हैं। गांवों और कस्बों में बाढ़ क्यों आती है, लोगों को इसका कारण पता लगाना चाहिए। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह आकसोस की बात है कि जिस भूमि पर फुले और अंबेडकर जैसे कई समाज सुधारकों और बुद्धिजीवियों ने जन्म लिया, वह पानी और बिजली जैसी

बीआरएस से देश की राजनीति में आमूल-चूल परिवर्तन होना तय है : केसीआर

चुनाव आने पर लोगों को घबराना नहीं चाहिए। लोगों को आकांक्षएं तभी पूरी होंगी जब वे एक ऐसी पार्टी और सरकार चुनेंगे जो लोगों के लिए काम करेगी। उन्होंने कहा कि छह दशकों तक जीतने वाली पार्टियों ने जनता के लिए कुछ नहीं किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि महाराष्ट्र में प्रचुर प्राकृतिक संसाधन हैं, कई नदियां यहीं बहती हैं। गांवों और कस्बों में बाढ़ क्यों आती है, लोगों को इसका कारण पता लगाना चाहिए। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह आकसोस की बात है कि जिस भूमि पर फुले और अंबेडकर जैसे कई समाज सुधारकों और बुद्धिजीवियों ने जन्म लिया, वह पानी और बिजली जैसी

बंगाल पटाखा फैक्ट्री विस्फोट में मृतकों की संख्या बढ़कर नौ हुई



कोलकाता, 28 अगस्त (एजेंसियां)। पश्चिम बंगाल के उत्तर 24 परगना जिले में अवैध पटाखा फैक्ट्री में हुए विस्फोट में मरने वालों की संख्या बढ़कर नौ हो गई है। आधिकारिक सूत्रों ने सोमवार को यह जानकारी दी। सूत्रों ने बताया कि दत्तपुकुर के आवासीय इलाके में फैक्ट्री चलाने के आरोपियों में से एक केरामत अली और फैक्ट्री के एक साझेदार समसुल अली ने बारासात मेडिकल अस्पताल में मदद देकर भाग लिया। रविवार के विस्फोट में कुल मिलाकर सात लोग हताहत हुए और सात लोग घायल हुए थे जिसमें से तीन महिलाएं थीं। यह विस्फोट सुबह करीब 10:30 बजे दत्तपुकुर थाना के अंतर्गत नीलगंज-मोशपोल के आवासीय

जलकुंभी से भरे तालाब में एक क्षत-विक्षत शव मिला

पटनास्थल का दौरा करेंगे शुभेंदु

विपक्ष के नेता शुभेंदु अधिकारी की संवाददाताओं से कहा कि वह घटनास्थल का दौरा करेंगे। उन्होंने कहा कि यह एक बहुत ही गंभीर मामला है, क्योंकि यह 'सौरियल ब्लॉस्ट' की श्रृंखला को जोड़ता है जो पश्चिम बंगाल में आए दिन होते रहते हैं। उन्होंने कहा कि यह महीने में एगर, बज बज और दुबराजपुर में भी विस्फोट हुए थे। उन्होंने दृष्टिगत किया, एक जून को नादिया जिले के महेशनगर में ऐसा विस्फोट हुआ था। मैं स्थिति और विस्फोटों की बार-बार होने वाली घटनाओं के बारे में बहुत चिंतित हूँ। इसलिए मैंने कुछ कदम उठाने का फैसला किया है।

इलाके में हुआ था। प्रत्यक्षदर्शियों ने कहा कि विस्फोट से आग की लपटें नहीं उठीं, लेकिन पूरा इलाका घने काले धुंए से ढक गया।

आंध्र प्रदेश ने स्कूलों में मोबाइल फोन पर लगाया प्रतिबंध

अमरावती, 28 अगस्त (एजेंसियां)। आंध्र प्रदेश सरकार ने राज्य भर के स्कूलों में मोबाइल फोन के इस्तेमाल पर प्रतिबंध लगा दिया है। स्कूल शिक्षा विभाग ने आदेश जारी कर विद्यार्थियों के स्कूलों में मोबाइल फोन लाने पर रोक लगा दी है। विभाग ने कक्षाओं में शिक्षकों द्वारा मोबाइल फोन के इस्तेमाल पर भी प्रतिबंध लगा दिया है। शिक्षकों को कक्षाओं में जाने से पहले अपने सेल फोन हेडमास्टर के पास जमा कराने का निर्देश दिया गया है। विभाग ने कहा कि यह प्रतिबंध यह सुनिश्चित करने के लिए लगाया गया है कि शिक्षण में कोई व्यवधान न हो। वैधानिक और सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) की वैश्विक शिक्षा निगरानी रिपोर्ट की अनुसार की गई है। संयुक्त राष्ट्र निकाय ने स्कूलों में स्मार्टफोन पर प्रतिबंध लगाने का समर्थन किया। इसमें कहा गया है कि विश्व स्तर पर हर चार में से एक देश ने डेटा गोपनीयता, सुरक्षा और बच्चों की भलाई के लिए चिंता के कारण कानून या नीति के रूप में इस तरह के प्रतिबंध लगाए हैं। यह देखते हुए कि शिक्षा में डिजिटल प्रौद्योगिकी के अतिरिक्त मूल्य पर बहुत कम मजबूत सबूत हैं और बहुत सारे सबूत इसे बेचने की कोशिश करने वालों से आते हैं, यूनेस्को ने शैक्षिक सेटिंग्स में डिजिटल उत्पादों को अपनाने की अनियंत्रित जल्दबाजी के खिलाफ चेतावनी दी।

गृह लक्ष्मी योजना की शुरुआत करेगी कर्नाटक सरकार : सिद्धारमैया

मैसूर, 28 अगस्त (एजेंसियां)। कर्नाटक सरकार 30 अगस्त को गृह लक्ष्मी योजना की शुरुआत करेगी। इसकी घोषणा कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने सोमवार को की। उन्होंने कहा कि कांग्रेस सांसद राहुल गांधी और एआईसीसी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे गृह लक्ष्मी गारंटी योजना के मेगा लॉन्च कार्यक्रम में शामिल होंगे। सरकार की योजना के तहत बीपीएल परिवारों की महिला प्रमुखों को 2,000 रुपए मासिक दिया जाएगा। पत्रकारों से बात करते हुए सीएम सिद्धारमैया ने कहा कि उनकी सरकार ने चुनाव के दौरान दी गई तीन गारंटी योजनाएं लागू की हैं। चौथी गृह लक्ष्मी योजना 30 अगस्त को मैसूर शहर में लॉन्च की जाएगी। कार्यक्रम में मांड्या, मैसूर, हासन, चामराजनगर और कर्गा जिलों के लोग

भाग लेंगे। उन्होंने कहा कि लॉन्च कार्यक्रम में 1 लाख से अधिक लोग शामिल होंगे। इसमें सांसद राहुल गांधी और राज्यसभा के नेता प्रतिपक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे भी भाग लेंगे। खड़गे इस योजना का उद्घाटन करेंगे और मैं राहुल गांधी की उपस्थिति में समारोह की अध्यक्षता करूंगा। सीएम सिद्धारमैया ने कहा कि यह देश का एक बड़ा प्रोजेक्ट है। एक साल के लिए सरकार 32,000 करोड़ और इस साल के लिए सरकार 18,000 करोड़ रुपये का खर्च कर रही है। इसके तहत 1.33 करोड़ परिवारों की महिला मुखियाओं को 2,000 रुपये मासिक भत्ता मिलेगा। सीएम सिद्धारमैया ने कहा कि गारंटी योजनाओं के लागू होने से हर परिवार के हाथ में 4,000 रुपए से 5,000 रुपए आएंगे।

कार्यक्रम में शामिल होंगे राहुल व खड़गे

एक साल के लिए सरकार 32,000 करोड़ और इस साल के लिए सरकार 18,000 करोड़ रुपये का खर्च कर रही है। इसके तहत 1.33 करोड़ परिवारों की महिला मुखियाओं को 2,000 रुपये मासिक भत्ता मिलेगा। सीएम सिद्धारमैया ने कहा कि गारंटी योजनाओं के लागू होने से हर परिवार के हाथ में 4,000 रुपए से 5,000 रुपए आएंगे।

मुहिम पुलवामा के पंपोर में कश्मीरी महिलाओं को सशक्त बनाने की मुहिम तेज

कश्मीरी केसर को यूरोपीय देशों में लोकप्रिय बनाने में जुटीं महक

यूके से एमबीए और प्रेजेंटेशन कान्वेंट स्कूल, श्रीनगर की पूर्व छात्रा महक बताती हैं 30 साल की उम्र में, वह अपने पारिवारिक व्यवसाय, हर्ब हेवन का और विस्तार करने और अपने स्थानीय उत्पाद को विश्व बाजार के विभिन्न हिस्सों में ले जाकर वैश्विक स्तर पर अपनी पहचान बनाने के लिए दृढ़ संकल्पित हैं। महक के बकौल, यह हमारी चौथी पीढ़ी का पारिवारिक व्यवसाय है। हमारी कंपनी नवप्रवर्तन में बहुत सक्रिय है। हमने बाजार में केसर



केसर पाउडर बेचने वाली एकनात्र कश्मीरी व्यवसायी हैं महक

दिया है, जो अपनी तरह का पहला मामला है। चूंकि केसर को अन्य खाद्य पदार्थों पर ले गए। युके से एमबीए और प्रेजेंटेशन कान्वेंट स्कूल, श्रीनगर की पूर्व छात्रा महक बताती हैं कि उनके परिवार का मुख्य ध्यान इस व्यवसाय के माध्यम से अधिक से अधिक महिलाओं को रोजगार प्रदान करना है। महक के अनुसार, हमारे कर्मचारियों में से 70 प्रतिशत महिलाएं हैं। अभी के लिए, हमारे दो लक्ष्य हैं, पहला हमारे कश्मीरी केसर के रूप में पेश किया है। वे बताती हैं कि हम केसर पाउडर बेचने वाले एकमात्र कश्मीरी व्यवसायी हैं। अपने दादा से प्रेरणा लेते हुए वह कहती हैं कि यह मेरे दादा अब्दुल रशीद मीर हैं जिन्हें कभी केसर किंग कहा जाता था

जिन्होंने बाजार में अच्छे संपर्क विकसित किए और व्यवसाय को नई ऊंचाइयों पर ले गए। युके से एमबीए और प्रेजेंटेशन कान्वेंट स्कूल, श्रीनगर की पूर्व छात्रा महक बताती हैं कि उनके परिवार का मुख्य ध्यान इस व्यवसाय के माध्यम से अधिक से अधिक महिलाओं को रोजगार प्रदान करना है। महक के अनुसार, हमारे कर्मचारियों में से 70 प्रतिशत महिलाएं हैं। अभी के लिए, हमारे दो लक्ष्य हैं, पहला हमारे कश्मीरी केसर के रूप में पेश किया है। वे बताती हैं कि हम केसर पाउडर बेचने वाले एकमात्र कश्मीरी व्यवसायी हैं। अपने दादा से प्रेरणा लेते हुए वह कहती हैं कि यह मेरे दादा अब्दुल रशीद मीर हैं जिन्हें कभी केसर किंग कहा जाता था

बनाया और दूसरा हमारी कंपनी में महिलाओं के लिए अधिक से अधिक रोजगार के अवसर पैदा करना। वह आगे कहती हैं कि मैंने अपने कौशल को बढ़ाने के लिए एमबीए को चुना ताकि ये दो लक्ष्य मेरे भाइयों के साथ पूरे हो सकें। जिन्होंने पहले ही दुबई और कनाडा में हर्ब हेवन ब्रांड को लोकप्रिय बना दिया है। गौरतलब है कि एक दशक पहले कश्मीर में केसर की खेती करने वाले 22 हजार परिवार थे, लेकिन संख्या घटकर लगभग 16 हजार परिवार रह गई है। केसर सालाना लगभग 300 करोड़ रुपये का राजस्व उत्पन्न करता है। कृषि विभाग के आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार कश्मीर में केसर की खेती का रकबा 43.9 प्रतिशत घटकर 1996 में लगभग 5.707 हेक्टेयर से घटकर 3.200 हेक्टेयर रह गया है। कश्मीरी केसर के उत्पादन में पिछले दो दशकों में 65 फीसदी की गिरावट आई है, जो सालाना 16 मीट्रिक टन से 5.6 मीट्रिक टन हो गया है।



बिलसपुर, मंगलवार 29 अगस्त 2023
संस्थापक-संपादक : स्व. मायाराम सुरजन

बोतल में लौटता नहीं यह जिन्न…

हरियाणा के नूंह (मेवात) में सोमवार को जिस तरह से शोभायात्रा निकालने के मामले में हिन्दू संगठन और प्रशासन आमने–सामने हैं, उससे साबित हो गया है कि कट्टरता का जिन्न एक बार बाहर निकले तो उसे वापस बोतल में डालना बहुत मुश्किल होता है। हर साल यहां श्रावण मास के अंतिम सोमवार को होने वाली ब्रजमंडल यात्रा बहुत प्रसिद्ध है जिसमें देश भर से बड़ी तादाद में श्रद्धालु आते हैं। 31 जुलाई को यहां के नलहड़ मंदिर के पास निकली यात्रा के दौरान हुए पथराव व तत्पश्चात हुए साम्प्रदायिक दंगों के चलते इस बार प्रशासन ने इसकी अनुमति नहीं दी थी लेकिन हिन्दू संगठन इसे निकालने के लिए आमादा हैं जिन्होंने पहले ही चेता दिया था कि उन्हें किसी की अनुमति की आवश्यकता नहीं है। वृह के साथ ही पूरे हरियाणा में इसे लेकर तनाव है। जुलाई की आग अभी पूरी तरह से शांत नहीं हुई है और यह नये तनाव का सबब बन गया है। सोमवार को यहां धारा 144 लगा दी गई है। मंगलवार तक इंटरनेट सेवाएं बन्द रखने का ऐलान कर दिया गया है ताकि अफवाहें न फैले।

प्रशासन की इस बात से नाराज हिन्दू संगठनों का न सिर्फ नूंह में बड़ा जमावड़ा है वरन सटे हुए गुरुग्राम जिले के उस हिस्से में भी दहशत फैल गई है जहां झुग्गी बस्तियां हैं और जिनमें ज्यादातर अल्पसंख्यक बसते हैं। यह वही इलाका है जहां पिछले वक्त आगजनी हुई थी और कुछ लोग मारे गये थे। सोमवार की सुबह यहां हिन्दू संगठनों द्वारा दीवारों पर लिखा पाया गया कि वे (अल्पसंख्यक) इस इलाके को खाली कर दें क्योंकि यहां से शोभा यात्रा निकलेगी। वैसे यहां के अनेक लोग पिछले दंगों के समय से ही बस्तियां छोड़कर अन्यत्र जा चुके हैं। पुलिस के आला अफसरों ने आश्वस्त तो किया है कि वे (झुग्गीवासी) न घबरायें परन्तु पिछली वारदात का खौफ इतना है कि लोगों का पुलिस व स्थानीय प्रशासन ही नहीं सरकार पर से भी भरोसा उठ चुका है। इन इलाकों में पिछले कुछ समय से तनाव और डर का माहौल है।

राज्य सरकार हिन्दू संगठनों के आगे बेबस दिख रही है। प्रशासन ने शोभा यात्रा न निकलने देने के लिये पूरे इलाके में पुलिस की तैनाती की है, तो वहीं हिन्दू संगठन इस आदेश को न मानने पर आमादा हैं। वैसे नलहड़ मंदिर में पूजा के लिये प्रतीकात्मक रूप से 11 लोगों को अनुमति तो दी गई है पर इसे हिन्दू संगठन नहीं मान रहे हैं। उधर इस पूरे परिदृश्य में किसान नेता राकेश टिकैत की भी एंट्री हो गई है जिन्होंने कहा है कि अगर शोभा यात्रा निकाली गई या प्रशासन ने उन्हें अनुमति दी तो जवाब में किसान लाखों ट्रैक्टरों के साथ विशाल रैली निकालेंगे और महाप्रचायत भी करेंगे। उल्लेखनीय है कि जुलाई के अंत में हुए दंगों में किसान अल्पसंख्यकों के साथ थे। जाटों व मुस्लिमों की एकता से भारतीय जनता पार्टी के लोग और कट्टरवादी संगठन कमजोर पड़ गये थे।

पिछले कुछ समय से इस यात्रा के कारण मुख्यमंत्री मनोहरलाल खट्टर पसोपेश में हैं क्योंकि शोभा यात्रा को अनुमति न देने से हिन्दुओं की उन्हें चुनावों में नाराजगी झेलनी पड़ सकती है। सरकार की पहले ही काफ़ी भद्द भी पिट चुकी है। अगर शोभा यात्रा निकली और फिर से हिंसा हुई तो उसे सम्भाल पाना सरकार के लिये खासा मुश्किल होगा। नूंह जिला गुरुग्राम से लगा हुआ है जो देश का प्रमुख औद्योगिक केन्द्र है। यहां दुनिया के कई महत्वपूर्ण उद्योग–धंधों के मुख्यालय व कारखाने हैं। देश के जिन तीन शहरों की प्रति व्यक्ति आय सर्वाधिक है उनमें एक गुरुग्राम भी है जहां होने वाली हिंसा का अगर कारोबार जगत और भारत की छवि पर पड़ेगा।

उम्मीद तो है कि हिन्दू संगठन देश के अमन–चैन को ध्यान में रखकर इस शोभा यात्रा को सीमित व प्रतीकात्मक रूप से निकालेंगे और इसे प्रतिष्ठा का मुद्दा नहीं बनायेंगे। प्रशासन को भी चाहिये कि वह अपने निर्देशों का पालन कड़ाई से करे। साथ ही यह भी आवश्यक है कि संविधान को लागू करने की जिम्मेदारी जिन पर है, वे अपने दायित्वों का पालन कर कानून व व्यवस्था का राज बनाए रखें। वैसे यह मामला इस बात का सटीक उदाहरण है कि कट्टरता को जब एक बार राज्य की ओर से बढ़ावा मिलता है तो उसे नियंत्रित करना मुश्किल हो जाता है। अनेक संगठन या व्यक्ति संविधान से ऊपर हो जाते हैं। धार्मिक संगठनों के हिंसले पिछले कुछ समय से जिस बुलन्दी पर हैं, वह संविधान के लिये चुनौती बन गया है। ऐसे संगठन व लोग यह मानते हैं कि कानून का पालन करना उनके लिये आवश्यक नहीं है। पिछले कुछ समय से ऐसे अनेक दृष्टांत सामने आये हैं जब सत्ता व समाज के शीर्ष पर बैठे लोगों की अपीलें भी काम नहीं आ रही हैं। एक बार तो स्वयं प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी दलितों के उत्पीड़न से व्यथित होकर कह चुके हैं– ‘दलितों को मारने से अच्छा है कि उन्हें (पीएम को) मार दें।’ ऐसे ही, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रमुख मोहन भागवत भी अपने लोगों को समझा चुके हैं कि ‘मुस्लिम भी भाई ही हैं और इन्हें मारने वाले हिन्दू नहीं हो सकते।’ जिस विचारधारा के लोग हिन्दू संगठनों को चला रहे हैं या उनके सदस्य हैं, उनमें से ज्यादातर भाजपा एवं संघ से जुड़े हैं। अपील करने वाले अपने–अपने संगठनों के शीर्ष पर हैं। जब उनका कहा बेअसर हो रहा है, तो हरियाणा के सीएम या प्रशासन की बिसात ही क्या है! नफरत और हिंसा का जिन्न वापस जाने के लिए बोतल से नहीं निकलता।

कोटा के कोचिंग छात्रों की आत्महत्याएं: ये युवा खून किस के हाथों पर है!

कोटा में कोचिंग कर रहे दो छात्रों ने इसी रविवार को आत्महत्या कर ली। एलन कोचिंग के छात्र, महाप्राण के आधिकार संभारी ने एक टैस्ट के बाद, अपने कोचिंग इंस्टीट्यूट की ही छत से जाकर छलांग लगा दी और अपनी जान दे दी। वह कोटा में अपने नाना–नानी के साथ रहकर, कोचिंग कर रहा था। उसी रोज, बिहार के आदर्श ने होस्टल के कमरे में फांसी लगाकर अपनी जान दे दी। इन दो युवाओं की आत्महत्या के साथ, इसी साल देश में कोचिंग उद्योग के सबसे बड़े केंद्र कोटा में, छात्रों की आत्महत्याओं का आंकड़ा 23 पर पहुंच गया है। और यह समस्या किस तरह विकराल से विकराल होती जा रही है, इसका अंदाजा एक इसी तथ्य से लगाया जा सकता है कि पिछले साल कोटा में ही ऐसी आत्महत्याओं का आंकड़ा कुल 15 था। इस बार यह संख्या अब तक ही 23 तक पहुंच चुकी है, जबकि अभी अगस्त का महीना भी पूरा नहीं हुआ है और पूरा एक तिहाई साल आगे पड़ा हुआ है।

बेशक, इस विकराल रूप लेती समस्या के सामने अधिकारीगण जो भी हैं जो उन्हें खूब रहा है, अपनी ओर से करने की कोशिश कर रहे हैं। एक ही दिन में दो छात्रों की आत्महत्या की खबर आने के बाद, कोटा के जिलाधिकारी ने एक एडवाइजरी जारी कर, कोटा के सभी कोचिंग इंस्टीट्यूटों से दो महीने तक नोट (नेशनल एलिजबिलिटी टैस्ट–एनईईटी) तथा आईआईटी–जी (जनरल एंट्रेंस टैस्ट) की कोचिंग कर रहे छात्रों के टैस्ट रोकने का आदेश दिया है। इससे पहले, 14 अगस्त को सामने आई एक और छात्र को आत्महत्या की घटना के बाद, जो कि अगस्त के महीने में ही ऐसी चौथी घटना थी, कोटा में कोचिंग छात्रों के होस्टलों के कमरों में छत से लटकने वाले पंखों में स्प्रिंग लगाने जैसे कदमों की शुरुआत की गई थी, जिससे छात्रों को आत्महत्या के इस अपेक्षाकृत आसानी से उपलब्ध साधन का सहारा लेने से रोका जा सके। इससे पहले से, ऐसी घटनाओं के बाद, हर बार इन छात्रों को कार्डिसिलिंग और यहां तक कि बच्चों के अभिभावकों की कार्डिसिलिंग के भी सुझाव दिए जा रहे हैं, जिससे बच्चों पर किसी भी कोमल पर सफलता के दबाव और विफलता के डर को घटाया जा सके। बहरहाल, साफ है कि ये सभी उपाय/ सुझाव न सिर्फ बुरी तरह से विकल साबित हुए हैं बल्कि समस्या से दो–चार होने की किसी गंभीर कोशिश के बजाय, अंगभंग से लेकर हास्यास्पद ही साबित हुए हैं।

जाहिर है कि कोटा के कोचिंग छात्रों की या नोट, जो जैसी डाक्टर, इंजीनियरिंग आदि की प्रतिष्ठित संस्थाओं में दाखिले की परीक्षाओं में सफलता के लिए अन्यत्र कोचिंग का सहारा लेने वाले किशोरों व युवाओं की, बढ़ती संख्या को आत्महत्या के अंधेरें शरों पर फेंकेलने वाले कारकों की, अपनी ही कुछ विशिष्टताएं हैं, जो इन कोचिंग संस्थाओं के छात्रों की स्थिति को और भी खतरनाक बना देती हैं। फिर भी एक बात जिसकी चर्चा बहुत ही ही होती है, यह है कि इसका सीधा संबंध डाक्टर, इंजीनियरिंग आदि की प्रतिष्ठित संस्थाओं में प्रवेश की

परीक्षाओं को, सबके लिए समान स्तर सुनिश्चित करने के नाम पर, ज्यादा से ज्यादा एकीकृत किंतु वास्तव में केंद्रीयकृत किए जाने की राजकीय नीति से भी है। यह ऐसी राजकीय नीति है जिसे आमतौर पर उदारीकरण की नीतियों तथा खासतौर पर प्रोफेशनल शिक्षा के अंधाधुंध निजीकरण की नीतियों के जरूरी हिस्से के तौर पर, पिछले दो–तीन दशकों में तेजी से आगे बढ़ाया गया है। यह प्रवृत्ति न सिर्फ इस कोचिंग उद्योग के तेजी से फलने–फूलने के लिए रास्ता बना रही है, युवा आत्महत्याओं की बढ़ती महामारी की भी तेजी से देश भर में फैला रही है।

प्रतिष्ठित संस्थाओं में प्रवेश की परीक्षाओं के बढ़ते केंद्रीयकरण और युवाओं की बढ़ती आत्महत्याओं के इस सीधे रिश्ते का सबसे प्रत्यक्ष सबूत, मेडिकल शिक्षा में दाखिले के नोट नामक परीक्षा है। नोट परीक्षा को शुरूआत से देश के कई हिस्सों में और खासतौर पर तमिलनाडु में इस परीक्षा को थोड़े जाने के खिलाफ शीर्ष राजनीतिक स्तर तक से आवाजें उठती रही हैं। और इसकी एक वजह यह भी है कि तमिलनाडु पर इस परीक्षा



राजेन्द्र शर्मा

के थोपे जाने की शुरूआत ही, मेडिकल की पढ़ाई के लिए दाखिले के लिए उत्सुक, प्रतिभाशाली बच्चों–बच्चियों की आत्महत्याओं से हुई थी और हर साल यह परीक्षा तमिलनाडु में कुछ न कुछ जानें गिल ही लेती है। इसी साल, 15 अगस्त से ठीक पहले इस परीक्षा के साथ आई बहुत ही हृदयविदारक घटना में, दो बार की विफलता के बाद, जगदीशरमन नामक किशोर ने ही अपनी जान नहीं दे दी, उसकी आत्महत्या से विचलित उसके पिता ने भी, उसकी आत्महत्या के चंद घंटों में ही अपनी जान दे दी। इस तरह, इस परीक्षा ने क्रूर काल बनकर पूरे के पूरे परिवार को ही खत्म कर दिया। इस घटना से विचलित, तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने न सिर्फ जल्द ही नोट का ही अंत हो जाने की भविष्यवाणी की है बल्कि यह भी याद दिलाया है कि तमिलनाडु ने अब तक इस परीक्षा के ही हाथों, अपने 16 प्रतिभाशाली बच्चों को हमेशा के लिए खोया है।

बेशक, यह कहा जा सकता है कि इतने बड़े देश में, इतने सारे बच्चे प्रतिष्ठित शिक्षा धाराओं में प्रवेश चाहते वला होंगे। लेकिन, सब को तो प्रवेश नहीं दिया जा सकता है। जिन्हें प्रवेश नहीं मिलता है, वे अगर आत्महत्या करने पर उतर आए, तो

इसमें प्रवेश परीक्षा की व्यवस्था क्या कर सकती है? सीमित मोंकों के हिसाब से छंटनी जरूरी है। और पूरे देश के लिए समान प्रवेश परीक्षा ही न्यायपूर्ण तथा तार्किक तरीके से यानी कम प्रतिभावानों को अलग करने के जरिए, छंटाई का यह काम कर सकती है। बहरहाल, तमिलनाडु का उदाहरण बताता है कि प्रतिभावानों को छोटने की यह पूरी दलील ही कागजी और झूठी है।

यह एक जानी–मानी शिक्षाशास्त्रीय सच्चाई है कि कोई भी परीक्षा, सीमित हद तक ही प्रतिभा की जांच कर पाती है। और हमारे जैसे बहुत भारी विविधताओं वाले देश में तो ऐसी परीक्षाओं की उपयोगिता और भी सीमित है। यहां परीक्षा का दायरा जितना ज्यादा फैलता जाएगा, प्रतिभा या उपयुक्तता की जांच की उसकी क्षमता उतनी ही घटती जाएगी। अलग–अलग भाषाओं में पढ़ाई करने वाले, एक हद तक अलग–अलग पाठ्यक्रम पढ़ाने वाले राय्यों के लिए, एक अखिल भारतीय परीक्षा का विचार ही बहुत खोखला और वास्तव में नुकसानदेह

ये आत्महत्याएं नहीं हत्याएं हैं, जिनके लिए हमारी वर्तमान व्यवस्था जिम्मेदार है, जिसने युवाओं के लिए अवसरों को इस कदर सीमित कर दिया है, इस कदर मुश्किल तथा संयोगाश्रित बना दिया है कि एक–एक विफलता की आशंका, संवेदनशील किशोरों–युवाओं के लिए, जिंदगी और मौत का सवाल बन जाती है। याद रहे कि बढ़ते चौराफा आर्थिक संकट के बीच, अवसरों का लगातार सिकुड़ना, पूरे समाज में ही इस रुग्णता को फैला रहा है और बढ़ा रहा है।

है। याद रहे कि तमिलनाडु में नोट–विरोधी आंदोलन की शुरूआत, जिस छात्रा की आत्महत्या से हुई थी, वह राज्य में उस वर्ष से पहले तक चालू पात्रता चयन व्यवस्था के हिसाब से, मेडिकल कालेज में दाखिले की अपनी पात्रता पहले ही साबित कर चुकी थी। इसके बाद भी, जब नोट के आधार पर उसे अपात्र बना दिया गया, उसका दिल टूट गया और उसने अपनी जान दे दी। इसीलिए, जनतांत्रिक छात्र आंदोलन समेत, वास्तव में जनतंत्र की कद करने वाली तमिल नाम ताकतें, नीचे जैसी केंद्रीयकृत प्रवेश परीक्षाओं का विरोध करती आई हैं। लेकिन, दुर्भाग्य से एकएकतरी को एकता का पर्याय मानने वाली देश की मौजूदा सरकार, ऐसी परीक्षाओं की सीमाओं को लेकर बार–बार चेताए जाने के बावजूद, ऐसी परीक्षाओं का दायरा बढ़ाती ही जा रही है। देश भर के लिए केंद्रीयकृत विश्वविद्यालय प्रवेश परीक्षा, इसी युवावातों अभियान का एक और उदाहरण है। हां! केंद्रीयकृत विश्वविद्यालय प्रवेश परीक्षा, नोट की जितनी जानलेवा शायद न साबित हो क्योंकि विश्वविद्यालय की शिक्षा में प्रवेश मिलने न मिलने से, नीचे जैसी जानलेवा अपेक्षाएं नहीं लागी हुई हैं। लेकिन, इसीलिए इस परीक्षा ने

नवीनतम चीन-भूटान सीमा वार्ता के नतीजे से भारत के लिए चिंता का विषय

हि मालय में, दो एशियाई महाशक्तियों, भारत और चीन के बीच रणनीतिक रूप से संवेदनशील भू-गोलीक स्थिति में बसा है। वर्षों से दिल्ली अपनी भू–राजनीतिक मजबूरियों के कारण थिम्पू को सैन्य और आर्थिक सहायता के रूप में करोड़ों डॉलर की पेशकश करती रही है। भारत और भूटान दोनों को अभी भी चीन के साथ अपने लंबे समय से चले आ रहे भूमि सीमा विवाद को सुलझाना बाकी है, जो भूटान के उत्तर और पश्चिम में हिमालय के क्षेत्र पर सीमा समझौते पर पहुंचने के लिए दबाव डाल रहा है। संभावित समाधान के लिए भूटान के दीर्घकालिक सहयोगी, भारत को अंतर्निहित मंरंगरी की भी आवश्यकता होगी।

21–24 अगस्त तक बीजिंग में भूटान और चीन के बीच आयोजित 13वें विशेषज्ञ समूह बैठक (इंजीएम) के अंत में, जो सीमा वार्ता की प्रगति की निगरानी करती है, दोनों देशों ने एक संयुक्त प्रेस विज्ञापि में घोषणा की कि वे वार्ता की गति बढ़ाने पर सहमत हुए हैं, अपने लंबे समय से लंबित सीमा विवाद के समाधान के लिए 'तीन-चरणीय रोडमैप' बनाने के लिए एक साथ कदम उठायेंगे। चालू वर्ष में

आयोजित यह तीसरी विशेषज्ञ समूह (इं जी एम) की बैठक थी।

संयुक्त विज्ञापि में कहा गया है कि दोनों पक्षों ने पिछली इं जी एम में हुए समझौते के आधार पर रोडमैप को लागू करने पर 'स्पष्ट, मंत्रौ पर्ण' और रचनात्मक चर्चा' की

थी। बयान में कहा गया, ' 13वीं इंजीएम के महत्वपूर्ण परिणामों में से एक चीन–भूटान सीमा के परिशीमन पर संयुक्त तकनीकी टीम की स्थापना है, जिसने इंजीएम के मौके पर अपनी पहली बैठक की। '

चीन और भूटान के बीच सीमा वार्ता 1984 से एक सतत विषय रही है क्योंकि दोनों देश लोकलम क्षेत्र पर अपना दावा करते हैं। भारत ने हमेशा से ही उसके रुख का समर्थन किया है। चीनी अंतरराष्ट्रीय संबंधों पर नजर रखने वालों का कहना है कि चीन और भूटान 1996 के आसपास एक अंतिम समझौते पर पहुंचने के बहुत करीब आ गये थे,लेकिन भारत की रणनीतिक दखल के कारण वार्ता विफल हो गयी। 1984 के बाद से चीन और भूटान के बीच 24 दौर से अधिक सीमा वार्ता के अलावा 12 दौर की विशेषज्ञ स्तर की बैठकों हो चुकी हैं। मई 2023 में, 12वीं विशेषज्ञ समूह बैठक (इंजीएम) भूटान की राजधानी थिम्पू में आयोजित की गई थी, 11वीं इंजीएम वार्ता चीन की राजधानी और युनान प्रांत के सबसे बड़े शहर कुनमिंग में आयोजित होने के ठीक चार महीने बाद हुई थी।

जैसे ही थिम्पू दौर की चर्चा समाप्त हुई, भूटान और चीन दोनों ने कहा कि 'तीन-चरणीय रोडमैप' को लागू करने की दिशा में प्रगति हुई है जो उनके सीमा विवाद को सुलझाने में मदद करेगा। दो साल के लंबे अंतराल के बाद जनवरी 2023 में 11वीं इंजीएम के बाद अप्रैल 2021 में 10वीं इंजीएम हुई। इसे देखते हुए, यह महत्वपूर्ण लगता है कि मई 2023 में 12वें दौर के बाद, 13वां दौर केवल तीन महीनों के भीतर–और चीनी राजधानी में– वार्ता में और अधिक तेजी से विकास का संकेत दे रहा है। इस विवाद की जड़ें भारत और चीन के बीच तीखी सीमा वार्ता में हैं। दोनों देशों के बीच दशकों से चले आ रहे इस सीमा गतिरोध में विवाद की जड़ डोकलाम का रणनीतिक पठार है, जो तीन देशों–भारत, भूटान और चीन के ट्राइ–जंक्शन के करीब स्थित है। यदि बीजिंग इस विवादित पठार पर नियंत्रण हासिल करने में कामयाब हो जाता है, तो यह चीन को निर्बाध बल जुटाने की अनुमति देगा क्योंकि इससे भारत के साथ सशस्त्र संघर्ष छिड़ने की स्थिति में उसे भूमि मार्गों तक अधिक पहुंच मिल जायेगी।

भारत की हिमालयी सीमाओं पर निर्भीक और बेधड़क चीनी घुसपैठ के कारण क्षेत्र में प्रतिद्वंद्वी सैन्य जमावड़े हुए और कभी–कभी झड़पें भी हुई। 2017 में चीन–भारत सीमा पर झड़प, जिसे 'डोकलाम गतिरोध' कहा गया, भारत और चीन के बीच

■ गिरीश लिंगत्रा

एक सैन्य झड़प थी। डोकलाम में सड़क बनाने की चीनी कोशिशों ने विवाद को भड़का दिया। 16 जून, 2017 को, चीनी सैनिकों ने बुलडोजर, क्रेन, उखनकरतां, फोर्कलिफ्ट और डंप ट्रकों के साथ डोकलाम में पहले से मौजूद सड़क को दक्षिण तक विस्तारित करने का काम शुरू किया। 18 जून, 2017 को, भारत ने 'ऑपरेशन जुनिपर' के रूप में अपनी प्रतिक्रिया शुरू की, जब लगभग 270 सशस्त्र भारतीय सैनिकों ने अस्थित चीनी गतिविधि को रोकने के लिए केबल दो बुलडोजरों के साथ सिक्किम सीमा पर डोकलाम में हमला किया। हालांकि, 28 अगस्त को दोनों देशों ने सेना वापसी की घोषणा की।

भारत–चीन सीमा संकट सीमांकन त्रिकोणीय जंक्शन के पश्चिम में भारत के सिक्किम राज्य, उत्तर में चीन के कब्जे वाले तिब्बत की चुम्बी घाटी और पूर्व में भूटान की हा घाटी पर पहुंच गया है। इस त्रि–जंक्शन के सटीक स्थान को लेकर भारत और चीन के बीच लंबे समय से टकराव चल रहा है। भूटान–चीन सीमा प्रश्न का दशकों पुराने भारत–चीन सीमा संकट से सीधा संबंध है। दोनों देश एक सीमा साझा करते हैं जिसका पर्याय रूप से सीमांकन नहीं किया गया है, इसलिए इस क्षेत्र पर दोनों देशों के दावे एक–दूसरे के क्षेत्र तक होते हैं। भारत व का अनुमान है कि यह 3,488 किलोमीटर लंबा होगा, जबकि चीन का कहना है कि यह 2,000 किलोमीटर है। वर्तमान यथार्थस्थिती सीमा भारत के उत्तर में लद्दाख क्षेत्र में स्थित है और पूर्व में अरुणाचल प्रदेश तक जाती है –

जो कि विवादित भी है क्योंकि चीनी इसे 'दक्षिणी तिब्बत' कहते हैं। बोबोसी के अनुसार, चीन पश्चिमी भूटान में लगभग 269 वर्ग किमी और उत्तर–मध्य भूटान में 495 वर्ग किमी पर अपना दावा करता है। 2020 में, चीन का दुस्साहस पूर्वी भूटान में सकतेंग वन्यजीव अभयारण्य में 739 वर्ग किमी क्षेत्र तक फैला गया, और दावा किया कि यह मुख्यभूमि चीन का हिस्सा है, हालांकि अधिकांश आधिकारिक चीनी मानचित्रों में सकतेंग को भूटान का हिस्सा दिखाया गया है। यहां तक कि अरुणाचल प्रदेश सहित विशाल क्षेत्रों का दावा करने वाले चीन के सबसे महत्वाकांक्षी और विवाददास्पद 2014 के नक्शों में, साकतेंग पार्क को भूटान का हिस्सा दर्शाया गया था।

डोकलाम पर थिम्पू के रुख का समर्थन करने के लिए दिल्ली के पास ठोस कारण हैं। यदि चीन के मंसूबे सफल होते हैं, तो भारत के लिए रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण यह पठार बीजिंग को भारत के लिए सबसे संवेदनशील भौगोलिक बिंदुओं में से एक – सिलीगुड़ी कॉरिडोर, जिसे 'चिकन नेक' भी कहा जाता है – 22 किलोमीटर की संकीर्ण भूमि पर दिल्ली के मुकाबले फायदेमंद रहेगा। यह भूमि प्लु मुख्य भूमि भारत को उत्तर–पूर्व दिशा में 'सतहबन्दी' राय्यों से जोड़ता है।

उग्रह चित्रों सहित महत्वपूर्ण डेटा से संकेत मिलता है कि चीन संप्रभु भूटानी क्षेत्र के अंदर बुनियादी ढांचे–यहां तक कि छोटे गांवों– को दबाव के आगे झुक रहे थे और सीमा पुरे को 'हल' करने के लिए क्षेत्र छोड़ने की तैयारी कर रहे थे, एक ऐसा कदम जिससे भारत के सुरक्षा प्रतिष्ठान में खतरे की घंटी बजा दी। 2012 के भारत–चीन समझौते में कहा गया है कि, भारत–चीन और किसी तीसरे देश के बीच साझा सीमाओं पर, सीमा का सीमांकन सभी संबंधित पक्षों की सहमति पर किया जायेगा। इसलिए, सीमा विवाद को सीाहदपूर्ण ढंग से तभी हल किया जा सकता है जब तीनों देश–भारत, भूटान और चीन– आम सहमति से किसी निर्णय पर पहुंचने में कामयाब होंगे।

आपके पत्र

मनाने के साथ समझने होंगे रक्षा बंधन के मायने ?

तरक्की के लिए भगवान से प्रार्थना करती है। राखी सामान्यतः बहनें भाई को ही बांधती हैं परन्तु ब्राह्मणों, गुरुओं और पारिवार में छोटी लड़कियों द्वारा समर्पित संबन्धियों (जैसे पुत्रो द्वारा पिता को) भी बांधी जाती है। वास्तव में ये त्योहार से रक्षा के साथ जुड़ा हुआ है, जो किसी की भी रक्षा करने को प्रतिबद्ध करता है। अगर इस पवित्र दिन अपनी बहन के साथ दुनिया की हर लड़की की रक्षा का वचन लिया जाए तो सही मायनों में इस त्योहार का उद्देश्य पूर्ण हो सकेगा। इस पावन त्योहार का अपना एक अलग स्वर्णिम इतिहास है, लेकिन बदलते समय के साथ बाकी रिसतों की तरह इसमें भी बहुत से बदलाव आए हैं। जैसे–जैसे आधुनिकता हमारे मूल्यों और रिसतों पर हावी होती जा रही है। संस्कृति में पतन के फलस्वरूप रिसतों में मजबूती और प्रेम की जगह दिखावे ने ले ली है। आज के बदलते समय में इस त्योहार

पर भी आधुनिकता हावी होने लगी है, तब से आज तक यह परंपरा तो चली आ रही है लेकिन कहीं न कहीं हम अपने मूल्यों को खोते जा रहे हैं। राखी का ये अनमोल रिश्ता महज कच्चे धागों की परंपरा भर नहीं है। लेन–देन की परंपरा में प्यार का कोई मूल्य भी नहीं है बल्कि जहां लेन–देन की परंपरा होती है वहां प्यार तो टिक ही नहीं सकता, अटूट रिश्ते कैसे बन पाएंगे। इतिहास में कृष्ण और द्रौपदी की कहानी प्रसिद्ध है, जिसमें युद्ध के दौरान श्रीकृष्ण की उंगली घायल हो गई थी, श्रीकृष्ण की शायिल उंगली को द्रौपदी ने अपनी साड़ी में से एक टुकड़ा बांध दिया था, और इस उपकार के बदले श्रीकृष्ण ने द्रौपदी को किसी भी संकट में द्रौपदी की सहायता करने का वचन दिया था। रक्षा बंधन की कथाएं बताती हैं कि पहले खतरों के बीच फंसी बहन का साया जब भी भाई को पुकारता था, तो दुनिया की हर ताकत से लड़

अपने शुरूआती वर्षों में ही लाखों में संख्या में छात्रों को विश्वविद्यालयी पढ़ाई से दूर खदेड़ दिया है और यह पढ़ाई करने वालों के दायरे को, जो इस देश में पहले ही बहुत सीमित था, और भी सीमित करना शुरू कर दिया है।

बहरहाल, कोटा कोचिंग छात्रों और आम तौर पर कोचिंग छात्रों की आत्महत्याओं पर लौटें। ये छात्र कौन हैं? बेशक, कोचिंग की पढ़ाई और खासतौर पर कोटा जैसे केंद्रों में कोचिंग की पढ़ाई, काफी महंगी है। यह दूसरी बात है कि यह कोचिंग जिस डाक्टर, इंजीनियरी आदि की पढ़ाई के लिए दाखिले की है, वह पढ़ाई भी अब देश में आय के अनुपात में काफी महंगी हो चुकी है। निजीकरण ने इन प्रोफेशनल कोर्सेों की पढ़ाई को इतना महंगा बना दिया है कि साधारण मध्यवर्गीय परिवार तक, इस पढ़ाई का बोझ आसानी से नहीं उठा सकता है, फिर साधारण मेहनतकश परिवारों की तो बात ही क्या कलना। पहले कोचिंग का खर्च और फिर दाखिला मिल जाए तो पढ़ाई का खर्च, दोनों को उठाना सम्पन्नर परिवारों के लिए ही संभव है। हां! इस संबंध में दो अलग–अलग या दोनों एक साथ चलने वाले विकल्प भी देखने को मिलते हैं। पहला, दाखिले की सूरत में पढ़ाई के लिए कर्ज का बोझ बच्चे के ऊपर डाला जा सकता है, जो नाकामयाबी के डर को जानलेवा बना सकता है। दूसरे, साधारण परिवार, बच्चा अपार पढ़ाई में अच्छा नकर आता हो तो, उसके दाखिले को ही अपनी आर्थिक मुक्ति का इकलौता रास्ता मानकर, भर–जमनी या दूसरे सभी साधन बेचकर, बच्चे की महंगी पढ़ाई का बंदोबस्त कर सकता है। कोचिंग के मामले में तो खासतौर दूसरा ही विकल्प संभव है क्योंकि कोचिंग के लिए बैंक से शिक्षा ऋण नहीं मिल सकता है। दोनों ही सूतों में परिवार की अपेक्षाओं का असह्य बोझ, किशोरों–युवाओं को विफलता की जरा सी फिसलन या आशंका भर से, आत्मघात की अंधेरी खाई में धकेल सकता है। हैरानी की बात नहीं है कि अपेक्षाकृत साधारण परिवारों से आने वाले बच्चे ही, कोई और रास्ता ही नहीं दिखाई देने के चलते, हताशा में आत्मघात की खाई में ज्यादा छलांग लगाते हैं।

ये आत्महत्याएं नहीं हत्याएं हैं, जिनके लिए हमारी वर्तमान व्यवस्था जिम्मेदार है, जिसने युवाओं के लिए अवसरों को इस कदर सीमित कर दिया है, इस कदर मुश्किल तथा संयोगाश्रित बना दिया है कि एक–एक विफलता की आशंका, संवेदनशील किशोरों–युवाओं के लिए, जिंदगी और मौत का सवाल बन जाती है। याद रहे कि बढ़ते चौराफा आर्थिक संकट के बीच, अवसरों का लगातार सिकुड़ना, पूरे समाज में ही इस रुग्णता को फैला रहा है और बढ़ा रहा है। यह संयोग ही नहीं है कि एनसीआरबी के आंकड़ों के अनुसार 2019 में देश भर में आत्महत्याओं की संख्या 1.3 लाख थी, जो 2020 में बढ़कर 1.5 लाख हो गई और 2021 में और बढ़कर 1.64 लाख हो गई थी।यानी 2020–2021 के बीच ही, पूरे 7.1 फीसद बढ़ गई। फिर भी प्रतिभाशाली किशोरों–युवाओं की जान लेने वाला चेहरा, मौजूदा व्यवस्था का सबसे हिंसत, सबसे खूब चेहरा है। (लेखक सामाहिक पत्रिका लोक लहर के संपादक हैं।)

गुरवाणी विचार

कहो कबीर गूंगे गुड़ खाया पूछे तो किया कहिये

सचा सौदा हरिनाम है, सच्चा वापरा राम।

गुरुमति हरि नाम नजलिये अति माल अफारा राम।

अंतर बाहर भगती राते सचि नाम लिखी लागी।

नरदरि कहरें कोई सच पाये गुरु के शबक वीचारा।

नानक नाम रते तिन ही सुख पाया– साचै के वापारा।

इस शब्द में तीसरे नानक गुरु अमरदास जी मानवमन को सम्झाइसा देते हुए फरमा रहे हैं कि प्रभु के नाम की सच्ची खरीद ही प्रभु का साचा व्यापार है और यही सबसे उल्लम व्यापार है इसी के द्वारा हमें आत्मिक शांति की प्राप्ति होती है। गृहस्थ में रहकर गुरु सीख ने अपनी और अपने परिवार की उपाजीविका चलाने हेतु विभिन्न प्रकार के कार विहार करने हैं। तथा अपना और अपने परिवार का उदर पोषण करना है। परन्तु ये सब सही और ईमानदारी के साथ करना है और उसमें से दसबंध निनाकर जहरूतमंदों की दोनदुखियों की सेवा में लगाना है परन्तु माया कमाने के चक्कर में इतना गलतान नहीं हो जाना है कि अपने जनक को भी विसार दो–

दात पियारी विसरिया दातारा। माया है ही महा मोहिनी आदमी दस हजार कमाता है तो फिर लाख कमाने की तरफ दौड़ पड़ता है और इस तरह इस माया की अंधी दौड़ में ही फंसकर रह जाता है–

सहस्र कटे लख को उटि धावै।

तिरपत न आवै माया पाछै पावै।।

इसलिए हमें इस माया के मोह जाल में ही उलझ कर नहीं रह जाना है बल्कि कमाने के साथ साथ उस पशु परमात्मा को भी हमेशा याद रखना है जिसने हमें यह लाखों–करोड़ों की सुंदर काया दी है और उस पशु परमात्मा को भी हमेशा याद रखना है जिसने हमें यह लाखों–करोड़ों की सुंदर काया दी है और उस प्रभु परमात्मा को एकमात्र याद करने का तरीका है पशु सिमरन बंदगी हमें जहां पर प्रभु संकीर्तन होता हो जाना चाहिए प्रभु महिमा कथा, कीर्तन श्रवण करते रहना चाहिए प्रभु महिमा वाली पुस्तके पढ़ते रहना चाहिए ताकि हमारा मन उसमें रम जाए और शनै:शनै: हम अपने मन मंदिर में पशु परमात्मा हर जीव के अंतर आत्मा में मौजूद है हमें प्रयास कर उसे खोजना है और उसकी प्राप्ति हो जाए तो फिर उसका बखान उसी तरह नहीं किया जा सकता जिस तरह एक गूंगा व्यक्ति मिठाई या गुड़ खा ले तो उसके स्वाद का बखान नहीं कर सकता–

कहो कबीर गूंगे गुड़ खाया पूछे तो किया कहिये।।

इस तरह हमारा सही मायने में व्यापार प्रबु सिमरन कर उसकी प्राप्ति ही होना चाहिए। तभी हम प्रभु सिमरन कर उसकी प्राप्ति कर आनंदपूर्वक इस संसार में जीवनयापन कर सकेंगे और प्रभु के साचे दरबार में जाने पर जगह प्राप्त कर सकेंगे और यह तभी संभव है जब प्रभु परमात्मा की हम पर नजरें इनायत हो जाए।

इंदर सिंह अहुजा

कर भी भाई उसे सुरक्षा देने दौड़ पड़ता था और उसकी राखी का मान रखता था।

कहते हैं, मेवाड़ की रानी कर्मावती को बहादुरशाह द्वारा मेवाड़ पर हमला करने की पूर्व सूचना मिली। रानी लड़ने में असमर्थ थीं अतः उसने मुग़ल बादशाह हुमायूँ को राखी भेज कर रक्षा की याचना की। हुमायूँ ने मुसलमान होते हुए भी राखी की लाज रखी और मेवाड़ पहुंच कर बहादुरशाह के विरूद्ध मेवाड़ की ओर से लड़ते हुए कर्मावती व उसके राज्य की रक्षा की।

परम्परा एक दूसरे की रक्षा और सहयोग की भावना रक्षाबन्धन के पक्ष में यहीं से प्रारम्भ हुई। आज एक बार फिर भातुल्य की सीमाओं को बहन फिर चुनौती दे रही है, क्योंकि उसके उग्र का हर पड़ाव असुरक्षित है, उसकी इज्जत एवं अस्मिता को बार–बार नोचा जा रहा है।

–प्रियंका सौरभ

पत्नी - मैं बचूंगी नहीं, मर जाऊंगी...
पति - मैं भी मर जाऊंगा।
पत्नी- मैं तो बीमार हूँ इसलिए मर जाऊंगी, तुम क्यों मर जाओगे?
पति - क्योंकि, मैं बर्दाश्त नहीं कर पाऊंगा!



आर्थिक-सामाजिक विकास के साथ शहरीकरण में भी तेजी आई है। पृथक छत्तीसगढ़ राज्य के गठन के बाद शहरों के विस्तार के साथ कई कस्बे शहर हो गए। यह विकास की एक स्वाभाविक प्रक्रिया है पर इस प्रक्रिया में कुछ ऐसे लोग भी घुस आए हैं, जो नाजायज फायदा उठाने की कोशिश करते हैं। इसका एक रूप भू-माफिया के रूप भी देखा जाता है। किसी की जमीन बेचने-खरीदने का एप्रीमेंट कर उस पर कब्जा कर लेने जैसी शिकायतें आम हो गई हैं। ऐसे मामले पुलिस में पहुंच रहे हैं, कुछ कार्रवाइयों भी हो रही हैं, लेकिन इसे रोकने के लिए प्रभावी कदम नहीं उठाए जा सके हैं। इससे भू-माफियाओं का होसला बढ़ा है। शहरों के आसपास अवैध प्लाटिंग की बाढ़ आ गई है। ऐसे सैकड़ों मामले दर्ज भी हैं पर इन मामलों में कोई कार्रवाई नहीं हो रही है। इससे अवैध बसाहटों की समस्या बढ़ती जा रही है। ऐसी बसाहटों में गाढ़े पसीने की कमाई लगाकर लोग ठगा हुआ महसूस कर रहे हैं। कहीं जलभराव की समस्या है तो कहीं लोगों के आने-जाने के रास्ते बंद किए जा रहे हैं। किसी नई बसाहट को हटाना या दुरुस्त करना आसान नहीं होता। शासन-प्रशासन को ऐसी अवैध बसाहटों को रोकने का प्रयास करना चाहिए। सरकार ने रियल एस्टेट रेग्युलेटरी अधीन (रेरा) का गठन इसी उद्देश्य से किया था। किसी कालोनाइजर को अपना काम शुरू करने से पहले उसके ले-आउट साथ ही रैरा में पंजीयन आवश्यक है। छत्तीसगढ़ रैरा में जितने कालोनाइजर पंजीकृत नहीं हैं, उससे अधिक अपंजीकृत कालोनाइजरों की संख्या हो गई है। ऐसी कालोनियां में बिजली, पानी, सड़क तक की सुविधा नहीं है। लोगों को अपना घर चाहिए। वे कम कीमत के इलासे में आकर फंस जाते हैं। सभी शहरों में ऐसी बसाहटों की जांच करानी चाहिए और उन बसाहटों को नियमित करके आगे ऐसी बसाहटों को रखती से रोकने के लिए कदम उठाए जाने चाहिए। ग्राम एवं नगर विवेश को यह जिम्मेदारी दी जा सकती है। उसके पास हर शहर का मास्टर प्लान होता है। वह यह देख सकता है कि कोई शहर किस तरह विकसित हो रहा है। मास्टर प्लान के मुताबिक किसी शहर के विकास की जो परिकल्पना की गई, उसकी वास्तविक स्थिति क्या है? बिलासपुर शहर की एक कालोनी के लोगों ने चुनाव बहिष्कार की वेतावनी दी है। उनकी शिकायत है कि कालोनाइजर ने उनके निस्तार की सड़क बंद कर दी। नगर निगम प्रशासन सड़क खोलने के अपने आदेश का पालन नहीं करा पा रहा है। इसके पीछे भी जमीन के स्वामित्व की बात उठाई जा रही है। इस तरह के विवाद कइयों हैं। आगे चलकर ये विवाद झगड़े-फसाद का बड़ा कारण बन सकते हैं। बिलासपुर शहर जमीन विवाद में ही दिनदहाड़े गोलीकांड का गवाह बन चुका है। इससे भाड़े के हत्यारे पकड़े गए थे। उन्हीं दिनों मुख्यमंत्री का प्रवास हुआ था और इस गोलीकांड के कारणों तथा पुलिस की कार्रवाई पर बड़ी बैठक हुई थी। कलेक्टर-एसपी से कहा गया था कि जमीन संबंधी मामलों को वे देखें और ऐसे विवादों के संगीन अपराधों का रूप लेने से रोकें। इसके बाद भी न तो अवैध प्लांटिंग रुकी और न ही अवैध बसाहटों का सिलसिला रुका।

सितंबर के पहले सप्ताह में होगी बारिश

अधिकतम तापमान 33 डिग्री सेल्सियस से बढ़कर 33.2 डिग्री सेल्सियस पर पहुंचा

बारिश नहीं होने से बढ़ी उमस, लोग हलाकान

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। मानसून की दृष्टि से अंतिम सप्ताह बीता, माहौल तक कम है वर्षा की संभावना मौसम परत नजर आ रहा है। वातावरण से नमी गायब हो रही है। अगस्त विदाई की बेला पर है। मानसून की दृष्टि से अंतिम सप्ताह बीता नजर आ रहा है। मौसम विज्ञानियों की मानें तो इस सप्ताह वर्षा की संभावना कम है। आसमान साफ रह सकता है। प्रकृति में हरियाली बनी रहेगी। मौसम में बदलाव का दौर प्रारंभ हो गया है। मानसूनी गतिविधियों पर अल्प विराम लग गया है। न्यायधानी में तीन दिनों से वर्षा की स्थिति शून्य है। उमस का अहसास होने लगा है।



दिन का अधिकतम तापमान 33 डिग्री सेल्सियस से बढ़कर 33.2 डिग्री सेल्सियस पर पहुंच गया है।

मौसम वेधशाला के मौसम विज्ञानी डा. एचपी चंद्रा के मुताबिक मानसून द्रोणिका का पश्चिमी छोर हिमालय की तराई में बना हुआ है और पूर्वी छोर माध्य समुद्र तल पर गोरखपुर, दरभंगा, बालूघाट और उसके बाद पूर्व की ओर मणिपुर तक स्थित है।

जिसके कारण वर्षा की संभावना बन सकती है लेकिन अभी दो तीन दिनों में मुश्किल है सितंबर के पहले सप्ताह में वर्षा की आस मौसम विशेषज्ञ सिराज खान का कहना है कि दो सितंबर से सात सितंबर या उसके बाद तक बंगाल की खाड़ी

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
बिलासपुर	33.2	26.0
पेंडारोड	32.3	23.2
अंबिकापुर	29.6	23.6
माना	32.0	25.0
जगदलपुर	30.5	21.9

में बनने वाले निम्न दाब का क्षेत्र के कारण छत्तीसगढ़, पूर्वी मध्य प्रदेश व पूर्वी विदर्भ में हल्की से मध्यम वर्षा गरज-चमक के साथ होने की संभावना है। मानसून टर्फ लाइन का पश्चिमी छोर हिमालय की तराई क्षेत्र में स्थित होने के कारण निम्न दाब का क्षेत्र पश्चिम की दिशा में ज्यादा आगे नहीं बढ़ पाएगा। इसलिए पूर्वी व मध्य भारत में सितंबर के पहले सप्ताह में अच्छी वर्षा होने की आशा है।

सार-संक्षेप

नुकड़ नाटक के माध्यम से स्कूली बच्चों ने दिया मतदाता जागरूकता का संदेश



बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। शहर के स्कूली एवं महाविद्यालयीन छात्र-छात्राओं के द्वारा स्वीप कार्यक्रम के तहत विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया गया। इन स्कूली बच्चों ने नुकड़ नाटक, मतदाता जागरूकता रैली, मानव श्रृंखला एवं पोस्टर के माध्यम से आम नागरिकों को निर्वाचन में निष्पक्ष मतदान करने हेतु प्रेरित किया। जिले में आगामी निर्वाचन को दृष्टिगत रखते हुए व्यापक स्तर पर स्वीप कार्यक्रम आयोजित किये जा रहे हैं। इसी क्रम में हाई स्कूल मोपका के छात्र-छात्राओं के द्वारा मतदाता जागरूकता अभियान के तहत मोपका चौक एवं मोहल्ले में नुकड़ नाटक के माध्यम से जागरूकता संदेश दिया गया। शासकीय हाई स्कूल लिंगियाडीह के बच्चों ने भी लिंगियाडीह गांव के नुकड़ों में जाकर नुकड़ नाटक के माध्यम से लोगों को मतदान के लिये जागरूक किया। मिशन हायर सेकेंडरी स्कूल के राष्ट्रीय सेवा योजना के छात्र, पीएनएस महाविद्यालय एवं पसबोटी कॉलेज के छात्र-छात्राओं द्वारा बृहस्पति बाजार में मतदाता जागरूकता हेतु रैली निकाली गई एवं मानव श्रृंखला बनाकर मताधिकार का उपयोग करने का महत्व बताया। शासकीय बिलासा कन्या महाविद्यालय की छात्राओं ने मतदाता जागरूकता हेतु पोस्टर बनाकर लोगों से मतदान करने की अपील की।

छत्तीसगढ़ में भाजपा की सरकार बनेगी -दीपायन



बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। आगामी विधानसभा चुनाव को लेकर भाजपा तैयारियों में जुटी है। चुनावी रण को फतह करने के लिए भाजपा के प्रवासी विधायक विधानसभा क्षेत्रों का दौरा कर कांग्रेस सरकार की कमियों को उजागर करने और केंद्र सरकार की योजनाओं के प्रचार प्रसार का काम कर रहे हैं। इस दौरान मस्तूरी असम से आए प्रवासी विधायक दीपायन चक्रवर्ती ने भाजपा के कार्यकर्ता सम्मेलन को संबोधित किया। इस दौरान असम के प्रवासी विधायक दीपायन ने भाजपा कार्यालय मस्तूरी में प्रेसवार्ता की। उन्होंने प्रदेश के मुख्यमंत्री भूपेश बघेल पर जमकर कटाक्ष किया। दीपायन बोले की आज भी छत्तीसगढ़ में लोग दर-दर की ठोकें खाने को मजबूर हैं। उन्होंने आरोप लगाया की केंद्र सरकार हर घर जल, हर घर नल, उज्वला योजना, कौशल विकास, शिक्षा, चिकित्सा जैसी विभिन्न योजनाओं पर काम कर रही है, लेकिन राज्य सरकार उन योजनाओं को सफल नहीं होने दे रही है। जिसके चलते प्रदेश वासियों को योजनाओं का पूरा लाभ नहीं मिल रहा। उन्होंने आरोप लगाया कि प्रदेश में हर घर जल, हर घर नल योजना में भारी मात्रा में भ्रष्टाचार हुआ है, जिसकी जांच कराई जाएगी। और कोई दोषी नहीं को नहीं बक्सा जायेगा। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार द्वारा विधायक प्रवास अभियान के तहत, मस्तूरी विधानसभा क्षेत्र में संगठन की स्थिति और कार्यकाओं की सक्रियता का मूल्यांकन नहीं किया है। इस अभियान के तहत केंद्र सरकार की योजनाओं की स्थिति और गरीब जनता के प्रति लाभ की स्थिति की जांच की गई है। छत्तीसगढ़ सरकार ने कई महत्वपूर्ण जन-उपयोगी योजनाओं को रोककर, गरीब जनता को उनके हक से महसूस किया जा रहा है। भाजपा शासन काल में बनाए गए अनेकों जन उपयोगी भवन हॉस्पिटल आदि उपयोग नहीं किया गया जिसके चलते आज वह जर्जर हालत में है। किसानों की जीवनदशा का भी सटीक अवलोकन दिखाता है कि उनकी समस्याएँ और आपाकालिकता को मदद की आवश्यकता है। लोग पेंशन की योजनाओं के लिए भटक रहे हैं।

सीयू में दसवें दीक्षांत समारोह की तैयारियां अंतिम दौर में

राष्ट्रपति द्रोपदी मुर्मू होंगी मुख्य अतिथि

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। गुरु घासीदास विश्वविद्यालय (केन्द्रीय विश्वविद्यालय) का दसवां दीक्षांत समारोह दिनांक 01 सितंबर, 2023 को सुबह 10 बजे रजत जयंती सभागार में आयोजित होगा। दसवें दीक्षांत समारोह की भव्यता एवं गरिमा को दृष्टिगत रखते हुए कुलपति प्रोफेसर आलोक कुमार चक्रवाल के कुशल नेतृत्व एवं मार्गदर्शन में संपूर्ण विश्वविद्यालय प्रांगण तथा विशेष रूप से समारोह स्थल रजत जयंती सभागार में तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है।



विश्वविद्यालय परिसर को संचारने का काम जोरों पर है। इसी क्रम में कुलपति ने कोनी मुख्य मार्ग से विश्वविद्यालय स्थित बाबा गुरु घासीदास जी की प्रतिमा तक कुलसचिव सहित दसवें दीक्षांत समारोह के संयोजक व समन्वयकों के साथ आगन्तुकों हेतु की जाने वाली विभिन्न व्यवस्थाओं का पैदल चलते हुए निरीक्षण किया एवं तैयारियों पर संतोष व्यक्त किया।

भारतीय नगर में नारी मंडली ने रिमझिम उत्सव मनाया



बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। रविवार को मेन्स मिडोस क्लब हाउस, भारतीय नगर, बिलासपुर में बड़े ही उल्लास पूर्वक संपन्न हुआ। इस आयोजन में भव्य रूप से कालोनी की महिलाओं ने डेस कोड के अनुसार साड़ी पहन कर अपनी एकता का परिचय दिया आयोजन को शुरूआत सभी को फूल देकर और तिलक लगाकर किया गया। हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी सावन माह में मेन्स मिडोस नारी मंडली द्वारा सावन मिलन का आयोजन किया गया जिसमें महिलाओं के लिए रिमझिम क्रीन, हाऊजी, एक मिनट खेल आदि खेलें गए तथा सभी सदस्यों ने सावन के गीत, नृत्य और व्यंजनों का जी भरकर लुप्त उठाया। कार्यक्रम में सम्पन्न हुए प्रतियोगिताओं में रिमझिम क्रीन श्रीमती चित्रा बरखा क्रीन श्रीमती गीता पटेल, तथा मेघा क्रीन श्रीमती स्वाती श्रीवास्तव बनीं। रिमझिम एक मिनट गेम में प्रथम श्रीमती रश्मिशा, द्वितीय श्रीमती ईसरत, तथा तृतीय श्रीमती स्वाती ने प्रतियोगिता में अपना स्थान बनाया। रिमझिम हाऊजी में चंपर ईनाम सभी को उपहार दिया गया। बच्चों के खेल में प्रथम ईताक्षी, द्वितीय ऐनी तथा तृतीय समारंदा स्थान प्राप्त किया सभी विजेताओं को पुरस्कार से सम्मानित किया गया। कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए मोना मोहंती, रिममी अखर, डाली, बेबी, किरण, मोना अय्यर, सुजाता प्रधान, नीलम सोनी और राजश्री पुरसेठ सहयोग प्रदान किया।

भाजपा सोशल मीडिया ने लगाई कार्यशाला



बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। जिला बिलासपुर सोशल मीडिया द्वारा बिलासपुर सोशल मीडिया जिले की कार्यशाला रखी गई थी। जिसमें मुख्य रूप से दिल्ली से आईटी सेल हेड पुनीत अग्रवाल जो विधानसभा चुनाव के दृष्टि से छत्तीसगढ़ के प्रभारी हैं सोशल मीडिया के संयोजक सोमेश त्रिपाठी छत्तीसगढ़ सोशल सह मीडिया मितुल कोठरी बिलासपुर भाजपा जिला के अध्यक्ष रामदेव कुमावत बिलासपुर संभाग के प्रभारी राकेश चंद्राकर लोकसभा सोशल मीडिया के प्रभारी नितिन पटेल जिला सोशल मीडिया संयोजक अंकित गुप्ता जिला आईटी सेल आशीष पटेल उपस्थित थे। पहले सभी अतिथियों का स्वागत किया गया फिर दीप प्रज्वलन हुआ इसके बाद प्रदेश सह संयोजक मितुल कोठरी जी ने अपना स्वागत उद्बोधन दिया फिर संभाग प्रभारी राकेश चंद्राकर ने विषय लिया उसके बाद प्रदेश संयोजक ने विषय रखा फिर मुख्य वक्ता पुनीत अग्रवाल ने उद्बोधन दिया जिसके बाद जिला अध्यक्ष रामदेव कुमावत ने सबको संबोधित किया मंच संव्यक्तन सी.ए. अंकित गुप्ता ने किया धन्यवाद ज्ञापन आशीष पटेल ने किया।

कार से शराब तस्करी तीन युवक पकड़ा



बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। थाना प्रभारी सरकंडा निरीक्षक जे.पी. गुसा के निर्देशन में थाना सरकंडा द्वारा नशे के कारोबार पर अकुश लगाने एक टीम लगाया गया। टीम के द्वारा क्षेत्र में लगातार आरोपियों के धरपकड़ हेतु पेट्रोलिंग किया जा रहा है। इसी दौरान मुखबीर से सूचना मिली कि एक सिल्वर रंग की कार में कुछ व्यक्ति भारी मात्रा में शराब परिवहन कर बिजौर की ओर जा रहे हैं। उक्त सूचना से वरिष्ठ अधिकारियों को अवगत कराया गया जिस पर अधिकारियों द्वारा तत्काल घेराबंदी कर वैधानिक कार्यवाही के निर्देश प्राप्त हुये जिस पर टीम द्वारा घेराबंदी कर बसंत विहार चौक नाला के पास मुखबीर के बताये अनुसार एक सिल्वर कलर की क्रिड कार क्रमांक सीजी 04 एल वी 5952 को रोका गया। जिसमें तीन व्यक्ति मिले नाम पता पछुने पर अपना नाम आकाश उर्फ रवि लसहे, हेमनत सूर्यवंशी, देव कुमार लसहे भी नहीं निवासी ग्राम बिजौर बताये जिनके कार को चेक करने पर कुल 240 नग देशी मदिरा मिली जिसे आरोपियों के कब्जे से तथा घटना में प्रचुक्त कार क्रमांक सीजी 04 एल वी 5952 को कुल कीमत करीबन 4 लाख रूपये को जप्त किया गया सभी आरोपियों के विरुद्ध 34(2) 59 (क) आबकारी एक्ट के तहत कार्यवाही किया गया सभी आरोपियों को विधिवत गिरफ्तार कर न्यायिक रिमाण्ड पर भेजा गया। उक्त कार्यवाही मे थाना प्रभारी निरी. जे. पी. गुप्ता, प्र. आर. विनोद यादव, प्रमोद सिंह, आर. विवेक राय, संजीव जांगड़े, मनोज बघेल, रवि यादव, राकेश यादव का विशेष योगदान रहा।

18 सितंबर को कांग्रेस भवन के सामने अनशन करेंगे अरुण तिवारी

रायपुर और दिल्ली भी ले जाएंगे मामला 5 साल पहले कांग्रेसियों पर लाठीचार्ज घटना की नहीं हुई जांच पूरी

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। कांग्रेस भवन में पांच साल पहले भाजपा शासन काल के दौरान पुलिस द्वारा कांग्रेस नेताओं और कार्यकर्ताओं के ऊपर बेरहमी पूर्वक लाठीचार्ज किए जाने के मामले में अभी तक कोई कार्रवाई नहीं होने को लेकर पूर्व विधायक अरुण तिवारी ने तीखी नाराजगी जाहिर की है। उन्होंने कहा है कि वह इस मामले में 18 सितंबर को कांग्रेस भवन बिलासपुर के सामने धरना देंगे। 19 या 20 सितंबर को सिविल लाइन थाने जाकर एफ आई आर दर्ज करवाएंगे। बात नहीं बनी तो उसके बाद राजीव भवन रायपुर में और फिर दिल्ली में भी जाकर लाठी चार्ज की घटना को लेकर अपनी आवाज मुखर करेंगे। बिलासपुर प्रेस क्लब में सीपत क्षेत्र के पूर्व विधायक अरुण तिवारी ने पत्रकारों से चर्चा करते हुए कहा कि भाजपा शासन काल में कांग्रेसजनों पर जमकर लाठीचार्ज किया गया था जिसकी जांच आज तक पूरी नहीं हुई। जबकि तत्कालीन प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष वर्तमान में मुख्यमंत्री हैं फिर भी जांच और कार्रवाई में 5 साल लग गए। नतीजा कुछ नहीं निकला है। इसका मतलब कहीं गड़बड़ है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस भवन में लाठी चार्ज के मामले

को लेकर उन्होंने विधानसभा में अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा के दिन यह मामला उठाया था। मगर घटना को 5 साल होने को हैं अभी तक जांच क्यों नहीं हो सकी सरकार ने अपना दायित्व नहीं निभाया है लाठी चार्ज घटना की पूरी जानकारी देते हुए उन्होंने कहा कि वे भी प्रत्यक्षदर्शी हैं। घटना दिनांक को उन्हें भी बुलाया गया था कई बाधाओं को पार करके कांग्रेस कार्यकर्ताओं के साथ तत्कालीन मंत्री अमर अग्रवाल के बंगले में पहुंचने में सफल रहे। लेकिन उन्होंने इसका शुरू से विरोध किया कांग्रेस जनों द्वारा मंत्री अग्रवाल के बंगले में कचरा फेंकने के सब कांग्रेस भवन पहुंचे वहां पर अटल श्रीवास्तव शोख गफफार समेत कई कांग्रेस कार्यकर्ता, नेता मौजूद रहे। वहां पर बैठक समाप्त कर अपने-अपने घर जाने की बात होती रही लेकिन बैठक चलती रही। चाय नाश्ता भी संपन्न हो गया। उसके बाद भी बैठक जारी थी। पुलिस वहां पर पहुंचकर गिरफ्तारी देने की बात कह रही थी जिस पर वे और पूर्व महाधायक राजेश पांडे पुलिस की गाड़ी में जाकर बैठ गए। पुलिस लगातार गिरफ्तारी की बात कर रही थी उसके बाद पुलिस की कई गाड़ियां एक साथ कांग्रेस भवन पहुंचीं। वहां पर कांग्रेस के लोग दरी बिछाकर भजन करना शुरू कर दिए और पुलिस की गाड़ी में कोई भी जाने के लिए तैयार नहीं था। कांग्रेस भवन में उस वक ना तो कोई डिटी कलेक्टर था और ना ही कोई दंडाधिकारी। पुलिस द्वारा वहां मौजूद तमाम लोगों को गिरफ्तार कर पुलिस वाहन में ले जाना शुरू किया साथ ही कांग्रेस जनों को लाठी से पीटा भी गया। पुलिस का उद्देश्य सिर्फ एक व्यक्ति को नुकसान पहुंचाना था मगर उनके चक्र में कई कांग्रेस कार्यकर्ता और महिला नेत्रियों को भी लाटियां खानी पड़ी। कोनी थाने में भी मारपीट की गई। घटना के 1 घंटे बाद ही तत्कालीन प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष और वर्तमान मुख्यमंत्री भूपेश बघेल पहुंचे और घटना को जानने के बाद कहा कि यह प्रजातंत्र की हत्या

है हम एक-एक डंडे का हिसाब लेंगे लेकिन ऐसा लगता है कि मुख्यमंत्री भूपेश बघेल के कार्यकाल में डंडे की गिनती अभी भी जारी है। घटना के दूसरे दिन तत्कालीन प्रदेश प्रभारी पीएल पुनिया भी आए तो राहुल गांधी और प्रियंका गांधी को बताने के लिए जिला अस्पताल में भर्ती कांग्रेसी अपलो अस्पताल में एडमिट हो गए। बिलासपुर में प्रदेश कांग्रेस की बैठक भी हुई और बसते पानी में पीएल पुनिया, भूपेश बघेल, टी.एस सिंहदेव, चरण दास महंत सिविल लाइन थाना गए और घटना की रिपोर्ट लिखाई टीएस सिंहदेव ने तो थापे 207 के तहत अपराध दर्ज करने की मांग की थी। राज्य सरकार ने घटना की मजिस्ट्रियल जांच किए जाने की बात की जिस पर प्रदेश कांग्रेस कमेटी के प्रवक्ता आरपी सिंह भाजपा के वर्तमान सांसद सुनील सोनी से यह कह कर भिड़ गए की मारपीट की घटनाएँ साफ दिख रही है। हमारी सरकार आई तो तत्काल कार्रवाई होगी। मैं 5 साल से आरपी सिंह को दूँद रहा हूँ मगर नहीं मिल पाए। फ्लाइंट में एक बार पीएल पुनिया को भी मुलाकात हुई थी तो उन्हें कांग्रेस भवन में लाठीचार्ज की घटना की मैंने उन्हें दिलाया था श्री तिवारी ने कहा कि जांच का आखिर क्या हुआ कांग्रेस भवन में कांग्रेस कार्यकर्ताओं, नेताओं के साथ किए गए लाठीचार्ज में प्रमुख भूमिका निभाने वाले पुलिस अधिकारी नीरज चंद्राकर का लगातार प्रमोशन होते जा रहा है। मैंने वर्तमान प्रदेश प्रभारी कुमार शैलजा से भी मिलकर इस घटना का जिक्र किया था लेकिन मुझे पता है मेरी सुनवाई नहीं होगी। मैं बताना चाहता हूँ कि मुझे किसी भी विधानसभा के टिकट की जरूरत नहीं है मैं सिर्फ कांग्रेस भवन में पुलिस द्वारा कांग्रेस नेताओं और कार्यकर्ताओं को बेरहमी पूर्वक लाटियां से पीटे जाने की घटना की जांच पूरी किए जाने की मांग कर रहा हूँ।

सार-संक्षेप

अंतिम सोमवार को निकले दर्जनों सांप, किए गए रेस्क्यू



कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। सावन के आखरी सोमवार को रविशंकरनगर, कुसमुंडा, भिलाई बाजार, डेलवाडीह, दादर, पुराना कांशीनगर, सीएसईबी, शारदा विहार, मिशन रोड के घर में सांप निकलने की घटनाएं हुईं।

एक-एक कर सभी रेस्क्यू कॉल तक पहुंच कर रेस्क्यू किया गया। वहीं कुछ सांप पहुंचने से पहले जा चुके थे। रविशंकर नगर में केएम देवांगन के घर सुबह नाग निकलने से डर समायथा था तो दूसरी ओर आस्था भी बनी रही। नारियल, अमरबत्ती से नाग देवता का पूजा पाठ किया गया। फिर बेबी कोबरा को रेस्क्यू कर डिब्बे में बंद किया गया। एक अन्य घटना दादर की है जहां नाग निकलने पर आस-पास के लोग इकट्ठा होकर नारियल, दूध चढ़ा कर पूजा पाठ किए, फिर उसे भी रेस्क्यू कर डिब्बे में बंद किया गया। रेस्क्यू किए गए सांपों को जंगल में छोड़ दिया गया।

वाहलडाइफ रेस्क्यू टीम अध्यक्ष जितेंद्र सारथी ने आम जनों से अपील करते हुए कहा कि घर, गाड़ी कार्यालय में सांप घुसने पर बहुत ज्यादा भयभीत न हो, साधारण साप घुसने पर स्वयं ही उसको बिना नुकसान पहुंचाए भागने का प्रयास करें, रेस्क्यू टीम अलग-अलग क्षेत्रों के साथ और विशेष कार्यक्रम में रहते हैं, जिसके कारण पहुंचने में समय लगता है। जितेंद्र सारथी ने बताया कि कई बार कॉलर का बार-बार फोन आने से जल्दी पहुंचने के दबाव बनाया जाता है जिसके कारण दुर्घटना घट चुकी है। हम अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाते हैं पर थोड़ा आमजन को भी हमारी स्थिति-परिस्थिति को भी समझने की आवश्यकता है।

नगर पालिका का घेराव कर प्रदर्शन, सौपा ज्ञापन



कोरबा-दीपका, 28 अगस्त (देशबन्धु)। नगर पालिका परिषद दीपका अंतर्गत गौरव पथ मार्ग को भारी वाहनों से मुक्ति दिलाने की मांग को लेकर पिछले 15 दिनों से धरना प्रदर्शन आंदोलन क्षेत्रवासी कर रहे हैं। चरणबद्ध आंदोलन तेज करते हुए आज प्रथम चरण में सुबह 10 बजे धरना स्थल से रैली निकालकर नगर पालिका दीपका के कार्यालय पहुंचकर नारेबाजी व घेराव किया गया। नगर पालिका अधिकारी ने अपने केबिन से बाहर निकल कर आंदोलनकारियों से मुलाकात कर चर्चा की और मांगों का ज्ञापन लिया।

आंदोलनकारी उमा गोपाल, बंशी दास सहित, ऊर्जाधनी संगठन के अध्यक्ष सपुरन कुलदीप ने नगर पालिका अधिकारी को दो टूक कहा है कि 21 वार्डों में से 17 पार्षदों और तीन एलडरमैन ने गौरव पथ मार्ग पर पूर्ण प्रतिबंधित लगाने के लिए विशेष सामान्य सभा बुलाकर भारी वाहनों की मंजूरी को निरस्त करते हुए मांग की है। गौरव पथ पर भारी वाहनों के संचालन की मंजूरी को निरस्त नहीं किया जाता है तो परिषद के सामने ही बैठकर धरना प्रदर्शन आंदोलन शुरू करेंगे। पालिका सीईओ ने आश्वासन दिया है कि बहुत ही जल्द सामान्य सभा बुलाकर इस प्रस्ताव को पारित करते हुए गौरव पथ मार्ग से भारी वाहनों के संचालन की मंजूरी को निरस्त किया जाएगा। श्री कुलदीप ने कहा है कि यदि गौरव पथ मार्ग में भारी वाहनों की आवाजाही पर पूर्ण प्रतिबंधित नहीं किया जायेगा तो 2 सितंबर को गौरव पथ पर कोयला लदे भारी वाहनों को पूर्ण रूप से बंद किया जाएगा।

संतों के मार्गदर्शन में शौर्य सभा का आयोजन करेगा विहिप



कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। विश्व हिन्दू परिषद के जिला मंत्री विजय कुमार राठौर ने प्रेस क्लब तिलक भवन में आहूत पत्रवार्ता में बताया कि विश्व हिन्दू परिषद पूरे विश्व में रह रहे सभी हिन्दुओं को सदस्य के रूप में मानकर कार्य करती है। वर्तमान में विश्व के 28 देश में सक्रिय रूप से कार्य चल रहा है। इसी श्रृंखला में दिसंबर 2023 विश्व हिन्दू परिषद की अंतर्राष्ट्रीय बैठक बैंकॉक में आयोजित है।

षष्टीपूर्ति वर्ष में विश्व हिन्दू परिषद बजरंग दल के द्वारा देश के सभी राज्यों, जिलों, प्रखंड, ग्राम में शौर्य जागरण यात्रा के द्वारा हिन्दू विभूतियों, शौर्य, बलिदानियों के विषय को ले कर जाएगी। इसी श्रृंखला में कोरबा जिला के अंतर्गत बजरंग दल के कार्यकर्ताओं का शस्त्र पूजन दीक्षा 28 अगस्त को आयोजित की गई। विश्व हिन्दू परिषद के केंद्रीय मार्गदर्शन मंडल के सदस्य पूज्यनीय संत राजीव लोचन महाराज के द्वारा संकल्प दीक्षा दी जाएगी। 9 से 14 सितंबर तक बजरंग दल के द्वारा शौर्य जागरण यात्रा जिले के विभिन्न प्रखंड एवं ग्राम इकाईयों तक निकाली जाएगी। इस शौर्य जागरण यात्रा में विभिन्न वक्ताओं के द्वारा ब्लॉक मुख्यालय में सभा की जाएगी। 14 सितंबर को जिला मुख्यालय में शौर्य सभा होगी। विश्व हिन्दू परिषद द्वारा स्थापना दिवस एवं कृष्ण जन्माष्टमी 7 सितंबर, दुर्गा वाहिनी एवं मातृशक्ति के द्वारा दुर्गा अष्टमी में शौर्य यात्रा एवं शक्ति पूजन, शस्त्र दीक्षा 15-23 अक्टूबर के मध्य किया जाएगा। वाल्मीकि जयंती 28 अक्टूबर विश्व हिन्दू परिषद की सेवा आयाम के द्वारा सेवा बरिष्ठियों में वाल्मीकि जयंती मनाया जाएगा, गोपाष्टमी एवं गुरु नानक जयंती 20 नवंबर विश्व हिन्दू परिषद गौ सेवा आयाम एवं समरसता आयाम के द्वारा विभिन्न जगहों में आयोजित किया जाएगा।

दर्जनों लोगों ने किया भाजपा प्रवेश

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। कोरबा विधानसभा सीट से पूर्व महापौर लखनलाल देवांगन के प्रत्याशी की घोषणा होने के बाद विधानसभा प्रवास में पहुंची विधायक गायत्री देवी की उपस्थिति में बैठक हुई। लखनलाल देवांगन का उनके समर्थकों एवं कार्यकर्ताओं द्वारा जगह-जगह स्वागत किया जा रहा है। बालको में विधायक गायत्री देवी, जिला अध्यक्ष डॉ. राजीव सिंह की उपस्थिति में क्षेत्र के भाजपा पार्षदों, पूर्व पार्षदाण एवं मंडल के पदाधिकारियों की विभिन्न विषयों को लेकर बैठक हुई। श्री देवांगन ने कहा कि क्षेत्र की जनता की सेवा करना मेरे लिए पूजा करने के समान है। महापौर रहते कोरबा को तेजी के साथ आगे बढ़ाने का काम किया और एक बार फिर से आप सभी के जन आशीर्वाद से सेवा करना चाहता हूँ।

सीडी रेथियो की खराब प्रगति

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। जिला स्तरीय पुनरीक्षा समिति एवं जिला सलाहकार समिति (डीएलसीसी) की बैठक में जिला सीईओ विश्वदीप ने शासन की विभिन्न योजनांतर्गत बैंकों के ऋण वितरण कार्य प्रगति में धीमी गति को लेकर संबंधित बैंक अधिकारियों पर गहरी नाराजगी जताई। बैंकों के सीडी रेथियो की खराब प्रगति को लेकर भी नाराजगी जताई गई।

सोमवार को कलेक्टोरेट सभाकक्ष में जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी द्वारा ली गई शासन की विभिन्न योजनाओं के तहत आवेदकों की ऋण स्वीकृति की समीक्षा बैठक में विभिन्न विभागों के बैंकों के अधिकारी उपस्थित रहे। श्री विश्वदीप ने उपस्थित बैंकिंग अधिकारियों

कमजोर और जरूरतमंद आवेदकों के ऋण आवेदनों का समय सीमा में करें निराकरण - विश्वदीप



से कहा कि सभी बैंक आवेदकों से प्राप्त होने वाले ऋण आवेदनों का समय सीमा पर निराकरण करें। ऋण स्वीकृत नहीं होने की दशा में उचित कारण स्पष्ट करें। सीईओ ने महिला/अल्पसंख्यक/कमजोर वर्ग

अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति अंतर्गत ऋण के प्रकरणों में दिए गए लक्ष्य को पूरा करने के निर्देश दिए। उन्होंने निर्देशित किया कि जो प्रकरण बैंकों को भेजे गए हैं वह 10 सितंबर तक लंबित नहीं रहें। जो भी लक्ष्य बैंकों को दिया गया है, उससे कम नहीं होना चाहिए।

शब्बीर कुसमुंडा तो श्यामलाल दीपका-गेवरा में करा रहा चोरी

सुरक्षा प्रमारी ने कुसमुंडा पुलिस को लिखा पत्र

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। अनाधिकृत वाहनों में अधिकृत वाहनों का नंबर प्लेट फर्जी तरीके से लगाकर एसईसीएल की खदानों में डीजल और कोयला की चोरी जोर-शोर से चल रही है। कुसमुंडा की खदान इस मामले में हॉट स्पॉट बनी हुई है। खदान के भीतर चलाने के लिए प्रबन्धन और कम्पनी के द्वारा वाहनों को हायर किया जाता है। इन हायर किये गए अधिकृत वाहनों की आड़ में अनाधिकृत वाहनों में अधिकृत वाहन का नंबर प्लेट लगाकर तथा उसी तरह से प्रदर्शित होने वाली सामग्रियां जैसे बत्ती, पोस्टर, नेम प्लेट लगाकर धोखा दिया जा रहा है। इस तरह का मामला तीन-चार दिन पहले सामने आया जिसमें एक बोलोरी को त्रिपुरा रायफल्स (टीएसआर) कम्पनी के सहायक कमांडेंट के अनुसार 25 अगस्त 2023 रात्रि पाली में कुसमुंडा खदान में त्रिपुरा स्टेट रायफल्स की क्यूआरटी पार्टी ने देखा कि चाकलेट कलर की एक कैम्प कुसमुंडा

खदान में वाहन का नंबर प्लेट बदलकर डीजल की चोरी



इस मामले में पुलिस को कुसमुंडा प्रबन्धन के सुरक्षा अधिकारी द्वारा लिखे गए पत्र में खदान से हो रही डीजल चोरी को एक तरह से स्वीकार करते हुए कार्रवाई का आग्रह किया गया है। पुलिस को बताया गया है कि कुसमुंडा परियोजना की सुरक्षा के लिए नियुक्त त्रिपुरा स्टेट रायफल्स (टीएसआर) कम्पनी के सहायक कमांडेंट के अनुसार 25 अगस्त 2023 रात्रि पाली में कुसमुंडा खदान में त्रिपुरा स्टेट रायफल्स की क्यूआरटी पार्टी ने देखा कि चाकलेट कलर की एक कैम्प कुसमुंडा

है कि वाहन कमांक सीजी 12 बीई-1748 का नंबर उपयोग करते हुए डीजल चोरी हेतु अनाधिकृत रूप से वाहन का उपयोग कर टीएसआर सुरक्षा कर्मियों को गुमराह करते हुए प्रवेश किया गया था।

सूत्रों से ज्ञात हुआ है कि कुसमुंडा खदान में शब्बीर के द्वारा चोरी का काम कराया जा रहा है। इसी तरह दीपका व गेवरा खदान में श्यामलाल के संरक्षण में डीजल की चोरी की और कराई जा रही है। एसईसीएल की खदानों में चलने वाले भारी वाहन और डीजल चलित मशीनरी इनके निशाने पर है। पकड़ गया वाहन शब्बीर गिरोह का होना बताया जा रहा है। वैसे कुसमुंडा खदान में चोरी का डीजल बड़े पैमाने पर भीतर ही ट्रांसपोर्ट के चिन्हित वाहनों में खाली किया जा रहा है। बड़ी मात्रा में डीजल खदान से बाहर लाने के दौरान कभी-कभार ही धर-पकड़ होती है। दीपका व गेवरा खदान में सफेदपोश श्यामलाल गिरोह संचालित करवा रहा है।

समाचार लिखने से नाराज लोगों ने युवा पत्रकार से मारपीट कर लूटा

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। जिले में कार्यरत एक कंपनी के द्वारा गलत तरीके से कार्य निष्पादन को लेकर बनाई गई खबर पर उस कंपनी के गुंडामालों में कोरबा के नेहरूनगर वार्ड के कुआभाट्टा मार्ग पर पिछली रात एक पत्रकार को रोकने के साथ मारपीट कर कार को नुकसान पहुंचाया। फिर डेढ़ लाख नगदी, आई फोन सहित 3 मोबाइल और सोने की चैन लूट लिया। मामले की रिपोर्ट मानिकपुर पुलिस चौकी में कराई गई है। इस मामले में मारपीट करने वाले गुंडों की पहचान कर ली गई है।

मानिकपुर पुलिस चौकी क्षेत्र के अंतर्गत नेहरू नगर वार्ड स्थित ब्रह्मण समाज के भवन के पास यह घटना शनिवार की रात घटित हुई। यहां लगभग एक दर्जन गुंडों



पड़ित उमेश यादव भारती श्रमजीवी पत्रकार संघ का सचिव भी है। संघ ने जिला पुलिस अधीक्षक से मुलाकात कर घटना को अंजाम देने वाले आरोपियों की जल्द से जल्द गिरफ्तारी की मांग की है। अध्यक्ष अब्दुल सुल्तान ने कहा है कि पत्रकारों के साथ होने वाले अन्याय और हमले को किसी भी स्तर पर बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। संगठन इस घटना की कड़ी निंदा करता है और आरोपियों की गिरफ्तारी जल्द की जाए ताकि समाज में यह संदेश जाए कि कोरबा में गुण्डागर्दी का कोई स्थान नहीं है। यह भी मांग की गई कि यदि इस घटना में कोई साजिशकर्ता भी शामिल हो तो उस पर भी कार्यवाही होनी चाहिए।

गिरफ्तारी की मांग

एनटीपीसी में फुटबाल टूर्नामेंट व कोचिंग कैम्प



83 मवेशियों को पहुंचाया गोठान व कांजीघर

विगत 2 सप्ताह में 198 मवेशी सड़कों से उठाए गए

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। पशुपालकों द्वारा अपने पालतू मवेशियों को सड़क पर खुला छोड़ दिया जाता है जिसके कारण सड़क दुर्घटना की संभावना बनती है। आवागमन बाधित होता है तथा यातायात व्यवस्था पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है। सड़क दुर्घटनाओं में जान-माल के नुकसान व मवेशियों के घायल होने की आशंका भी बनी रहती है।

नगर निगम द्वारा कार्यवाही करते हुए विगत 3 दिन में सड़कों व सार्वजनिक स्थानों से 83 आवागमन मवेशियों को काउन्सेचर के माध्यम से उठाकर गोठान एवं कांजीघर पहुंचाया गया तथा पशुपालकों से 2025 र अर्थदण्ड वसूल किया गया। नगर निगम द्वारा सड़कों, सार्वजनिक स्थानों से इन मवेशियों को



को हटाने तथा उन्हें गोठान आदि जगहों पर पहुंचाने की कार्यवाही निरंतर की जा रही है। अब निगम द्वारा ऐसे पशुपालकों पर जिनके द्वारा अपने पालतू मवेशी सड़क पर छोड़ दिये जा रहे हैं, उन पर जुर्माना एवं दण्डात्मक कार्यवाही की जा रही है।

आयुक्त ने दी हिदायत आयुक्त सुश्री प्रतिष्ठा ममगाई ने निगम क्षेत्र के समस्त पशुपालकों को कड़ी हिदायत देते हुए कहा है कि वे अपने पालतू मवेशियों को

तथा सीनियर गर्ल्स है। वर्तमान में 30-35 खिलाड़ियों को 21 दिन का कोचिंग कैम्प प्रदान किया जा रहा है। इस कोचिंग कैम्प के बाद खिलाड़ी राष्ट्रीय लेवल पर छत्तीसगढ़ का प्रतिनिधित्व करेंगे और छत्तीसगढ़ राज्य फुटबाल टीम में शामिल होंगे। 30-35 लड़कियां अंतर जिला टूर्नामेंट के विजेता हैं।

राष्ट्रीय कैडेट व जूनियर किक बॉक्सिंग प्रतियोगिता में खिलाड़ी हुए शामिल

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। वाको इंडिया किक बॉक्सिंग फेडरेशन के मार्गदर्शन में झारखंड किकबॉक्सिंग एसोसियेशन के तत्त्वधान में ताना इंडोर स्टेडियम रांची झारखंड में दिनांक 23 से 27 अगस्त तक 5 दिवसीय चिल्ड्रन, कैडेट एवं जूनियर वर्ग की राष्ट्रीय किकबॉक्सिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। उक्त प्रतियोगिता में देश के सभी राज्यों से लगभग 2000 से अधिक खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया।

छत्तीसगढ़ किक बॉक्सिंग एसोसिएशन के कार्यकारी अध्यक्ष तारकेश मिश्रा एवं महासचिव आकाश गुरुदीवान ने बताया कि उक्त प्रतियोगिता में शामिल होने वाले राज्य के कैडेट एवं जूनियर वर्ग के बालक-बालिका खिलाड़ियों का चयन रायपुर में आयोजित 10वीं राज्य स्तरीय कैडेट जूनियर किक बॉक्सिंग प्रतियोगिता में उत्कृष्ट



प्रदर्शन के आधार पर किया गया था। विभिन्न फार्मस की प्रतियोगिताओं में जिले के सीएमए किक बॉक्सिंग एकेडमी के 21 खिलाड़ी सहित राज्य के विभिन्न जिलों से कुल 79 बालक-बालिका ने विभिन्न वजन वर्गों में इंटरनेशनल रेफरी पूजा पांडेय, प्रभात साहू, मयंक डडसेना तथा कोच के रूप में मो. जुनेद आलम, मनीष बाग, सरवर एक्का, रघुनाथ नायक, लोकिता चौहान, स्वाति राजवाड़े, अमन सोनी के साथ हिस्सा लिया। कोरबा से अनु शर्मा, पूर्णिमा खुटे एवं हिमांशु यादव ने स्वर्ण पदक, हुफैजा फातिमा, रजत गोयल ने

तानाखार विधानसभा सीट से केरकेट्टा की टिकट लगभग तय

कोरबा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। पाली-तानाखार से कांग्रेस विधायक मोहित केरकेट्टा की टिकट लगभग तय मानी जा रही है। पार्टी द्वारा कराए गए सर्वे रिपोर्ट और संगठन से मिले फीडबैक के बाद यह तो तय हो चुका है कि विधायक केरकेट्टा की टिकट काटने के मूड में आलाकमान बिल्कुल भी नहीं है। दरअसल इस बार कांग्रेस के 75 प्लस की तैयारियों में जितने भी सीटिंग विधायक हैं, उन सभी

के लिए सर्वे पार्टी ने कराया था। सर्वे रिपोर्ट में यही बात सामने आई कि पहली बार पाली तानाखार सत्ता के साथ रहा। विधायक केरकेट्टा को सीएम भूपेश बघेल और बांगो रेस्ट हाउस में पाली अध्यक्ष डॉ. चरण दास महंत का बेहद करीबी माना जाता है। विधायक को इन तीन वर्षों में फंड की कमी नहीं होने दी गई। विधायक मोहित ने सुनियोजित तरीके से विकास कराया। सभी जाति धर्म चाहे क'वर, गोड़, पिछड़ा,

इसाई,ओबीसी वर्ग समाज के लिए विविध कार्य कराए गए। सर्वधर्म समाज भाव से विकास कराने का ही परिणाम है कि आज पाली तानाखार में हर समाज मोहित केरकेट्टा के साथ खड़ा है। रविवार को बांगो रेस्ट हाउस में पाली तानाखार के सभी ब्लॉक और अन्य प्रकोष्ठ के पदाधिकारियों की बैठक हुई, बैठक में सर्वसम्मति से एक स्वर में मोहित केरकेट्टा को प्रत्याशी बनाने पर मुहर लगाई। सभी पदाधिकारियों का कहना था कि मोहित के आने के बाद संगठन मजबूत हुआ है।

2018 में 20 दिन पहले पार्टी में आए और जीतकर चौकाया

वर्ष 218 में चुनाव के 2 दिन पहले 15 साल से कांग्रेस विधायक और पीसीसी के कार्यकारी अध्यक्ष राम दयाल उडके ने पार्टी छोड़ बीजेपी

हजार वोटों से चुनाव जीता था। इसी तरह लोकसभा चुनाव 219 में कांग्रेस को सबसे अधिक बढ़त पाली तानाखार से ही मिली थी, कोरबा विधानसभा से वोटों की खाई को पाटने का काम पाली तानाखार की जनता ने ही किया था। कांग्रेस विधानसभा के साथ-साथ लोकसभा चुनाव को भी देखते हुए टिकट फाइनल करेगी। पिछली बार प्रदेश से सिर्फ दो सीट पर कांग्रेस को लोकसभा में जीत मिली थी, इसमें एक कोरबा भी थी, इस जीत के पीछे मोहित केरकेट्टा की अहम भूमिका थी।

सार-संक्षेप

विजय जायसवाल के नेतृत्व में निकली कावड़ यात्रा



खरसिया, 28 अगस्त (देशबन्धु)। सावन के अंतिम सोमवार को जल चढ़ाने विजय जायसवाल के नेतृत्व में खरसिया से बरगढ़ के लिए कावड़ यात्रा निकाली गई जिसमें सैकड़ों की संख्या में श्रद्धालु शामिल हुए। डीजे की धुन पर नाचते-गाते बोल बम का नारा लगाते ये सभी भक्त पूरे क्षेत्र से सैकड़ों की संख्या में कावड़ यात्रा में शामिल होने के लिए खरसिया पहुंचे थे नगर के प्रसिद्ध भगत तालाब शिव मंदिर से कावड़ में जल भरकर ये सभी भक्त सिद्धेश्वर नाथ महादेव मंदिर बरगढ़ के लिए रवाना हुए।

राजनीति से लेकर सामाजिक गतिविधियों में सक्रियता के साथ भूमिका निभाने वाले विजय जायसवाल के पास सैकड़ों लोग अपनी समस्या लेकर आते हैं उन सभी लोगों की समस्या का निवारण विजय जायसवाल करते हैं। सावन के अंतिम सोमवार को अल सुबह ये सभी भक्त प्रसिद्ध बरगढ़ के महादेव मंदिर पहुंचकर कावड़ में लाये जल को भगवान शिव को अर्पित किया। इस दौरान रास्ते भर लोगों ने कावड़ यात्रा में चल रहे कावड़ियों का स्वागत सत्कार किया। इसके साथ ही भंडारे का आयोजन भी किया गया जिसमें हजारों लोगों ने भंडारे के प्रसाद को ग्रहण किया। मेला भी क्षेत्रवासियों के लिए आकर्षक का केंद्र रहा। विजय जायसवाल ने बरगढ़ के शिव मंदिर के कायाकल्प से लेकर आयोजित होने वाले सभी कार्यक्रमों में विशेष योगदान है। विशाल कावड़ यात्रा में शामिल होने वालों में प्रमुख रूप से विजय जायसवाल, रायगढ़ से आये मंजुल दीक्षित ईश्वर महंत, सोनू अग्रवाल (पाषंड) सुनील मीनू, सहित सैकड़ों लोग शामिल थे।

उच्च शिक्षा मंत्री ने हाईस्कूल भवन का किया भूमिपूजन



खरसिया, 28 अगस्त (देशबन्धु)। उच्च शिक्षा मंत्री एवं खरसिया विधायक उमेश पटेल ने ग्राम छोटे मुड़पार में 75 लाख रूपए की लागत से निर्मित होने वाले हाई स्कूल भवन का भूमिपूजन किया। इस अवसर पर क्षेत्र के जनप्रतिनिधि, अधिकारी-कर्मचारी एवं ग्रामीणजन उपस्थित रहे। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मंत्री उमेश पटेल ने हाई स्कूल भवन के लिए क्षेत्रवासियों को बधाई एवं शुभकामनाएं दी और कहा कि हाई स्कूल भवन निर्माण होने तथा स्कूल प्रारम्भ होने से गांव तथा आसपास के बच्चों को आगे शिक्षा के लिए बाहर नहीं जाना पड़ेगा। स्कूल का मुख्य उद्देश्य है कि लोगों को स्थानीय स्तर पर सुलभ कराई जा सके। उन्होंने कहा कि शिक्षा मानव जीवन में महत्वपूर्ण है, जिससे मानव उन्नति की राह की ओर अग्रसर होता है।

गौरतलब है कि मुख्यमंत्री भूपेश बघेल द्वारा भेंट-मुलाकात कार्यक्रम के दूसरे चरण में रायगढ़ जिले के खरसिया विधानसभा में करोड़ों रुपये की लागत के विभिन्न विकास कार्यों का लोकार्पण और शिलान्यास किया गया था। वहीं ग्राम छोटे मुड़पार में हाई स्कूल भवन निर्माण के लिए भी मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने 75 लाख रूपए की स्वीकृति राशि की घोषणा की थी। जिसका भूमिपूजन 27 अगस्त रविवार को छत्तीसगढ़ शासन के कैबिनेट मंत्री एवं खरसिया विधायक उमेश पटेल के करकर्मलों से किया गया।

बच्चों का वजन लेकर लगाया जाएगा पोषण स्तर का अंदाजा

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। जिले में 06 वर्ष से कम आयु के पोषण स्तर को आकलन हेतु समुदाय की सहभागिता सुनिश्चित करते हुये पूर्व वर्ष की भांति इस वर्ष भी आगामी 01 से 13 सितंबर तक वजन तौलहार का आयोजन किया जा रहा है। जिला कार्यक्रम अधिकारी महिला एवं बाल विकास विभाग के द्वारा वजन तौलहार के संबंध में जानकारी देते हुये बताया गया कि इसका उद्देश्य जन-जन को कुपोषण के प्रति जागरूक करना है।

इस दौरान सभी विकासखण्डों में क्लस्टरवार वजन तौलहार का आयोजन किया जाएगा। जिसके अंतर्गत प्रत्येक गांव आंगनवाड़ी क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले सभी 6 वर्ष से कम आयु के बच्चों का वजन लेकर पोषण स्तर का माप किया जायेगा। साथ ही बच्चों के पोषण स्तर के बारे में अभिभावकों को अवगत कराते हुये उन्हें कुपोषण के संबंध में जागरूक कर बच्चों के कुपोषण से बाहर लाने हेतु उचित परामर्श दिया जायेगा। उन्होंने बताया कि प्राप्त आंकड़ों के आधार पर जिले से कुपोषण की दर में कमी लाने हेतु लक्ष्यों का निर्धारण कर उपयुक्त कार्ययोजना बनाई जायेगी। जिला कार्यक्रम अधिकारी ने जिले के समस्त अभिभावकों से वजन तौलहार में बढ़-चढ़कर भाग लेने और अपने बच्चों का वजन कराने का आग्रह किया गया है। छोटी उम्र में पोषण आहार को बच्चों के दिनचर्या में जोड़ दिया जाये तो उन्में शारीरिक एवं मानसिक विकास को बल मिलता है।

भद्रा के सापे में रक्षाबंधन 30 को

रात्रि 9 के बाद प्रदोस काल में 24 मिनट तक शुभ समय

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। भाई बहन का प्रमुख त्यौहार सावन मास के पुर्णिमा तिथि को मनाया जाता है। पं किरण कुमार मिश्रा दक्षिण मुखी हनुमान मंदिर पुजारी जांजगीर ने जानकारों की काशीविश्वनाथ पंचांग मतानुसार इस बार पुर्णिमा तिथि 30 अगस्त को दिन के 10 बजकर 19 मिनट से 31 अगस्त सुबह 7 बजकर 53 मिनट तक रहेगी लेकिन 30 अगस्त के सुबह 10 बजकर 19 मिनट से भद्रा प्रारंभ हो रही है। और रात्रि 8 बजकर 37 मिनट तक रहेगी भद्रा उपरांत 9 बजे रात्रि में रक्षाबंधन का त्यौहार मनाया बेहद शुभ होगा। शास्त्र सम्मत है की



उदाय तिथि में भी 31 अगस्त को रक्षा बंधन का त्यौहार मनाया जा सकता है। भद्रा काल में राखी का पवित्र त्यौहार को नहीं मनाया चाहिए। अगर बहनों के मन में किसी भी प्रकार का संसय हो तो 31 अगस्त की सुबह 7 बजकर 5 मिनट के पहले शुद्ध हो करके अपने रक्षासुत्र को भगवान गणेश जी को प्रथम रक्षासुत्र बांध कर बाकी रक्षासुत्र राखी को भगवान गणेशजी को स्पंश करा कर रख लें और अपने सुविधा के अनुसार समय में राखी बांध सकती है। भगवान गणेश जी स्वयं विघ्नहर्ता है। बाकी गणेशजी पर छोड़ दे। पौराणिक कथा के अनुसार भद्रा शनिदेव की बहन भगवान सुवर्देव

एवं माता छाया की संतान है। जब पृथ्वी पर दैत्यों की अत्याचार बड़ गया तो इन शक्तियों के विनाश के लिए भद्रा का जन्म हुआ जन्म लेते ही भद्रा सृष्टि का विनाश करने लगी सृष्टि का संतुलन गड़बड़ाने लगा तब देवताओं ने संतुलित किया की जो कोई भद्राकालिन समय में शुभ कार्य करेगा उसे भद्रा का कोप का भाजन बना पड़ेगा इस लिए कहा जाता है की भद्राकाल में कोई भी कार्य करने से शुभ नहीं होता है। अशुभ पत्त से बचने के लिए भद्रा कालिन समय में शुभ कार्य बर्जित योग्य है। भाई बहन की प्यार भरा रिस्ता को भद्रा मुक्त समय में मनाए।

नौकरी लगाने के नाम पर 36 लाख की धोखाधड़ी

चांपा पुलिस ने 4 लोगों को किया गिरफ्तार, एक आरोपी फरार

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। रेलवे में नौकरी लगाने के नाम पर पांच लोगों ने मिलकर तीन लोगों को 36 लाख रूपए का चूना लगा दिया। मामले में छानबीन के बाद चांपा पुलिस ने चार लोगों को गिरफ्तार कर सलाखों के पीछे पहुंचा दिया है। वहीं पांचवां आरोपी फरार है, जिसकी तलाश पुलिस सर गर्मी से कर रही है।

मामला चांपा थाना क्षेत्र के बालपुर और महुदा गांव का है। बालपुर निवासी रमेश कुमार मनेवार व रूपेश मनेवार से 22 लाख रूपए तथा महुदा के अजीत कुमार साहू से 14 लाख रूपए की ठगी कर ली गई। पुलिस ने बताया कि आरोपियों



ने उन्हें रेलवे में नौकरी लगाने का झांसा दिया था और उनसे कुल 36 लाख रूपए ठग लिए। इस बीच लंबे समय बाद भी जब नौकरी नहीं लगी, तब उन्होंने दिए 36 लाख रूपए की मांग की। तब आरोपी हिलाहवाला करने लगे। आखिर में मामला थाना पहुंचा। पुलिस ने जांच पड़ताल करने के बाद लखनपुर जांजगीर के विधान बैरागी, लखनपुर जांजगीर के पुरुषोत्तम पटेल, भजन पटेल, उसलापुर बिलासपुर की वर्षा रानी शर्मा को नौकरी लगाने के नाम पर 36 लाख की ठगी करने के मामले में गिरफ्तार कर सलाखों के पीछे पहुंचा दिया है। इस पूरी वारदात को अंजाम देने में एक अन्य आरोपी ने भी भूमिका निभाई थी, जो फरार है। पुलिस उसकी तलाश सरगर्मी से गर्मी से कर रही है।

जनदर्शन में प्राप्त आवेदनों का निराकरण करने निर्देश

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। कलेक्टर सुशील ऋचा प्रकाश चौधरी के निर्देशन में आज अपर कलेक्टर गुड्डु लाल जगत ने अपने कार्यालय कक्ष में कलेक्टर जनदर्शन कार्यक्रम में जिले के विभिन्न दूरस्थ स्थानों से पहुंचे लोगों से बारी-बारी से मुलाकात कर उनकी समस्याओं को सुनकर संबंधित अधिकारियों को त्वरित कार्यवाही करने निर्देशित किया। आज जनदर्शन में कुल 100 आवेदन प्राप्त हुए।

जनदर्शन में आज तहसील अकलतरा के ग्राम कल्याणपुर निवासी चूड़ामणी शर्मा द्वारा काशतकारी भूमि के मुआवजा क्षतिपूर्ति दिलाने, ग्राम पंचायत खेरताल निवासी गनपत द्वार पीएम किसान सम्मान निधि योजना के तहत लाभ दिलाने, तहसील पामगढ़ के ग्राम खरीद निवासी टिकाराम यादव द्वार सड़क से दुर्घटना से मृत्यु पर मुआवजा राशि दिलाने, तहसील जांजगीर के ग्राम बिराहनी निवासी दुकाूल रात्रे द्वारा पेंशन सहायता राशि दिलाने, तहसील नवागढ़ के

ग्राम दर्ी निवासी दुजबाई द्वारा विधवा पेंशन का लाभ दिलाने, विकासखंड पामगढ़ के ग्राम मुलमुला निवासी दुखलरण लाल राठौर द्वारा रिफाईल दुर्घटिकाकरण करवाने संबंधी आवेदन प्राप्त हुए। जिस पर अपर कलेक्टर ने सभी संबंधित अधिकारियों को आवेदनों का समय सीमा में निराकरण करने के निर्देश दिए हैं। इसी प्रकार जनदर्शन में अन्य विभिन्न आवेदकों द्वारा रोजगार प्रदाय, नामांतरण, राशनकार्ड, भूमि सीमांकन, मुआवजा, पीएम आवास, आर्थिक सहायता सहित कुल 100 आवेदन प्राप्त हुए। अपर कलेक्टर ने प्राप्त सभी आवेदनों को पूरी गंभीरता से सुनते हुए सभी संबंधित विभागों को उचित कार्यवाही करते हुए त्वरित निराकरण करने के निर्देश दिये हैं।

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। प्रतिवर्ष की भांति इस वर्ष 29 अगस्त को राष्ट्रीय खेल दिवस के अवसर पर प्रातः 7 बजे सद्भावना रैली का आयोजन कचहरी चौक जांजगीर से डाइट जांजगीर तक किया जाएगा। इसके साथ ही डाइट जांजगीर के हाल में प्रातः 8 बजे सभी खेलों के राष्ट्रीय खिलाड़ियों का सम्मान समारोह आयोजन एवं सायंकाल हॉकी का प्रदर्शन मैच खेलो इंडिया लघु केन्द्र टीसीएल महाविद्यालय जांजगीर में आयोजन किया जाएगा।

राष्ट्रीय खेल दिवस पर आज सद्भावना रैली व हॉकी मैच

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। प्रतिवर्ष की भांति इस वर्ष 29 अगस्त को राष्ट्रीय खेल दिवस के अवसर पर प्रातः 7 बजे सद्भावना रैली का आयोजन कचहरी चौक जांजगीर से डाइट जांजगीर तक किया जाएगा। इसके साथ ही डाइट जांजगीर के हाल में प्रातः 8 बजे सभी खेलों के राष्ट्रीय खिलाड़ियों का सम्मान समारोह आयोजन एवं सायंकाल हॉकी का प्रदर्शन मैच खेलो इंडिया लघु केन्द्र टीसीएल महाविद्यालय जांजगीर में आयोजन किया जाएगा।

झारसुगुड़ा-गोंदिया पैसेंजर से गिर कर एक यात्री की मौत



जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। सक्ती जिला मुख्यालय सक्ती में सोमवार सुबह लगभग 11 बजे झारसुगुड़ा-गोंदिया पैसेंजर से गिर कर एक यात्री की मौत हो गई है। घटना सक्ती कोतवाली क्षेत्र के बोर्डे रेलवे ब्रिज की बताई जा रही है मृतक की अब तक पहचान नहीं हो पाई है पुलिस शव पंचनामा कर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। मिली जानकारी के मुताबिक सोमवार की सुबह लगभग 11 बजे 08862 झारसुगुड़ा-गोंदिया पैसेंजर सक्ती के टेमर पुल से ट्रेन जब पार हो रही थी इसी दौरान एक यात्री ट्रेन से गिर गया जिसकी मौत के परि हो गई।

जानलेवा हमले का आरोपी गिरफ्तार

अकलतरा, 28 अगस्त (देशबन्धु)। टांगिया से प्राणघात हमला करने वाले आरोपी को अकलतरा पुलिस ने गिरफ्तार किया है। आरोपी से घटना में प्रयुक्त टंगिया बरामद किया गया। पुलिस ने बताया कि आहत के सिर में गंभीर चोट लगी थी। आरोपी के विरुद्ध धारा 307 भादवि के तहत कार्यवाही कर न्यायिक रिमाण्ड पर भेजा गया।

अकलतरा पुलिस ने बताया कि कल शाम को करीब 06 बजे प्रार्थी राजू कश्यप निवासी पचरी के भाई आहत संजु कश्यप को आरोपी साहिल भारद्वाज द्वारा पार्टी करने के बहाने ग्राम पचरी अपने घर बुलाकर चरित्र शंका को लेकर जान से मारने की नीयत से आहत के सिर एवं शरीर में टंगिया से प्राणघातक वार कर चोट पहुंचाने कि सूचना पर आरोपी के विरुद्ध थाना अकलतरा में धारा 307 भादवि अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया है। विवेचना के दौरान आरोपी साहिल भारद्वाज उर्फ भांछा उम्र 20 वर्ष को घेराबंदी कर पकड़ा गया, हिरासत में लेकर पूछताछ करने पर अपराध घटित करना स्वीकार किये जाने से विधिवत गिरफ्तार कर आज को न्यायिक रिमांड में भेजा गया। उपरोक्त कार्यवाही में निरीक्षक सत्यकला रामटेकेए उप निरी. लालन पटेल, सजति अरुण कुमार सिंह, आर. विरेश सिंह, अनिल जांगडे का सराहनीय योगदान रहा।



जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। नवागढ़ ब्लॉक अंतर्गत ग्राम पंचायत तुलसी के प्रथम सरपंच एवं मानस मर्मज्ञ पंडित सुशील शुक्ला की सातवीं पुण्य तिथि मंगलवार 29 अगस्त को परंपरासुसार मनाई जाएगी। गृह ग्राम तुलसी में अखंड रामायण पाठ एवं रामचरितमानस गायन व प्रवचन कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा। इस मौके पर उनकी स्मृति में विगत 7 वर्षों से प्रत्येक मंगलवार को रामायण गायन एवं प्रवचन करने वाली जगदम्बा मानस मंडली को सम्मानित किया जाएगा। सम्मान समारोह शाम 4.30 बजे राज्य गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष राजेश्री महंत रामसुंदर दास, छत्तीसगढ़ विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष नारायण चंदेल, वरिष्ठ कांग्रेसी नेता पंडित रघुराज प्रसाद पांडे, दिनेश शर्मा, विधानसभा अध्यक्ष के जिला प्रतिनिधि डा.गुलजार सिंह, भाजपा जिला उपाध्यक्ष अमर सुल्तानिया, पूर्व जिला आयुर्वेद अधिकारी डॉ. परस शर्मा, साहित्यकार सतीश कुमार सिंह की उपस्थिति में होगा।

शुक्ला की सातवीं पुण्यतिथि पर मानस गायन व प्रवचन आज

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। नवागढ़ ब्लॉक अंतर्गत ग्राम पंचायत तुलसी के प्रथम सरपंच एवं मानस मर्मज्ञ पंडित सुशील शुक्ला की सातवीं पुण्य तिथि मंगलवार 29 अगस्त को परंपरासुसार मनाई जाएगी। गृह ग्राम तुलसी में अखंड रामायण पाठ एवं रामचरितमानस गायन व प्रवचन कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा। इस मौके पर उनकी स्मृति में विगत 7 वर्षों से प्रत्येक मंगलवार को रामायण गायन एवं प्रवचन करने वाली जगदम्बा मानस मंडली को सम्मानित किया जाएगा। सम्मान समारोह शाम 4.30 बजे राज्य गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष राजेश्री महंत रामसुंदर दास, छत्तीसगढ़ विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष नारायण चंदेल, वरिष्ठ कांग्रेसी नेता पंडित रघुराज प्रसाद पांडे, दिनेश शर्मा, विधानसभा अध्यक्ष के जिला प्रतिनिधि डा.गुलजार सिंह, भाजपा जिला उपाध्यक्ष अमर सुल्तानिया, पूर्व जिला आयुर्वेद अधिकारी डॉ. परस शर्मा, साहित्यकार सतीश कुमार सिंह की उपस्थिति में होगा।

कृषि विभाग द्वारा लिये जा रहें कौटनाशक दवाओं के सैमल

सक्ती, 28 अगस्त (देशबन्धु)। कृषि विभाग द्वारा खाद बीज के साथ ही कौटनाशक दवाओं के गुणवत्ता जांच के लिए सैमल एकत्र किए जा रहे हैं। खाद बीज के सैमल अमानक स्तर का पाये जाने पर कार्रवाई भी की गई है। अब कृषि विभाग के निरीक्षकों के द्वारा कौटनाशक दवाओं के सैमल एकत्र किये जा रहे हैं।

कलेक्टर सक्ती श्रीमती नुपुर राशि रघा के द्वारा आदान विज्ञेताओं के दुकानों का जांच के साथ साथ सैमल लेकर जांच करने के निर्देश दिए गए हैं। ताकि किसानों को गुणवत्तायुक्त सामग्री मिल सके। संचालक कृषि रायपुर के द्वारा जांच कार्य को काफी गंभीरता से लिया गया है इस कार्य की राज्य स्तर पर नियमित समीक्षा भी हो रही है। इस समय धान फसल में तना छेदक कीट बढ़ने की संभावना है, ऐसे में तना छेदक में काम आने वाली सभी प्रकार की दवाइयों का सैमल लिया जा रहा है। तना छेदक में फरटेरा नामक दवा का बहुतायत उपयोग होता है।

पार्टी के वरिष्ठजनों का किया सम्मान

ग्राम सरखों, तेन्दुभाठा, करमंदी के वरिष्ठजनों को किया शाल श्रीफल भेंट

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। जांजगीर चांपा विधानसभा क्षेत्र के शक्ति केन्द्र सरखों में ग्राम सरखों, तेन्दुभाठा, करमंदी के वरिष्ठजनों का शाल श्रीफल से सम्मानित कर सभी के साथ भोजन का आयोजन किया गया।

इस अवसर पर भाजपा जिला उपाध्यक्ष अमर सुल्तानिया ने भारतीय जनता पार्टी के लिए समर्पित होकर निस्वार्थ भाव से सेवा करने वाले वरिष्ठ कार्यकर्ताओं के सम्मान में कहा कि देश व पार्टी के विकास में वरिष्ठ बुजुर्गों का महत्वपूर्ण योगदान रहा है। भारतीय जनता पार्टी की विचारधारा एवं जनकल्याणकारी नीति को लोगों को पुरस्कृत मिला है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भाजपा की सरकार बनाने में अपना अहम योगदान दिया बृथ स्तर के बीच



जाकर लोगो को जागरूक किया। लोकसभा के चुनाव एवं विधानसभा के चुनावों में 24 घंटे काम करते हुए पार्टी को नई ऊंचाई में लेकर गये ऐसे कार्यकर्ताओं को उनकी सेवा व समर्पण भाव के लिए सम्मानित किया जा रहा है, वरिष्ठ कार्यकर्तां पुहुप राम, गेंदराम करियार, कन्हैया यादव, महेंतर लाल बिंझवार, बाबूलाल तिवारी, ठाकुर सिंह, हरनारायण राठौर, रामचरण राठौर, जगदीश यादव, सनत मिश्रा का साल श्रीफल से सम्मान किया गया एवं साथ में सहभोज का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का स्वागत भाषण महादेव साहू के द्वारा

किया गया एवं आभार प्रदर्शन संजय राठौर द्वारा किया गया। इस अवसर पर मुकेश भोपालपुरिया, सुनील पाण्डे, महादेव साहू, संजय राठौर, प्रभुदयाल जायसवाल, श्रवण साव, लखनपाल बोरटे, पुष्कर साव, राजेन्द्र प्रसाद साव, श्रवण साव, विजेन्द्र राठौर, बरातु राठौर रघुवीर साव, बलराम सिंह, राठौर, जगत सूर्यवंशी, लखनपाल बोरटे, गिरवर सिंह राठौर, बनवारी लाल राठौर, ज्वाला प्रसाद कश्यप, छबोलाल, गुलाब साहू, रंजीत सूर्यवंशी, भीमब खरे, संतराम सूर्यवंशी सहित बड़ी संख्या में ग्रामवासी उपस्थित थे।

पीएम आवास बना तो गिरती छत और टपकते पानी से मिली मुक्ति

जांजगीर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। जिसके घर की कच्ची छत से बारिश का पानी टपक रहा हो और कभी भी उसके गिरने का डर हो ऐसे में वह कैसे सुरक्षित जीने की कल्पना कर सकता है और इतने पैसे भी न हो कि घर के छप्पर को भी ठीक करा सके। यह आप बीती थी कचंदा गांव में रहने वाले रामनारायण राठौर की, लेकिन अब उनके हालात बदल गये हैं, उनके पास प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण) से बना पक्का मकान है, जिसकी छत से न तो बारिश का पानी टपकता है और न ही उसके गिरने का डर है, उन्हें कच्चे मकान से मुक्ति मिल गई और वह अपने सपनों में पार करने लगे हैं। जिले के बम्हनीडीह जनपद पंचायत के ग्राम पंचायत कंचंदा में रहते हैं, रामनारायण राठौर पिता कार्तिक राम राठौर। वह बताते हैं कि उनके पास छोटी सी जमीन है जिसमें वह खेती किसानी करते हैं, इसके साथ ही मजदूरी करके अपने परिवार के लिए बमुश्किल गुजारे की व्यवस्था करते हैं। उनका कहना है कि इतनी कम आमदनी में यह सोचना कि

पक्का मकान बना ले तो यह संभव नहीं था, जो भी था बस यही था। जैसे-तैसे गुजारा तो हो रहा था, लेकिन जमा पूंजी कुछ नहीं हो रही थी, कि कभी मकान बना सके। फिर उन्होंने पीएम आवास योजना के बारे में विस्तार से जानकारी ग्राम पंचायत के माध्यम से ली। उसके बाद पीएम आवास 2020-21 में स्वीकृत किया गया, आवास निर्माण को लेकर जैसे-जैसे क्रिस्त खाते में आती गई, उन्होंने मकान बनाना शुरू कर दिया। मकान में लगने वाली एक-एक ईंट उनके मन में उत्साह उमग पैदा कर रही थी। वह बताते हैं कि जब मकान तैयार हुआ और उसमें गृह प्रवेश किया तो लगा कि जो सपना देखा था, लेकिन पूरे होने की इच्छा संभावना नहीं था, उसे पीएम आवास योजना के माध्यम से साकार रूप में देखकर मन बहुत प्रसन्न हो रहा है। मकान निर्माण के साथ ही उन्हें घर में शौचालय भी मिला और महात्मा गांधी नरगा से 90 दिवस की मजदूरी भी प्राप्त हुई है। उनके लिए यह आवास सपनों का मंदिर बन गया और परिवार के साथ उसमें रहने लगे।

उप मुख्यमंत्री सिंहदेव ने जिले को कायाकल्प आयुष के प्रथम व द्वितीय पुरस्कार से नवाजा

सारगढ़, 28 अगस्त (देशबन्धु)। उप मुख्यमंत्री तथा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री टी.एस. सिंहदेव ने रायपुर के एक निजी होटल में गत दिवस आयोजित कायाकल्प-आयुष पुरस्कार 2023 समारोह में राज्य के 25 आयुष संस्थाओं को पुरस्कार प्रदान किया, जिसमें सारगढ़ बिलासगढ़ जिले के 2 केंद्र भी शामिल हैं। इसमें आयुष केंद्र एवं स्पेशलिटी क्लीनिक श्रेणी में जिले के आयुष केन्द्र कनकबीरा को



प्रथम पुरस्कार से नवाजा गया। इस श्रेणी में प्रथम पुरस्कार के रूप

को द्वितीय पुरस्कार के रूप में 50 हजार रूपए का चेक प्रदान किया गया। यह पुरस्कार स्वच्छता को बढ़ावा देने, संक्रमण की रोकथाम और अपशिष्ट प्रबंधन में उत्कृष्ट कार्य करने वाले आयुष संस्थाओं को पुरस्कृत मिला है। स्वच्छता, संक्रमण नियंत्रण तथा स्वास्थ्य सेवाओं की गुणवत्ता का चार चरणों में मूल्यांकन के बाद उत्कृष्ट पाए गए 25 आयुष संस्थाओं का इन पुरस्कारों के लिए चयन किया गया था। उल्लेखनीय है कि राष्ट्रीय आयुष

मिशन के अंतर्गत केन्द्रीय आयुष मंत्रालय के दिशा-निर्देशानुसार आयुष संस्थाओं में स्वच्छता को बढ़ावा देने, संक्रमण की रोकथाम तथा अपशिष्ट प्रबंधन के साथ गुणवत्तापूर्ण स्वास्थ्य सुविधाएं मुहैया कराने के लिए प्रदेश में कायाकल्प-आयुष का क्रियान्वयन किया जा रहा है। छत्तीसगढ़ ऐसा करने वाला देश का पहला राज्य है। छत्तीसगढ़ के 1174 आयुष संस्थाओं में से 1054 संस्थाओं ने कायाकल्प-आयुष में भागीदारी की। राज्य की

90 प्रतिशत संस्थाओं की सहभागिता काफी उत्साहवर्धक है। कायाकल्प-आयुष की शुरूआत के बाद पूरे देश में पहली बार छत्तीसगढ़ में आयुष संस्थाओं के मूल्यांकन के बाद चयनित संस्थाओं को पुरस्कृत किया गया। केन्द्रीय आयुष मंत्रालय की संयुक्त सचिव श्रीमती कविता गर्ग और विक्तिसा शिखा विभाग की अपर मुख्य सचिव श्रीमती रंजू जी. पिछ्छे भी कायाकल्प-आयुष पुरस्कार समारोह में शामिल हुईं।

विजेता आयुष केन्द्रों को कलेक्टर ने सराहा

कलेक्टर डॉ. फरिहा आलम सिद्दीकी से जिले के आयुर्वेद औषधालय भेड़वन और आयुष केन्द्र कनकबीरा के विजेता प्राप्त अधिकारियों-कर्मचारियों ने पुरस्कार प्राप्त करने के बाद मुलाकात की। कलेक्टर डॉ. सिद्दीकी ने सभी को पुरस्कार के लिए बधाई और शुभकामनाएं दी। जिला आयुर्वेद अधिकारी डा मीरा भगत ने प्रदेश स्तर पर जिले को प्राप्त उपलब्धि के लिए कलेक्टर डॉ. फरिहा आलम सिद्दीकी सहित वरिष्ठ अधिकारियों के आभारदर्शन व सहयोग के लिए धन्यवाद ज्ञापित की। संस्था प्रभारी डॉ. शेष बहदुर यादव, डॉ. अशोक पांडेय, आयुर्वेद विक्तिसा अधिकारी, संस्थाओं के फार्मासिस्ट सखाराम अनुराज, नरेश पटेल सहित औषधालय सेवक पद्मिनी पटेल, पीटीएस जिबल पटेल सहित सभी स्टाफ को उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए बधाइयां दी। इस अवसर पर डॉ. वी.आर. पटेल उपस्थित थे।

चीन में भारी वर्षा के आसार, 'येलो अलर्ट' जारी

बीजिंग। चीन के राष्ट्रीय मौसम विज्ञान केंद्र ने यहां के कई क्षेत्रों में तूफानी हवाएं और भारी वर्षा होने के लिए 'येलो अलर्ट' जारी किया है। लियाओनिंग, शेडोंग, शेन्यांग, गुआंग्शी, युन्नान और तिब्बत सहित विभिन्न क्षेत्रों में सोमवार सुबह आठ बजे से मंगलवार सुबह आठ बजे तक भारी बारिश और तूफान आने का अनुमान है। मौसम केंद्र ने स्थानीय सरकार से उचित तैयारी करने और उसके अनुसार अपनी जिम्मेदारियां पूरी करने का आग्रह किया गया है। मौसम खराबों के दौरान बिजली आपूर्ति को बंद करने और खुले क्षेत्रों में बाहरी संचालन को निलंबित करने का भी सुझाव दिया है। चीन में चार स्तरीय मौसम चेतावनी प्रणाली है, जिसमें लाल सबसे गंभीर चेतावनी का अलर्ट है, उसके बाद नारंगी, पीला और नीला होता है।

पश्चिमी लॉबी ने पाकिस्तान चुनाव में अपेक्षित देरी पर दी चेतावनी

इस्लामाबाद, 28 अगस्त (एजेंसियां)। पाकिस्तान के आम चुनावों में संभावित देरी और कार्यवाहक सरकार के कार्यकाल को उसके अनिवार्य 90 दिनों से बढ़ाने के बारे में चल रहे पूर्वानुमान और बहस के बाद पश्चिमी देशों और यूरोपीय संघ (ईयू) ने आपत्तियां व्यक्त की हैं और चेतावनी दी है कि चुनाव स्थगन की स्थिति में इस्लामाबाद को परिणाम भुगतने होंगे। राजनयिक सूत्रों ने कहा कि अमेरिका और ब्रिटेन सहित प्रमुख पश्चिमी देशों ने इस मामले पर गंभीर चिंता व्यक्त की है और चेतावनी दी है कि चुनाव में देरी के परिणाम भुगतने पड़ सकते हैं।



हैं, जिसमें द्विपक्षीय संबंधों का दर्जा कम करना भी शामिल है। राजनयिक हलके के सूत्रों के अनुसार, अमेरिका और यूरोपीय संघ का मानना है कि चुनाव किसी भी प्रारंभिक लोकतांत्रिक समाज का सार है। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि पाकिस्तान में चुनाव में देरी और कार्यवाहक व्यवस्था के 90 दिनों से ज्यादा बने रहने की स्थिति में केवल प्रतिकूल परिणाम होंगे। पश्चिमी

चिंताओं और चेतावनी ने इस्लामाबाद में खतरे की घंटी बजा दी है क्योंकि पाकिस्तान चुनाव आयोग (ईसीपी) ने नई डिजिटल जनगणना 2023 के संदर्भ में और उसके अनुसार नए परिसीमन कार्यक्रम की घोषणा की है, जिससे चुनाव कम से कम फरवरी 2024 तक आगे बढ़ जाएंगे। पाकिस्तान संविधान 1973 के अनुसार, विधानसभाओं के विघटन के 90 दिनों के भीतर चुनाव होने चाहिए। शहबाज शरीफ की पिछली सरकार के दौरान कार्डिनल ऑफ कॉमन इंटररेस्ट्स की आखिरी बैठक में नई डिजिटल जनगणना को मंजूरी दी गई थी और सभी गठबंधन राजनीतिक दलों द्वारा इस बात पर परस्पर सहमति व्यक्त की गई थी कि चुनाव नई जनगणना और परिसीमन के अनुसार किए जाने चाहिए।

अमेरिका की वाणिज्य मंत्री चार दिवसीय यात्रा पर चीन पहुंची

बीजिंग, 28 अगस्त (एजेंसियां)। अमेरिका की वाणिज्य मंत्री जीना रायमोंडो व्यापार और पर्यटन के क्षेत्र में वाशिंगटन तथा बीजिंग के बीच सहयोग स्थापित करने के लिए चीन पहुंची हैं। फाइनेंशियल टाइम्स अखबार ने सोमवार को यह जानकारी दी। सुश्री रायमोंडो 30 अगस्त तक चीनी यात्रा पर हैं। चीनी वाणिज्य मंत्रालय की प्रवक्ता शु जुएंटिंग ने गुरुवार को कहा था कि रायमोंडो की यात्रा के दौरान चीनी सरकार अमेरिका के साथ आर्थिक संबंधों में मजबूती को खत्म करने पर चर्चा करने की योजना बना रही है। चीन ने मई में कहा था कि अमेरिकी सेमीकंडक्टर निर्माता माइक्रोन साइबर सुरक्षा



जांच में विफल रहा है, इसलिए, महत्वपूर्ण चीनी सूचना बुनियादी ढांचे को कंपनी के उत्पादों को खरीदना बंद कर देना चाहिए। तभी से दोनों देशों के बीच नवीनतम व्यापार को लेकर मतभेद हैं। कथित तौर पर अमेरिकी सांसदों ने जवाब में अमेरिकी वाणिज्य विभाग से चीन की एकीकृत सेमीकंडक्टर निर्माता चांगएक्सिन मेमोरी टेक्नोलॉजी को ब्लैकलिस्ट करने का आग्रह किया।

अमेरिकी हवाई हमलों में अल-शबाब के 13 आतंकी डेर

मोगादिशु। अमेरिकी अफ्रीका कमांड ने रविवार को कहा कि सोमालिया सरकार के अनुरोध पर अमेरिकी सशस्त्र बलों ने अल-शबाब आतंकवादी समूह के खिलाफ हवाई हमला किया जिसमें समूह के 13 आतंकवादी मारे गए। बयान में कहा गया है कि हमला किसमायो शहर से 45 किलोमीटर (27.9 मील) उत्तर-पश्चिम में लक्ष्य पर हुआ। अल-शबाब सोमालिया स्थित जिहादी आतंकवादी समूह है जो अल-कायदा आतंकवादी समूह से जुड़ा हुआ है। यह सोमाली सरकार के खिलाफ सशस्त्र प्रतिरोध छेड़ता है और देश में संयुक्त राष्ट्र के मानवीय मिशनों में बाधा डालता है।

पूर्व प्रधानमंत्री इमरान हत्या के आरोप से हुए बरी

इस्लामाबाद। पाकिस्तान की एक अदालत ने पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान के खिलाफ हत्या के लिए उकसाने के आरोप वाली एक प्राथमिकी को खारिज कर दिया है। उनके वकील ने सोमवार को इसकी पुष्टि की। द एक्सप्रेस ट्रिब्यून की रिपोर्ट के अनुसार, जून में खान पर सुप्रीम कोर्ट के वकील अब्दुल रज्जाक की हत्या में शामिल होने का आरोप लगाया गया था। रज्जाक के बेटे ने पूर्व प्रधानमंत्री पर अपने पिता की हत्या के पीछे होने का आरोप लगाया था। एक टवीट में, खान के वकील नईम हैदर पंजुथा ने कहा- अदालत ने इमरान खान के खिलाफ क्रेटा के बिजली रोड पुलिस स्टेशन में दर्ज एफआईआर को खारिज कर दिया है... एक बार फिर बड़े मामले में इमरान खान जीत गए हैं। न्याय की जीत के लिए पूरे पाकिस्तान को बधाई। द एक्सप्रेस ट्रिब्यून की रिपोर्ट के अनुसार, मरने से पहले रज्जाक ने अप्रैल 2022 में विश्वास मत हराने के बाद असंवैधानिक रूप से संसद को भंग कर संविधान का उल्लंघन करने के लिए पूर्व प्रधानमंत्री के खिलाफ देशद्रोह का मामला दर्ज करने की मांग करते हुए एक आवेदन दिया था।

दैनिक पंचांग

mypanndit.com
24 hour astrology service
बेजान दारुवाला

ग्रह स्थिति : मंगलवार 29 अगस्त, 2023 श्रावण शुक्ल पक्ष 11

राशिफल

- मेघ** - घर, परिवार और संतान के मामले में आज आपको आनंद और संतोष की भावना का अनुभव होगा। आज आप सोने-संबंधियों और मित्रों से घिरे रहेंगे। व्यापार को बढ़ाने के लिए कहीं जाना होगा। इसमें लाभ होगा।
- वृषभ** - विदेश में रहने वाले स्वजन या मित्रों का समाचार मिलने से आपका मन प्रसन्नता का अनुभव करेगा। विदेश जाने के इच्छुक लोगों के लिए अनुकूल संयोग बनेंगे। लंबी दूरी की यात्रा करने का अवसर आएगा।
- मिथुन** - किसी भी प्रकार के अविष्ट से बचने के लिए आज क्रोध की भावनाओं को नियंत्रण में रखने की जरूरत है। नई दवाई या चिकित्सा शुरू करने के लिए आज का दिन अनुकूल नहीं है। खर्च बढ़ जाने से आर्थिक तंगी अनुभव होगी।
- कर्क** - आज मौज-शौक और मनोरंजन को प्रवृत्ति में आप सराबोर होंगे। मित्रों, परिवार के साथ मनोरंजन के स्थान या पर्यटन पर जाने का अवसर मिलेगा। स्वादिष्ट भोजन और नए वस्त्राभूषण आदि की खरीदारी होगी। वाहन सुख प्राप्त होगा।
- सिंह** - आज आपके परिवार में हार्मोन का वातावरण रहेगा। पारिवारिक सदस्यों के साथ मिलकर आप आनंदपूर्वक समय व्यतीत करेंगे। शारीरिक स्वास्थ्य अच्छा रहेगा। यश, कीर्ति और आनंद की प्राप्ति होगी।
- कन्या** - आज आपको किसी न किसी कारणवश से मन में चिंता रहेगी। विशेष रूप से संतान और स्वास्थ्य के बारे में आप अधिक चिंतित होंगे। पेट संबंधी बीमारियों की शिकायत रहेगी। विद्यार्थियों को पढ़ाई में कठिनाईयां आएंगी।
- तुला** - अत्यधिक संवेदनशीलता और विचारों के बवंडर से आप मानसिक अस्वस्थता अनुभव करेंगे। माता और महिलाओं के मामले में आपको चिंता रहेगी। यात्रा के लिए आज का दिन अनुकूल न होने से यात्रा करना टालें।
- वृश्चिक** - आज का दिन खुशी से व्यतीत करेगा। नए काम की शुरुआत करेगा। घर में भाई-बहनों के साथ भेंट-मिलान रहेगा। स्वजनों और मित्रों के साथ मुलाकात होगी। किसी छोटी यात्रा के योग है। आज आपके काम सफल होंगे।
- धनु** - आपका आज का दिन मध्यम फलदायी साबित होगा। पारिवारिक सदस्यों के साथ गलतफहमी पैदा होने के कारण मनमुटाव होगा। आज आपके व्यवहार में दृढ़ता कम होने से कोई भी निर्णय तेजी से नहीं ले सकेंगे।
- मकर** - आज निर्धारित कार्य सफलता से पूरे होंगे। आर्थिक या व्यवसायिक स्थल पर आपका वर्चस्व बढ़ेगा। गृहस्थ जीवन में आनंद का वातावरण रहेगा। स्वास्थ्य अच्छा रहेगा। मानसिक स्वस्थता बनी रहेगी।
- कुंभ** - आज किसी का पक्ष ना लें। पैसे की लेन-देन से परहेज करें। खर्च में वृद्धि होगी। स्वास्थ्य का ध्यान रखें। परिजनों के साथ वाद-विवाद से बचें। किसी के साथ गलतफहमी होने से झगड़ा होगा। क्रोध को नियंत्रण में रखना पड़ेगा।
- मीन** - आज आपके लिए लाभदायक दिन है। नौकरी व्यवसाय में आय वृद्धि होगी। बुजुर्ग और मित्रों को तरफ से आपको लाभ होगा। नए मित्र बनेंगे। इनसे मित्रता भविष्य के लिए लाभदायक साबित होगी। मांगलिक अवसरों पर जाना होगा।

नोट-उपरोक्त राशिफल बेजान दारुवाला द्वारा पूर्वलिखित है।

आज का इतिहास

- 1612 - सूत की लड़ाई में अंग्रेजों ने पुर्तगालियों को हराया।
- 1833 - ब्रिटिश दास उन्मूलन अधिनियम ने कानून का रूप लिया।
- 1842 - ग्रेट ब्रिटेन और चीन ने नानकिंग की संधि पर हस्ताक्षर किये।
- 1914 - न्यूजीलैंड के सैनिकों ने जर्मन समोआ पर कब्जा किया।
- 1916 - अमेरिकी कांग्रेस ने जोन्स अधिनियम को स्वीकृति प्रदान की- फिलीपींस को मिली स्वतंत्रता।
- 1932 - नीदरलैंड की राजधानी एम्स्टर्डम में अंतर्राष्ट्रीय युद्ध-विरोधी समिति का गठन।
- 1941 - रूस में जर्मन इस्तजकमांडों ने 1469 यहूदी बच्चों की हत्या की।
- 1945 - ब्रिटेन ने हांगकांग को जापान से मुक्त कराया।
- 1957 - कांग्रेस ने नागरिक अधिकार अधिनियम, 1957 पारित किया।
- 1974 - चौधरी चरण सिंह की अध्यक्षता में लोकदल पार्टी की स्थापना।
- 1976 - बंगाल के कवि एवं महान क्रांतिकारी काजी नजरूल इस्लाम का बंगलादेश के ढाका में निधन।
- 1996 - आर्कटिक द्वीप के स्पिट्सबर्गन की पहाड़ी में वनूकोवो एयरलाइंस के एक विमान के दुर्घटनाग्रस्त होने से उसमें सवार सभी 141 लोगों की मौत।
- 1998 - पूर्व भारतीय क्रिकेटर सचिन तेंदुलकर राजीव गांधी खेल रत्न पुरस्कार से सम्मानित।
- 2012- चीन में सिचुआन प्रांत के शियाओजियावान कोयला खदान में हुए विस्फोट से कम से कम 26 चीनी श्रमिकों की मौत हो गयी जबकि 21 लापता हो गये।
- 2014- फिल्म 'गांधी' के लिए ऑस्कर पुरस्कार जीतने वाले निर्देशक रिचर्ड एटनबरा का निधन।

ताजिकिस्तान में मूसलाधार बारिश से 13 लोगों की मौत

दुशांबे, 28 अगस्त (एजेंसियां) पश्चिमी ताजिकिस्तान में मूसलाधार बारिश से 13 लोगों की मौत हो गई है। राष्ट्रपति इमोमोली रहमोन की प्रेस सेवा ने सोमवार को एक बयान में यह जानकारी दी। बयान में कहा गया, कल (रविवार को) मूसलाधार बारिश के कारण 13 लोगों की मौत हो गई, जिसमें वाहदत शहर में 11 और रुदाकी के पास दो अन्य लोग शामिल हैं। प्रेस सेवा ने कहा, श्री रहमोन ने पीड़ितों के परिवारों और दोस्तों के प्रति अपनी संवेदना व्यक्त की। राष्ट्रपति ने प्रधानमंत्री और आपातकालीन स्थिति समिति को प्रभावित परिवारों को सहायता प्रदान करने के निर्देश दिये। आपातकालीन समिति की प्रवक्ता उमेदा यूसुफी ने बताया कि रविवार को देश में हुई बारिश के कारण दुशांबे, वाहदत और गिसार शहरों तथा रुदाकी, वरज़ुब, देवाशित, रस्त, सांगवार एवं तोजिकोबोड जिलों में भूस्खलन और चट्टानें गिरीं। उन्होंने कहा कि वाहदत के चार क्षतिग्रस्त गांवों में 100 से अधिक लोगों की सुरक्षित स्थान पर पहुंचाया गया। ताजिक राजधानी दुशांबे के पास कई घर और संपत्तियां भूस्खलन से प्रभावित हुईं, 14 कारें कोचड़ में फंस गईं। सड़कें, सुविधाएं और पांच पुल भी क्षतिग्रस्त हो गए। आपातकालीन समिति वर्तमान में क्षति के पैमाने का आकलन कर रही है। एक उपप्रधानमंत्री, आयोग के प्रमुख और भूमि सुधार तथा सिंचाई एजेंसी के प्रमुख वाहदत एवं रुदाकी में आपदा स्थलों के लिए रवाना हो गए हैं।

'उत्तर कोरिया ने आर्थिक कठिनाइयों के कारण सीमा फिर से खोली'

सियोल, 28 अगस्त (एजेंसियां)। दक्षिण कोरिया के एकीकरण मंत्रालय ने सोमवार को कहा कि उत्तर कोरिया ने तीन साल से अधिक समय तक सख्त वायरस प्रतिबंधों के बाद अपनी सीमा को फिर से खोलने का फैसला किया है, इसका मुख्य कारण बंद से होने वाली आर्थिक चुनौतियां हैं। नुनहाप समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, उत्तर कोरिया ने रविवार को कहा कि उसने कोविड-19 महामारी के बारे में कम चिंताओं के बीच विदेश में अपने नागरिकों को घर लौटने की अनुमति दी है। इस निर्णय से उसने अपनी सीमा को फिर से खोलने की आधिकारिक घोषणा कर दी। मंत्रालय के एक प्रवक्ता क्यू ब्यूंग-सैम ने एक नियमित प्रेस ब्रीफिंग में कहा, ऐसा माना जाता है कि अपनी सीमा बंद होने के कारण, उत्तर कोरिया को आर्थिक कठिनाइयों का सामना करना पड़ा है, और कर्मियों के आदान-प्रदान अवरुद्ध होने के कारण संभवतः कई असुविधाएं हुईं। फिर भी, मंत्रालय ने उत्तर कोरिया के नवीनतम

मिस्र, इतालवी विदेश मंत्रियों ने द्विपक्षीय मुद्दों पर चर्चा की

लीबिया की स्थिति पर भी की चर्चा

काहिरा, 28 अगस्त (एजेंसियां)। मिस्र के विदेश मंत्री समेह शौकरी और उनके इतालवी समकक्ष एटोनियो तजानी ने द्विपक्षीय और क्षेत्रीय मुद्दों पर चर्चा की। मिस्र के विदेश मंत्रालय ने सोमवार को यह जानकारी दी। मंत्रालय ने एक बयान में कहा, श्री तजानी ने नाइजर में विकास के बारे में शौकरी के आकलन और नाइजर और क्षेत्र की सुरक्षा और स्थिरता को बनाए रखने के लिए राजनयिक माध्यमों से संकट को हल करने के तरीकों पर चर्चा की। उन्होंने लीबिया की स्थिति पर भी चर्चा की, जहां शौरी ने अपने इतालवी समकक्ष

अत्याधुनिक जासूसी विमानों की परीक्षण उड़ानें शुरू

जेरूसलम। इजराइल की सेना ने खुफिया प्रणालियों से लैस गल्फस्ट्रीम जी550-आधारित टोही विमान ओरोन का परीक्षण उड़ान शुरू कर दिया है। समाचार एजेंसी शिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, रक्षा मंत्रालय ने रविवार को एक बयान में कहा कि सेना ने खुफिया प्रणालियों को अत्याधुनिक ओरोन विमानों की परीक्षण उड़ानें शुरू कर दी हैं। मंत्रालय ने कहा, यह विमान इजरायली सेना को अभूतपूर्व खुफिया क्षमताएं प्रदान करेगा, इससे खराब मौसम में भी जमीनी गतिविधियों की वास्तविक समय पर निगरानी की जा सकेगी। रक्षा मंत्रालय की मिशनरीकृत विमान शाखा के प्रमुख ने कहा कि ओरोन एक संयुक्त मल्टी-डोमिन, मल्टी-सेंसर विमान है, जो इजराइली रक्षा बलों को खतरों का मुकाबला करने के लिए शक्ति प्रदान करेगा।

लंदन में नॉटिंग हिल कार्निवल के दौरान 85 लोग गिरफ्तार

लंदन, 28 अगस्त (एजेंसियां)। लंदन के नॉटिंग हिल जिले में पुलिस ने केरिबियन कार्निवल के पहले दिन 85 लोगों को गिरफ्तार किया है, हालांकि इस दौरान कोई गंभीर घटना दर्ज नहीं की गई। मेट्रोपॉलिटन पुलिस सेवा ने यह जानकारी दी है। पुलिस ने एक बयान में कहा, रविवार को 21:30 बजे तक, 85 गिरफ्तारियां हो चुकी थीं। बयान में कहा गया है कि गिरफ्तार किए गए ज्यादातर लोगों को हथियार, मादक पदार्थ रखने या यौन उत्पीड़न के आरोप में गिरफ्तार किया गया। बयान में एक उप सहायक आयुक्त एडे एडेलकन और नॉटिंग हिल कार्निवल के संचालन प्रमुख के हवाले से कहा गया, 'सा कि हमने हमेशा देखा है कि बहुत बड़ी भीड़ लंदन और उसके बाहर से आ रही है... जहां भी आप होगा, हमारे अधिकारी निर्णायक रूप से जवाब देंगे, जो अब तक की गई 85 गिरफ्तारियों से स्पष्ट है। उन्होंने कहा कि गिरफ्तारियों की संख्या कार्निवल के पहले दिन पुलिस की अपेक्षाओं के अनुरूप 'मोटे तौर पर सुसंगत' थी। पुलिस ने यह भी कहा कि सुरक्षा अभियानों की बदौलत पहला दिन बिना किसी गंभीर घटना के बीता।

आयोजन इराकी विदेश मंत्रालय ने बगदाद में आयोजित किया समारोह

इराक, चीन ने राजनयिक संबंधों की 65वीं वर्षगांठ मनाई

बगदाद, 28 अगस्त (एजेंसियां)। इराकी विदेश मंत्रालय ने इराक और चीन दोनों देशों के बीच राजनयिक संबंधों की 65वीं वर्षगांठ के अवसर पर बगदाद में एक समारोह आयोजित किया है। दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय संबंधों के बारे में इराकी उप मंत्री मोहम्मद हुसेन बहर अल-अलूम ने अपने भाषण में कहा, इराकी-चीनी दोस्ती ऐतिहासिक है और दोनों देशों के बीच मित्रता की जड़ें कई दशकों से मजबूत हैं। उन्होंने कहा, 65 साल पहले अपनी स्थापना के बाद से दोनों देशों के बीच संबंधों ने उम्मान और पारस्परिक लाभ के आधार पर काफी प्रगति की है।

इराक में चीनी राजदूत कुई वेई ने कहा कि दोनों देशों के बीच गहरी पारंपरिक मित्रता है। उन्होंने कहा कि प्राचीन सिल्क रोड ने 2,000 साल से भी पहले दोनों लोगों को जोड़ा था। श्री कुई ने कहा, पिछले 65 वर्षों में, चीन और इराक ने हमेशा एक-दूसरे को समझा, भरोसा किया है तथा हर मुद्दे पर एक-दूसरे का समर्थन किया है। उन्होंने कहा कि बेल्ट एंड रोड पहल के तहत चीनी कंपनियों इराक में तेल और बिजली परियोजनाओं में व्यापक रूप से तथा गहराई से शामिल हैं। उन्होंने देश की आर्थिक वृद्धि और लोगों की आजीविका में सुधार के लिए महान योगदान दिया है। उन्होंने यह भी कहा कि इराक वर्तमान में पश्चिम एशिया और उत्तरी अफ्रीका क्षेत्र में चीन का तीसरा सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार है जबकि चीन इराकी तेल का सबसे बड़ा विदेशी खरीदार है।

चीन के कई क्षेत्र एकीकृत विकास को दे रहे बढ़ावा

बीजिंग। चीनी परिवहन मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, चीन की ऊर्जा खपत संरचना में परिवहन उद्योग में ऊर्जा खपत लगभग 17 प्रतिशत है। परिवहन उद्योग की ऊर्जा संरचना में, हरित बिजली का अनुपात कम है। इसलिए हरित ऊर्जा विकसित करने की संभावना बहुत बड़ी है। कई क्षेत्र नई ऊर्जा और परिवहन के एकीकृत विकास को बढ़ावा दे रहे हैं। शिनच्यंग का पहला एक्सप्रेसवे दोहरी ऊर्जा भंडारण स्व-सुसंमत फोटोवोल्टिक बिजली आपूर्ति प्रणाली आधिकारिक तौर पर अलर्ट-उरमुञ्जी एक्सप्रेसवे के एक सेवा क्षेत्र में बिजली उत्पादन के लिए ग्रिड से जुड़ी हुई थी और परीक्षण संचालन में डाली जा चुकी है। यह प्रणाली रेगिस्तान के जटिल ऑपरिंग जलवायु वातावरण के लिए अनुकूलित ऊर्जा भंडारण प्रदर्शन प्रणालियों के दो सेटों से सुसज्जित है। ताकि सेवा क्षेत्र में महत्वपूर्ण सुविधाओं के लिए निर्बाध बिजली आपूर्ति सुनिश्चित की जा सके। यह प्रणाली सालाना 7,10,000 किलोवाट बिजली उत्पन्न कर सकती है, जो प्रति वर्ष 285 टन मानक कोयले की बचत के बराबर है।

देश विदेश

सुडोकू 6300

8		5		9
5		9		3 1
3 6		5 4		1
	1	8	6 9	
7		1 3		4 6
	5			
7 1			3	9
3			5	2

: नियम :
1. कुल 81 (9×9) वर्ग हैं, जिसमें 9 (3×3) वर्गों का एक खंड (ब्लॉक) बनता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कॉलम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

हल आज ही के अंक में

वर्ग पहेली 6300

१	२	३	४	५	
		६			
७			८		९
		१०			
	११			१३	
		१२			
			१४		
१५	१६			१७	१८
		१९	२०		
२१				२२	२३
		२४			

- बायें से दायें:-**
- हानिकारक, अपकार करने वाला, अकल्याणकारी
 - 'एजेंट'
 - स्काना, उहसाना, चालू न रहना, बंद हो जाना
 - ओर, पक्ष (उड़ू)
 - झूठ बोलने वाला
 - जो भारी न हो
 - पूरी ताकत के साथ
 - अनुवाद (उड़ू)
 - गुफ्तार, भारीपन, गौरव, महत्व
 - बंजुव
 - रानी (उड़ू)
 - अनि
 - उपवन, बगीचा
 - अवलंबित होना, आश्रयहीन होकर नीचे की ओर झूलना, टंगना
 - निर्माण-संबंधी, सृजनात्मक
- ऊपर से नीचे:-**
- चेतनाहीन, जड़
 - पक्षपाती (उड़ू)
 - सारथि
 - छेटी उंगली और बीच की उंगलियों में बीच की उंगली
 - जलवायु, नासठ
 - दीपावली
 - हित, कल्याण, उपकार
 - आश्रय, ठेक, आलंब, भरोसा, मदद (उड़ू)
 - संपूर्ण, समस्त (उड़ू)
 - आकाश, नभ
 - किस्मत्कार
 - चापलूस
 - लेखक, लिपिकार
 - फूल, उपासना
 - तालासा, तीव्र इच्छा
 - स्त्री, महिला

वर्ग पहेली-6299

इ	हि	गो	च	उ	सु	प्र	सि	ज
झ	पा		ज	न्ना	ध	पा		
ड	ग	ल	नी	र	स	ही	न	
घ			क	स	ना		तं	
	अ	धि	भा	र		अ	तं	न
	चं		जि	कु	मु	द		फि
प्र	भा	वि	त	मा	ब	जा	य	
ति	प	री	शा		य			
यो	ज	क	ह	र	ह	ज	नी	
मी		न्या	या	ल	य		चे	

सुसूफ कुरेशी, मो. 8109948408

सुडोकू 6300 का हल

8	2	3	5	1	7	6	9	4
5	4	7	9	6	8	2	3	1
1	9	6	3	4	2	8	7	5
3	6	9	2	5	4	7	1	8
4	5	1	8	7	6	9	2	3
2	7	8	1	3	9	5	4	6
9	8	5	4	2	1	3	6	7
7	1	2	6	8	3	4	5	9
6	3	4	7	9	5	1	8	2

दुनिया को जाने

जापान का पहला चंद्र माइयूल प्रक्षेपण स्थगित

टोक्यो, 28 अगस्त (एजेंसियां)। मौसम की खराबी के कारण जापान के स्मार्ट लैंड फॉर इन्वेस्टिंग मून (एसएलआईएम) प्रक्षेपण को स्थगित कर दिया गया है। जापान एरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजेंसी (जाँक्सा) ने सोमवार को यह जानकारी दी। जापान का पहला एसएलआईएम चंद्र माइयूल तनेगाशिमा अंतरिक्ष केंद्र से एच-आईआईए लॉन्च वाहन पर प्रक्षेपण किया जाना था। मार्च में नए एच3 रॉकेट की विफलता के बाद यह एजेंसी द्वारा किया गया पहला प्रक्षेपण है। जाँक्सा ने रॉकेट के उड़ान भरने की उम्मीद से 23 मिनट पहले प्रक्षेपण रद्द करने की घोषणा की।



सर्वाधिक बढ़ने वाले शेयर	
पावरग्रिड	2.50 प्रतिशत
एलटी	2.09 प्रतिशत
महिंद्रा एंड महिंद्रा	1.95 प्रतिशत
एचडीएफसी	1.01 प्रतिशत
सन फार्मा	0.89 प्रतिशत

सर्वाधिक घटने वाले शेयर	
रिलायंस	1.11 प्रतिशत
नेस्ले इंडिया	0.97 प्रतिशत
एचसीएल टेक	0.67 प्रतिशत
टाइटन	0.59 प्रतिशत
आईटीसी	0.56 प्रतिशत

सर्फिा	
सोना (प्रति दस ग्राम)स्टैंडर्ड	47,310
चिंदर	47,320
गिनी (प्रति आठ ग्राम)	31,400
चांदी (प्रति किलो) टंच हाज़िर	70,096
बायदा	70,183
चांदी सिक्का लिवाली	870
बिकवाली	880

मुद्रा विनिमय		
मुद्रा	दर	बिंदु
अमेरिकी डॉलर	67.17	78.57
पौंड स्टर्लिंग	90.94	105.45
यूरो	76.54	88.78
चीन युआन	08.24	13.38

अनाज	
देशी गेहूँ एम्पी	2500-3000
गेहूँ दख	2150-2260
आटा	2800-2290
मैदा	945-950
चोंकर	620-630

मोटा आनाज	
बाजरा	1300-1305
मक्का	1350-1500
ज्वार	3100-3200
जौ	1430-1440
काबूली चना	3500-4000

चावल	
बासमती औरसत किस	4500-4600
परमल	1750-1775
बाबल सेला	2250-2350
अरआर (आठ)	1650-1670

दाल-दलहन	
चना	4.850-4.950
दाल चना	4.850-4.950
मसूर काली	7.800-7.900
उड़द दाल	10300-10400
मूंग दाल	7.900-8.000
अरहर दाल	9700-9800

अर्थ जगत

पिछले 10 साल में रिलायंस ने 150 अरब डॉलर का किया निवेश: अंबानी

नई दिल्ली, 28 अगस्त (एजेंसियां)। रिलायंस ने पिछले 10 साल में कुल 150 अरब डॉलर से अधिक का निवेश किया है जो देश में किसी भी अन्य कॉर्पोरेट घराने से अधिक है, और

रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक मुकेश अंबानी ने कंपनी की 46वीं एजीएम में अपने संबोधन में यह बात कही

दुनिया भर के प्रमुख व्यवसायों के बराबर है। रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक मुकेश अंबानी ने कंपनी की 46वीं एजीएम में अपने संबोधन में यह बात कही। अंबानी ने कहा, 'पुरी विनयता के साथ मैं कहना चाहूंगा कि नया रिलायंस उभरते हुए नए भारत का अग्रदूत रहा है। बढ़ती महत्वाकांक्षा के साथ हमने असंभव से दिखने वाले लक्ष्य निर्धारित किए और उन्हें हासिल किया।' उन्होंने कहा, इस नई रिलायंस का वर्णन करने का सबसे अच्छा तरीका यह है कि हम अब विशिष्ट क्षमताओं के साथ एक नए युग की प्रौद्योगिकी कंपनी बन गए हैं। आज हम प्रौद्योगिकी के शुद्ध उत्पादक, प्रौद्योगिकी का बड़े पैमाने पर इस्तेमाल करने वाले के साथ ही प्रौद्योगिकी का लोकतांत्रिकरण



करने वाले भी हैं।' अंबानी ने कहा, 'रिलायंस के बारे में जो सच है, वह अन्य भारतीय उद्यमों, अग्रणी कॉर्पोरेट्स और स्टार्ट-अप्स के बारे में भी उतना ही सच है। मैं उनकी शानदार उपलब्धियों को बहुत प्रशंसा करता हूँ। उन्होंने भी विकास, गुणवत्ता के प्रति प्रतिबद्धता और नवप्रवर्तन के प्रति जुनून के अपने शानदार प्रदर्शन से विश्व स्तर पर देश को प्रसिद्धि बढ़ाकर भारत को गौरवान्वित किया है।'

'पुरी विनयता के साथ मैं कहना चाहूंगा कि नया रिलायंस उभरते हुए नए भारत का अग्रदूत रहा है। बढ़ती महत्वाकांक्षा के साथ हमने असंभव से दिखने वाले लक्ष्य निर्धारित किए और उन्हें हासिल किया- मुकेश अंबानी

रिलायंस बोर्ड: नीता अंबानी बाहर, ईशा, आकाश और अनंत शामिल

मुंबई। देश की सबसे बड़ी निजी कंपनी रिलायंस इंडस्ट्रीज के निदेशक मंडल से श्रीमती नीता अंबानी ने इस्तीफा दे दिया जबकि अंबानी परिवार की अगली पीढ़ी ईशा अंबानी, आकाश अंबानी और अनंत अंबानी को इसमें शामिल कर लिया गया है। कंपनी की वार्षिक आम बैठक में निदेशक मंडल ने श्रीमती नीता अंबानी के इस्तीफे को स्वीकार कर लिया है। रिलायंस इंडस्ट्रीज की वार्षिक आमसभा में कंपनी के अध्यक्ष मुकेश अंबानी ने यह जानकारी दी। श्री मुकेश अंबानी अगले पांच वर्षों तक अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक बने रहेंगे। निदेशक मंडल में हुये इस बदलाव पर मुकेश अंबानी ने कहा, 'बोर्ड की बैठक में ईशा अंबानी, आकाश अंबानी और अनंत अंबानी को रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड के निदेशक मंडल में शामिल करने की सिफारिश की गई। मैं गर्व से कह सकता हूँ कि उन्होंने समर्पण, प्रतिबद्धता और कड़ी मेहनत से यह उपलब्धियाँ हासिल की हैं। अन्य निदेशकों के साथ मिलकर, वे रिलायंस समूह को नेतृत्व देने और हमारे सभी व्यवसायों का मार्गदर्शन करने के लिए एक टीम के रूप में काम करेंगे।' श्रीमती नीता अंबानी अब रिलायंस इंडस्ट्रीज के निदेशक मंडल में नहीं रहेंगी लेकिन वह रिलायंस फाउंडेशन की अध्यक्ष बनी रहेंगी और इस भूमिका में वह बोर्ड में स्थायी आमंत्रित सदस्य के रूप में सभी बैठकों में भाग लेंगी।

सेबी के आदेश के बाद ब्राइटकॉम ग्रुप के सीएमडी, सीएफओ ने दिया इस्तीफा

नई दिल्ली, 28 अगस्त (एजेंसियां)। ब्राइटकॉम ग्रुप ने कंपनी के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक (सीएमडी) के रूप में कार्यरत सुरेश रेड्डी और मुख्य वित्तीय अधिकारी (सीएफओ) के पद पर कार्यरत नारायण राजू के इस्तीफों की घोषणा की है। ये इस्तीफे सेबी के आदेश के बाद आए। प्रतिभूति एवं विनियम बाजार नियामक सेबी ने कंपनी के सीएमडी और सीएफओ के निदेशकमंडल में रहने पर प्रतिबंध लगा दिया था। कंपनी ने कहा कि एक ट्रांजिशन लीडरशिप टीम प्रस्तावित की गई है, जिसे नेतृत्व परिवर्तन प्रक्रिया की देखरेख की जिम्मेदारी दी गई है। बोर्ड ने आवश्यक कार्यों की सुचारु निरंतरता सुनिश्चित करने के लिए एक सीईओ और एक सीएफओ की तलाश शुरू करने को भी मंजूरी दे दी।

आगामी नेतृत्व परिवर्तन के बारे में कंपनी के कर्मचारियों को तुरंत सूचित करने का निर्णय लिया गया। दैनिक कार्यों में न्यूनतम व्यवधान सुनिश्चित करने के लिए इस संक्रमण अवधि के दौरान पारदर्शी और स्पष्ट संचार बनाए रखा जाएगा। निदेशकमंडल ने नियामक अनुपालन की आवश्यकता को स्वीकार किया। इस संक्रमण अवधि के दौरान प्रासंगिक नियामक निकायों के साथ जुड़ने और सभी लागू नियमों का अनुपालन सुनिश्चित करने के लिए कदम उठाए जाएंगे।

बीपीसीएल की 1.5 लाख करोड़ के निवेश की योजना

नई दिल्ली, 28 अगस्त (एजेंसियां)। तेल विपणन करने वाली देश की प्रमुख कंपनी भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (बीपीसीएल) ने क्षमता बढ़ाने, नेटवर्क का विस्तार करने और अपने हरित पोर्टफोलियो को बढ़ाने सहित अन्य कार्यों के लिए अगले पांच वर्षों में 1.5 लाख करोड़ रुपए का निवेश करने की आज घोषणा की। इसके साथ ही कंपनी ने नेट-जीरो कार्बन उत्सर्जन रोडमैप भी तैयार किया है जिसमें नवीकरणीय क्षमता की स्थापना शामिल है। कंपनी के अध्यक्ष जी कृष्णकुमार ने कंपनी की 70वीं वार्षिक आम बैठक को संबोधित करते हुये कहा कि बीपीसीएल ने अपने फोकस क्षेत्र का पुनर्मूल्यांकन और प्राथमिकता तय की है। इसने 'नर्वेयर एस्पिरा' पेश किया है जो 'नर्वेयर द कोर' और 'प्युचर बिग बेट्स' के प्रमुख विषयों पर आधारित है।

उन्होंने कहा कि 'नर्वेयर द कोर' के तीन मूलभूत स्तंभ हैं: रिफाइनिंग, मार्केटिंग और अपस्ट्रीम। 'प्युचर बिग बेट्स' पांच प्रमुख क्षेत्रों पर आधारित हैं: गैस, गैर-ईंधन खुदरा बिक्री, पेट्रोकेमिकल्स, हरित ऊर्जा व्यवसाय और डिजिटल वेब्स। रिफाइनिंग के तहत कंपनी ने बीना रिफाइनरी की क्षमता वर्तमान में 78लाख मीट्रिक टन प्रति वर्ष (एमएमटीपीए) से बढ़ाकर 11 एमएमटीपीए करने की परियोजना को मंजूरी दे दी है। उन्होंने कहा कि अपने बुनियादी ढांचे के नेटवर्क का विस्तार करने के उद्देश्य से, बीपीसीएल लगभग 2,753 करोड़ रुपए के निवेश से पाइपलाइनों के साथ पीओएल और एलओपीएस प्रतिष्ठान स्थापित करेगा। उन्होंने कहा कि ग्लोबल वार्मिंग को कम करने के लिए वैश्विक प्रयास की आवश्यकता और 2070 तक नेट-शून्य

उत्सर्जन प्राप्त करने के देश के उद्देश्य (स्कोप 1 और स्कोप 2 ग्रीनहाउस गैस वर्षों में 7,000 ऊर्जा स्टेशनों पर इलेक्ट्रिक वाहन चार्जिंग सुविधाएं प्रदान करने की है। कंपनी 2025 तक 1 गीगावाट (जीडब्ल्यू) और 2040 तक 10 गीगावाट नवीकरणीय ऊर्जा क्षमता बनाने की इच्छा रखती है जिसमें जैविक और अकार्बनिक दोनों माध्यम शामिल होंगे। जैव ईंधन क्षेत्र में, इस वर्ष पेट्रोल में 10.6 प्रतिशत इथेनॉल मिश्रण हासिल करने के बाद, कंपनी ने वित्त वर्ष 2023-24 में मिश्रण को 12 प्रतिशत तक बढ़ाने की योजना बनाई है और 2025 तक 20 प्रतिशत मिश्रण तक पहुंचने का प्रयास किया जायेगा।

शेयर बाजार में लौटी तेजी

मुंबई, 28 अगस्त (एजेंसियां)। चीन के अपने संकटग्रस्त बाजार को सहारा देने के लिए उपायों की घोषणा करने के बाद विश्व बाजार में आई तेजी से उत्साहित निवेशकों की स्थानीय स्तर पर कमोडिटीज, इंडस्ट्रियल्स, दूरसंचार, कैपिटल गुड्स और रियल्टी समेत सोलह समूहों में हुई लिवाली से आज शेयर बाजार में तेजी लौटी आई। बीएसई का संवेदी सूचकांक संसेक्स 110.09 अंक की तेजी लेकर 64,996.60 अंक और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 40.25 अंक चढ़कर 19,306.05 अंक पर पहुंच गया। दिग्गज कंपनियों की तरह बीएसई की मजबूती और छोटी कंपनियों में भी जमकर लिवाली हुई, जिससे मिडकैप 0.59 प्रतिशत चढ़कर 30,899.36 अंक और स्मॉलकैप 0.67 प्रतिशत उछलकर 36,298.44 अंक पर रहा।



इस दौरान बीएसई में कुल 3907 कंपनियों के शेयरों में कारोबार हुआ, जिनमें से 2066 में तेजी जबकि 1676 में गिरावट रही वहीं 165 में कोई बदलाव नहीं हुआ। इसी तरह निफ्टी 32 कंपनियां हरे जबकि शेप 19 लाल निशान पर रही। बीएसई के 16 समूहों में लिवाली हुई। इससे कमोडिटीज 0.63, सीडी 0.53, वित्तीय सेवाएं 0.57, हेल्थकेयर 0.79, इंडस्ट्रियल्स 1.09, दूरसंचार 0.87, यूटिलिटीज 0.70, ऑटो 0.65, बैंकिंग 0.55, कैपिटल गुड्स 1.37, कंज्यूमर ड्यूरेबल्स 0.03, धातु 0.47, तेल एवं गैस 0.20, पावर 0.63, रियल्टी 0.95 और सर्विसेज समूह के शेयर 0.07 प्रतिशत मजबूत रहे। अंतरराष्ट्रीय बाजारों में तेजी का रुख रहा। इस दौरान

गया। इसके बाद हुई लिवाली से यह लगातार बढ़ता हुआ दोपहर बाद 65,213.45 अंक के उच्चतम स्तर पर पहुंच गया। अंत में पिछले दिवस के 64,886.51 अंक की तुलना में 0.17 प्रतिशत की तेजी के साथ 64,996.60 अंक पर रहा। इसी तरह निफ्टी भी 33 अंक उठकर 19,298.35 अंक पर खुला और सत्र के दौरान 19,366.85 अंक के उच्चतम जबकि 19,249.70 अंक के निचले स्तर पर रहा। अंत में पिछले सत्र के 19,265.80 अंक के मुकाबले 0.21 प्रतिशत चढ़कर 19,306.05 अंक पर पहुंच गया।

संसेक्स की तेजी में रही 16 कंपनियों में से पावरग्रिड ने सबसे अधिक 2.50 प्रतिशत का मुनाफा कमाया। साथ ही एलटी 2.09, महिंद्रा एंड महिंद्रा 1.95, एचडीएफसी बैंक 1.01, सन फार्मा 0.89, मार्स 0.87, एक्सिस बैंक 0.68, टाटा स्टील 0.60, कोटक बैंक 0.58, इंडसइंड बैंक 0.58, एसबीआई 0.45, अल्ट्रासिमको 0.41, बजाज फाइनेंस 0.35, एनटीपीसी 0.28, आईसीआईसीआई बैंक 0.04 और एशियन पेंट के शेयर भी 0.02 प्रतिशत मजबूत रहे। वहीं, रिलायंस 1.11, नेस्ले इंडिया 0.97, एचसीएल टेक 0.67, टाइटन 0.59, आईटीसी 0.56, टाटा मोटर्स 0.54, भारती एयरटेल 0.50, विप्रो 0.49, हिंदुस्तान यूनीलीवर 0.48, टेक महिंद्रा 0.42, इंफोसिस 0.33, बजाज फिनसर्व 0.30, जियो फाइनेंस 0.28, टीसीएस 0.17 और जेएसडब्ल्यूएस स्टील ने 0.01 प्रतिशत का नुकसान उठाया।

खाद्य तेलों में मिलाजुला रुख, दालें सस्ती

नई दिल्ली, 28 अगस्त (एजेंसियां)। विदेशी बाजारों की गिरावट के दबाव और स्थानीय स्तर पर मांग सुस्त रहने से आज दिल्ली थोक जिंस बाजार में खाद्य तेलों में मिलाजुला रुख रहा जबकि अधिकांश दालें सस्ती हो गईं। तेल-तिलहन: वैश्विक स्तर पर मलेशिया के बुरसा मलेशिया डेरिवेटिव एक्सचेंज में सितंबर का पाम ऑयल वायदा 45 रिगिंग की गिरावट के साथ 3815 रिगिंग प्रति टन पर आ गया। इसी तरह सितंबर का अमेरिकी सोया बिल वायदा 0.21 सेंट उतरकर 63.16 सेंट प्रति पौंड बोला गया। इस दौरान घरेलू बाजार में खाद्य तेलों में मिलाजुला रुख रहा। सरसों तेल 220 रुपए और मूंगफली तेल 147 रुपए प्रति क्विंटल चढ़ गया जबकि पाम ऑयल में 134 रुपए प्रति क्विंटल की गिरावट रही। वहीं, सूरजमुखी तेल, सोया रिफाईंड और वनस्पति तेल के भाव में कोई बदलाव नहीं हुआ। गूड़-चीनी: मीठे के बाजार में स्थिरता रही। इस दौरान चीनी और गूड़ के भाव पुराने स्तर पर पड़े रहे। दाल-दलहन: दाल-दलहन बाजार में मिश्रित रुझान रहा। चना 100 रुपए, दाल चना 100 रुपए और उड़द दाल 100 रुपए प्रति क्विंटल सस्ती हो गईं। वहीं, मसूर दाल, मूंग दाल और अरहर दाल के दाम टिके रहे। अनाज: अनाज मंडी में भाव स्थिर रहे। इस दौरान चावल और गेहूँ के भाव पुराने स्तर पर पड़े रहे।

सैन फ्रांसिस्को। भारतीय मूल के सीईओ विशाल गर्ग द्वारा संवालिंत कंपनी के बेट डॉट कॉम ने पब्लिक मार्केट डेब्यू के बाद अपने स्टॉक में भारी गिरावट देखी। एक समय इसकी कीमत 7.7 बिलियन डॉलर थी। गर्ग की सॉफ्टबैंक समर्थित कंपनी के स्टॉक, जो 17.44 डॉलर पर कारोबार कर रहे थे, पिछले सप्ताह 9.4 प्रतिशत गिरकर 1.15 डॉलर पर आ गए। कंपनी ने 24 अगस्त को पब्लिक डेब्यू किया और स्टॉक पब्लिक इंडेक्स के बीच बिल्कुल भी लोकप्रिय नहीं रहा। बेट डॉट कॉम ने दो साल पहले 7.7 बिलियन डॉलर के वैल्यूएशन पर पब्लिक होने का प्लान बनाया था। अब, कंपनी का मार्केट कैप केवल 1.9.14 मिलियन डॉलर के आसपास मंडरा रहा है। फोर्ब्स की रिपोर्ट के अनुसार, बेट डॉट कॉम को सिक्योरिटीज एंड एक्सचेंज कमीशन (एसईसी) की जांच और पिछले दो सालों में 7, कर्मचारियों की बर्खास्तगी के बाद राउटर ने कमी और नकदी की कमी का सामना करना पड़ रहा है। एसईसी के साथ दायर एक जुलाई प्रॉस्पेक्टस में कंपनी ने लिखा था कि उसके मैनेजमेंट और अकाउंटिंग फर्म ने कंपनी की एक चालू संस्था के रूप में जारी रहने की क्षमता के बारे में संदेह व्यक्त किया था। जून में, गर्ग ने कथित तौर पर अपनी रियल एस्टेट टीम को हटा दिया और यूनिट बंद कर दी।

जन धन योजना ने वित्तीय समावेशन में क्रांति ला दी: सीतारमण

नई दिल्ली, 28 अगस्त (एजेंसियां)। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने सोमवार को कहा कि प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई) ने वित्तीय समावेशन में क्रांति ला दी है। योजना के 9 साल पूरे होने के अवसर पर बोलते हुए उन्होंने कहा, 'पीएमजेडीवाई के नेतृत्व वाले 9 सालों के हस्तक्षेप और डिजिटल परिवर्तन ने भारत में वित्तीय समावेशन में क्रांति ला दी है। यह जानकर खुशी हो रही है कि जन धन खाते खोलकर 50 करोड़ से अधिक लोगों को बैंकिंग सिस्टम में लाया गया है।' इनमें से लगभग 55.5 प्रतिशत खाते महिलाओं के हैं और 67 प्रतिशत खाते ग्रामीण और अर्ध-शहरी क्षेत्रों में

खोले गए हैं। वित्त मंत्री ने कहा कि इसके अलावा, इन खातों में लगभग 34 करोड़ रुपे कार्ड बिना किसी शुल्क के जारी किए गए हैं, जो 2 लाख रुपये के दुर्घटना बीमा कवर का भी प्रावधान करता है। सीतारमण ने कहा, 'हितकारी, बैंकों, बीमा कंपनियों और सरकारी अधिकारियों के सहयोगात्मक प्रयासों से, पीएमजेडीवाई देश में वित्तीय समावेशन के परिदृश्य को बदलने वाली एक महत्वपूर्ण पहल के रूप में सामने आई है।' पीएमजेडीवाई खातों के तहत कुल जमा शेष राशि 2,03,505 करोड़ रुपए है। पीएमजेडीवाई खाते मार्च 2015 में 14.72 करोड़ से 3.4 गुना बढ़कर 16 अगस्त तक 50.09 करोड़ हो गए हैं।



63वीं राष्ट्रीय कला प्रदर्शनी शुरु, 2 कलाकार राष्ट्रीय पुरस्कार से सम्मानित

नई दिल्ली, 28 अगस्त (एजेंसियां)। ललित कला अकादमी द्वारा शुरू की गई 63वीं राष्ट्रीय कला प्रदर्शनी (एनईए) के शुभारंभ के साथ ही आज यहां देश भर के 20 कलाकारों को राष्ट्रीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया। अभिनेता मनोज जोशी ने इस प्रदर्शनी का शुभारंभ किया और इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम की अध्यक्षता अकादमी के अध्यक्ष प्रो.वी.नागदास ने की। इस समारोह में मंगोलिया के राजदूत डी गनबोल्ड, इजरायल के राजदूत नाओर गिलोन, इजरायल दूतावास की संस्कृति अटैचे सुश्री रेयूमा मंत्यु, हंगरी सांस्कृतिक केंद्र सुश्री रेयूमा मंत्यु, हंगरी सांस्कृतिक केंद्र सुश्री डॉ मारियन एर्ड, अल्जीरिया के राजदूत डॉ अली आचोई, स्पेन के राजदूत जोसे मारिया रिडोओ डोमिंगो, जैसी हस्तियां मौजूद थीं। इसी वीस राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता कलाकारों को शाल, प्रशस्ति प्रमाण पत्र और दो

अभिनेता मनोज जोशी ने इस प्रदर्शनी का शुभारंभ किया
आयोजित कार्यक्रम की अध्यक्षता अकादमी के अध्यक्ष प्रो.वी.नागदास ने की

लाख रुपए से सम्मानित किया गया। सम्मानित कलाकारों में अभिषा प्रधान (दिल्ली), आकाश विश्वास (अंडमान और निकोबार द्वीप समूह), अनामिका सिंह (उत्तरप्रदेश), अनस सुल्तान (उत्तर प्रदेश), आरती पालीवाल (दिल्ली), भाऊराव बोदोडे (मध्यप्रदेश), चुगुली कुमार साहू (ओडिशा), दीपक कुमार (हरियाणा), दीपक कुमार (उत्तर प्रदेश), जान्हवी खेमका (उत्तर प्रदेश), किरण अनिला आर्टिफिसियल इंटेलिजेंस कुमार जिगीशु (दिल्ली), महेंद्र प्रताप दिनकर (दिल्ली), नागेश बालाजी

गाडेकर (गुजरात), नरोत्तम दास (ओडिशा), पंकज कुमार सिंह (उत्तर प्रदेश), पवन कुमार (हरियाणा), प्रियाम तालुकदार (असम), समा कंथा रेड्डी (आंध्र प्रदेश) और सोमेन देबनाथ (त्रिपुरा) शामिल हैं। इस अवसर पर श्री जोशी ने कहा- 'कला एक असीमित क्षेत्र है। मनुष्य की प्रत्येक अभिव्यक्ति कला है, जब यह हमारे शरीर और पहनावे के माध्यम से व्यक्त होता है तो यह अभिनय बन जाता है और जब यह अन्य सामग्रियों और माध्यमों से व्यक्त होता है तो यह दृश्य कला बन जाता है। दृश्य कला आज रचनात्मकता और सामग्रियों की विभिन्न धाराओं का मिलन बिंदु है। समकालीन कलाकार हमेशा नए माध्यमों और सामग्रियों के साथ प्रयोग करते रहते हैं। इस क्रम में आज का नवीनतम चलन एआई यानी आर्टिफिसियल इंटेलिजेंस कि बंदोबत तैयार कलारूपों को रखा जा रहा है। हमारे रोजमर्रा के जीवन से लेकर

फिल्मों तक, विज्ञान से लेकर स्वास्थ्य सेवा तक, मोटर वाहनों के निर्माण से लेकर जीवन शैली तक, आज इस एआई की उपस्थिति हमारे चारों तरफ है। लेकिन इन सबके बावजूद रचनात्मकता में मानव हृदय और हार्थों की भागीदारी को कोई कम नहीं कर सकता और न कर सकता है। मैं इस 63वीं राष्ट्रीय कला प्रदर्शनी के सभी प्रतिभागियों और पुरस्कार विजेताओं को उनके योगदान के लिए सराहना करता हूँ।' प्रो नागदास ने कहा कि ललित कला अकादमी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के वसुधैव कुटुम्बकम के दर्शन को साकार करने की दिशा में काम करने वाली भविष्यवादी और प्रगतिशील संस्था है। श्री मोदी ने केंवल देश में बल्कि विश्व में शांति और सद्भाव प्राप्त करने में सांस्कृतिक कूटनीति के प्रभावों के महत्व को रेखांकित करते रहे हैं। कला नरम कूटनीति का एक सशक्त माध्यम है।

कंपनियों के लचीलापन अपनाने से हाइब्रिड वर्क 29 प्रतिशत बढ़ा: रिपोर्ट

नई दिल्ली। अप्रैल-जून की अवधि में वैश्विक स्तर पर हाइब्रिड वर्क में 29 प्रतिशत (साल-दर-साल) की वृद्धि दर्ज की गई है, क्योंकि 'दूरस्थ काम' और 'घर से काम' के विकल्पों में गिरावट आई है। एक अग्रणी डेटा और अकाउंटिंग फर्म ने कंपनी की एक चालू संस्था के रूप में जारी रहने की क्षमता के बारे में संदेह व्यक्त किया था। जून में, गर्ग ने कथित तौर पर अपनी रियल एस्टेट टीम को हटा दिया और यूनिट बंद कर दी।

मैने अडाणी को खदान नहीं दिया इसलिए पड़ रहे छापे मेरे खिलाफ विजय बघेल नहीं ईडी चुनाव लड़ रही-भूपेश



नफरत के बाजार में मोहब्बत की दुकान खोलूंगा, कांग्रेस पार्टी जिसे मी टिकट देगी निष्ठा व ईमानदारी से जिताउंगा

विधायक शैलेश पांडे ने बूथ कमेटीयों से फिर से सरकार बनाने अपील की

बिलासपुर, बिल्हा में कांग्रेस का संकल्प शिविर

बिलासपुर, 28 अगस्त। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने बिलासपुर विधानसभा में जीत के लिए कहा की केंद्र की सरकार ने पहले रेलवे का सत्यानाश किया अब एसईसीएल का सत्यानाश करने जा रही है हमने एक मुट्ठी कोयला अदानी को नहीं लेने दिया और आठ खदान को नीलामी को रोक दिया और यही कारण है कि प्रदेश में लगातार छापे की कार्रवाई की जा रही है। उनकी दाल नहीं कर रही है। बूथ कमेटीयों से कहा कि हम सबको सभी बूथ में जाकर लोगों से मुलाकात कर गरीब किसान महिलाओं के हित में तथा गांव एवं शहर के विकास के लिए वोट डलवाना नहीं तो मतदान केंद्र में वीवीपेड में अदाणी निकलेगा। खदान और रेलवे स्टेशन को बचाने के लिए और देश की रक्षा के लिए हमें लड़ाई लड़नी है। आज त्रिवेणी परिसर में बिलापुर विधानसभा के संकल्प शिविर में मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने कहा है कि किसी के यहां यदि ईडी और आईटी का छापे पड़ता है तो सभी के लिए खड़ा होने खड़े होना है। प्रदेश में अब तक 33 विधानसभा में कांग्रेस का संकल्प शिविर

हो है। उन्होंने यह भी कहा कि चुका यह लड़ाई छत्तीसगढ़ महतारी के लिए और अस्मिता को लड़ाई के लिए है। छत्तीसगढ़ की लड़ाई सबको मिलकर लड़ना है। दो माह बाद ईडी आईटी यहां नहीं दिखेंगे। हमारी लड़ाई भाजपा से नहीं ईडी आईटी से है। उन्होंने कांग्रेस के युवाओं से अपील करते हुए कहा कि अपनी ताकत को बचा कर रखो और एसईसीएल खदान को बचाने के लिए मुख्यालय का घेराव भी करना है। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने आज सभी बूथ कमेटीयों को शपथ दिलाई की नफरत की बाजार में मोहब्बत की दुकान खोलेंगे तथा पार्टी जिसे भी उम्मीदवार बनाएगी विधानसभा चुनाव में उसे जीतने के लिए पूर्ण निष्ठा और ईमानदारी से काम करेंगे। आज बिलासपुर विधानसभा के संकल्प शिविर में मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने भाजपा पर हमला करते हुए कहा कि इसी ईडी आईटी लोकतंत्र के लिए खतरा है इससे हमें लड़ना है। मेरे खिलाफ विजय बघेल नहीं ईडी चुनाव लड़ रही है। उन्होंने कहा है मेरे मुख्यमंत्री रहते हुए हमारी सरकार अदानी को छत्तीसगढ़ में कोयला खदान नहीं दिया उनकी आठ खदानों को हमने रोक दिया है। इसलिए

ईडी और आईटी का छापे पड़ रहा है। उन्होंने युवा कांग्रेस के लोगों से कहा कि छत्तीसगढ़ की अस्मिता के लिए तथा युवाओं को रोजगार देने के लिए अब कोयला बचाने के लिए हमें एसईसीएल मुख्यालय का घेराव भी करना होगा। आज भाजपा केंद्र की सबसे भ्रष्ट सरकार बताया और प्रदेश में फिर से कांग्रेस की सरकार बनने का दावा किया है आज आज के संकल्प शिविर में विधायक शैलेश पांडे ने आभार जताते हुए कहा कि बिलासपुर विधानसभा के कार्यकर्ता एकजुट होकर विधानसभा चुनाव में काम करेंगे और भूपेश है तो भरोसा है और भरोसे की सरकार फिर से बनाएंगे। शहर कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष विजय पांडे ने संकल्प शिविर को लेकर जानकारी दी। आज मुख्यमंत्री के साथ मंच पर जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष विजय केशरवानी, विधायक शैलेश पांडे पर्यटन बोर्ड के अध्यक्ष श्रीवास्तव अटल श्रीवास्तव, प्रमोद नायक चुकीलाल साहू पूर्व महापौर राजेश पांडे, अनिल टाह, अभय नारायण राय, नरेंद्र बोलर, मनहर इन्ग्रेट मेकलाउड कमला मनहर पिंकी बत्रा सीमा धितेश के अलावा ब्लॉक अध्यक्ष विनोद साहू जावेद मेमन, अरविंद

शुक्ला कांग्रेस के अध्यक्ष सभापति शेख नजीरुद्दीन शेरू असलम रंजीत सिंह राजेश शुक्ला समीर अहमद अमित दुबे सीमा पांडे अखिलेश पार्टी आशा सिंह आशा पांडे पूर्व विधायक चंद्र प्रकाश बाजपेई आदि मौजूद थे।

कद्दावर मंत्री को हरा कर शैलेश विधायक बने-दीपक

कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष दीपक बैज ने कहा है कि दोबारा कांग्रेस के सरकार बनाने के लिए बूथ स्तर पर सभी कार्यकर्ताओं को जाकर राज्य सरकार की योजनाओं को बताना होगा। उन्होंने कहा है कि 5 साल में हमने बस्तर के लोगों को अधिकार दिया और 15 साल में भाजपा ने लोगों को ठगा। एक समय था लोग जब बस्तर जाने से छत्तीसगढ़ को मणिपुर और हरियाणा जैसे नहीं जलते देंगे। छत्तीसगढ़ को जलाना चाहती है भाजपा। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़ को बचाना है तो भाजपा को नहीं आने देना है। हमने 5 साल में 40 लाख लोगों को गरीबी रेखा से ऊपर नहीं किया और इन्हें 15 साल में एक लाख को भी गरीबी रेखा से ऊपर नहीं किया अपना बूथ मजबूत होना चाहिए। भाजपा मुख्यमंत्री को डराना चाह रही है जब हम जीराम घाटी की गोली से नहीं डरे तो उनसे क्या डरेंगे कोईमामची का लाल लाल हमें चुनाव जीतने से नहीं रोक सकता। लेकिन घर बैठे हम चुनाव नहीं जीत सकते दीपक भाई ने कहा बड़े-बड़े मंत्री को हराकर बिलासपुर में विधायक शैलेश पांडे यहां से विधायक बने। यहां से 26 लोग टिकट के दावेदार हैं। जीतने वाले प्रत्याशी हम हम यहां से देंगे कार्यकर्ताओं की पसंद का होगा और इस बार 75 पर होगा।



बिल्हा स्टेशन में कोरबा-रायपुर हसदेव एक्सप्रेस का होगा स्टापेज

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। रेलवे प्रशासन द्वारा यात्रियों की मांग व उनकी सुविधा को ध्यान में रखते हुए दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे से चलाने वाली एक ट्रेन का अस्थायी प्रायोगिक ठहराव को सुविधा प्रदान की जा रही है। 18252/18251 कोरबा-रायपुर-कोरबा हसदेव एक्सप्रेस का बिल्हा रेलवे स्टेशन रेलवे स्टेशन में ठहराव की सुविधा दी जा रही है। अस्थायी प्रायोगिक ठहराव की सुविधा 06 माह तक जारी रहेगी। दिनांक 29 अगस्त, 2023 को कोरबा से रवाना होने वाली गाड़ी संख्या 18252 कोरबा-रायपुर हसदेव एक्सप्रेस का बिल्हा रेलवे स्टेशन में 08.51 बजे पहुंचेगी तथा 08.53 बजे रवाना होगी तथा दिनांक 29 अगस्त, 2023 को रायपुर से रवाना होने वाली गाड़ी संख्या 18251 रायपुर-कोरबा हसदेव एक्सप्रेस का बिल्हा रेलवे स्टेशन में 19.23 बजे पहुंचेगी तथा 19.25 बजे रवाना होगी।

ग्राम पंचायत बिल्हा में चंद्रप्रकाश सूर्या ने किया जनसंपर्क



बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। मस्तूरी विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले ग्राम पंचायत सलोनी आश्रित गांव बिल्हा में बड़ी संख्या में मातृशक्ति इकट्ठा हुए भाजपा नेता चंद्र प्रकाश सूर्या ने मातृशक्ति से भारतीय जनता पार्टी की सरकार बनाने की अपील की, साथ में शिक्षा से हम कैसे अपने भविष्य उज्ज्वल कर सकते हैं इस पर चर्चा की। हमारे आने वाले जनरेशन नशा मुक्त हो इस पर जोर दिया। चंद्रप्रकाश ने कहा कि आधा दुख का कारण नशा है जिस दिन हमारे युवा हमारे तरुण इस नशे की लत से बाहर निकल जाएंगे हमारी आधी समस्या खत्म हो जाएगी। कांग्रेस सरकार पर निशाना साधते हुए कहा की वर्तमान कांग्रेस की सरकार सिर्फ उगने का काम किया है चाहे वह मातृशक्ति हो, युवा वर्ग हो, शासकीय कर्मचारी हो या फिर संविदा कर्मचारी हो सभी को उगने का काम कांग्रेस ने किया है आने वाले चुनाव में भारतीय जनता पार्टी का बटन दबाकर भारतीय जनता पार्टी के सरकार बनाएंगे और इस प्रदेश को कांग्रेस से मुक्त करेंगे। मातृशक्ति ने भी हर कदम पर सूर्या का साथ देने का वादा किया और यह भी निश्चय किया कि आने वाले समय पर भारतीय जनता पार्टी की सरकार बना कर प्रदेश में भाजपा का परचम लहराएंगे, सूर्य को प्राथमिक स्कूल जाने का अवसर मिला कक्षा पहली से पांचवी तक स्कूल है लेकिन वहां सिर्फ एक ही शिक्षक पढ़ा रहे थे। इस पर चंद्रप्रकाश सूर्य ने संज्ञान लिया पता चला 5 कक्षा है और शिक्षक सिर्फ एक, तत्काल फोन पर बात कर जिला शिक्षा अधिकारी से आग्रह और निवेदन किया कि यहां तत्काल शिक्षक भेजें ताकि बच्चों का भविष्य खराब ना हो इस स्कूल में 126 विद्यार्थी है पांच कक्षा लगते हैं और सिर्फ एक स्कूल टीचर है बच्चों के भविष्य के साथ खिलवाड़ कर रही है।

प्रदेश के विकास में युवा आगे आएं-सुभाष

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। मस्तूरी ब्लॉक अंतर्गत ग्राम कुकुर्दी केरा में विश्व मूलनिवासी दिवस धूमधाम से मनाया गया। मुख्य अतिथि रहे सुभाष परते मस्तूरी क्षेत्र के आदिवासी समाज प्रतिवर्ष यह पर्व मनाते हैं। इस अवसर पर सर्वप्रथम ग्राम देवता का पूजन कर पूरे क्षेत्र में अपने पारंपरिक वेशभूषा से सुसज्जित सांस्कृतिक नृत्य का प्रदर्शन करते युवक युतियों ने रैली निकाल कर अपने संवैधानिक अधिकारों एवं सामाजिक एकता का संदेश दिए तत्पश्चात सभा का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि प्रांतीय अध्यक्ष युवा सुभाष परते ने सभा को संबोधित करते हुवे कहा कि समाज की पहचान उनकी लोक परंपरा, संस्कृति, कला, विश्व बंधुत्व की भावना है जिसे हमें हमेशा कायम रखना चाहिए व अपने संवैधानिक अधिकारों के लिए हमेशा सजग रहने की आवश्यकता है तथा समाज को मद्दपान की बुराई से दूर रखना है, एवं शिक्षा को हमेशा प्राथमिकता में रखना है। शिक्षा ही किसी समाज के विकास की चोतक होती है। जिसे हमें अपनाना चाहिए। कुकुर्दी ग्राम एक आदर्श ग्राम है। जहां पुलिस विभाग के सहयोग



से पूरे ग्राम में नशा मुक्ति के लिए जन जागृति फैलाया जा रहा है। जिसमें महिलाओं का योगदान अति सराहनीय है, इस अवसर पर सभा में अतिथियों के हाथों से समिति द्वारा इस मुहिम से जुड़े लोगों को सम्मानित किया गया एवं क्षेत्र के उत्कृष्ट बच्चों को सम्मानित किया गया ग्राम के सभी बच्चों को काफी, किताब, पेन देकर शिक्ष के प्रति प्रोत्साहित किया गया इस अवसर पर अध्यक्षता ननकी राम जगत विशिष्ट अतिथि शिव चेचाम, रिखी राम नेताम, किरण संतोष यादव, धर्म भार्गव, दिलेश्वर मरावी, सूरज मरकाम, ओमप्रकाश पैकरा, डॉक्टर सीता राम ध्रुव, विजय नेताम, शिव जगत एवं क्षेत्र के समाज प्रमुख कर रहे। इस अवसर पर हजारों की संख्या में लोग सम्मिलित रहे।

सावन के अंतिम दिन शिव मंदिरों में उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। पवित्र सावन मास के अंतिम सोमवार पर सभी शिव मंदिरों में श्रद्धालु उमड़ पड़े। इस वर्ष अधिमास होने पर सावन दो महीने का रहा और इन दो महीने में आठ सावन सोमवार मनाए गए। सावन के अंतिम सोमवार सोम प्रदोष के संज्ञो के साथ मनाया गया। सावन का महीना भगवान शिव को अत्यंत प्रिय है। समुद्र मंथन के अवसर पर वासुकी नाग से उत्पन्न हलाहल विष को ग्रहण करने वाले भगवान शिव के शरीर का ताप अत्यधिक बढ़ गया था, जिसे शांत करने के लिए इंद्र देवता ने वर्षा की। तब से शिव को प्रसन्न करने के लिए सावन मास में उनका जलाभिषेक किया जाता है। वैसे तो पूरा सावन मास ही शिव आराधना के लिए महत्वपूर्ण है लेकिन सावन महीने के सोमवार अति महत्वपूर्ण होते हैं। शिव भक्तों के लिए इस बार भोले भंडारी की पूजा अर्चना का अधिक अवसर रहा। आठो सोमवार पर विधि विधान के साथ



शिव आराधना की गई। इस सोमवार को प्रदोष के संज्ञो के साथ शिवालयों में श्रद्धालुओं ने पहुंचकर भोले भंडारी का बेलपत्र, पुष्प, दही, शहद, पंचामृत आदि अर्पित कर पूजा अर्चना की। वही शिव मंदिर का 108 बार जाप करते हुए परिक्रमा किया। भोले भंडारी की आरती उतारी गई और प्रसाद का वितरण किया गया। इस दिन फल, वस्त्र आदि दान का भी महामृत्य है। बिलासपुर के भी सभी शिव मंदिरों में सुबह से ही भक्तों की भीड़ नजर आई। मध्य नगरी स्थित शिव पंचायती मंदिर में भी बड़ी संख्या में श्रद्धालु पहुंचे और भोले भंडारी का जलाभिषेक करते हुए पूजा अर्चना की। इसके साथ ही सावन सोमवार का व्रत संपन्न हुआ। सावन के अंतिम सोमवार को भी पवित्र नदियों से कावड़ में जल लाकर शिव भक्तों ने भगवान शंकर का जलाभिषेक किया।

संरक्षा ट्रैक के रखरखाव के लिए आधुनिक व उन्त मशीनों का किया जा रहा उपयोग

70 से अधिक ट्रैक मशीनों से संरक्षा के कार्य

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। यात्री परिवहन में दिनों दिन बढ़ोतरी हो रही है। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे ने यात्री परिवहन और माल ढुलाई दोनों को बेहतर गति देने के लिए सभी तरह के प्रयास और रखरखाव के साधनों को अपनाया है। ट्रैकों की गति एवं लोडिंग क्षमता में नए आधुनिक मशीनों का उपयोग किया जा रहा है। तीसरी लाइन, चौथी लाइन एवं नई लाइन केनिर्माण कार्य तथा कार्यरत लाइन के अनुरक्षण एवं मरम्मत के लिए मशीनों की भूमिका बहुत ही महत्वपूर्ण हो गई है। इसके लिए दक्षिण पूर्व मध्य रेल मेंमैनपावर के साथ, उच्च तकनीक के मशीनों का भी इस्तेमाल करके आधुनिक ट्रैक मटेनेंस किया जा रहा है। नागपुर से बिलासपुर की मेन लाइन की गति 130 किलोमीटर प्रति घंटे की जा चुकी है। बिलासपुर से झारसुगुड़ा सेक्शन की गति में वृद्धि का परीक्षण भी किया जा चुका है। आने वाले समय में इस सेक्शन

की गति में भी वृद्धि हो जाएगी। ऐसे में इस मशीनों की आवश्यकता तथा महत्ता और बढ़ गई है।

रेल ट्रैक विभिन्न जलवायु परिस्थितियों के संपर्क में आती हैं, प्राकृतिक आपदा, बदलते मौसम की स्थिति, अपनी निर्धारित क्षमता या किसी अन्य कारण से पुराने ट्रैक बदलने के लिए पुराने ट्रैक के स्थान पर नया ट्रैक लगा कर उसे अपग्रेड किया जाता है। ट्रैक में न केवल रेल आता है बल्कि इसमें बैलास्ट और स्लीपर भी शामिल हैं। मरम्मत और सफाई जैसे सामान्य कार्यों के अलावा, कई अन्य कार्य भी हैं जिनका रखरखाव मशीन द्वारा किए जाते हैं जिनमें स्लीपर रिप्लेसमेंट, स्लीपर हैंडलिंग, गिट्टी हैंडलिंग, ट्रैक हैंडलिंग, ट्रैक लिफ्टिंग और बहुत कुछ शामिल हैं। रखरखाव मशीनों कायों का शीघ्रता से पूरा करने

में मदद करती हैं। एक रेलवे ट्रैक मशीन श्रमिकों को कार्य को आसानी से और अधिक सहज तरीके से पूरा करने में मदद करती है। इससे काफी समय भी बचत होती है। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे अपने

कार्यरत हैं। ट्रैक मशीनों में मुख्यतः सीएसएम, ड्योमैटिक, एमपीटी, यूनिमेट, बीसीएम, एफआरएम, बीआरएम, पीक्यूआरएम, टी28, आदि शामिल हैं। इनमें सीएसएम, डब्ल्यूएसटी एवं एमपीटी चार प्रकार की ट्रैकिंग मशीनों के द्वारा ट्रैक का अनुरक्षण कार्य किया जाता है। बलास्ट क्लीनिंग मशीन (बीएसएम) से ट्रैक की डीप स्क्रिनिंग कार्य किया गया है। टी-28 टर्न ऑउट रिन्यूबल मशीन है, जिससे ट्रैक मशीन का टर्नऑउट रिन्यूबल का कार्य किया जाता है। यूनियमेट मशीन भी एक प्रकार की टर्नऑउट ट्रैकिंग मशीन है। इस मशीन से ट्रैक की टर्नऑउट ट्रैकिंग का कार्य किया जाता है। एफआरएम मशीन से शोल्डर बलास्ट क्लीनिंग किया जाता है। यानि की ट्रैक

के दोनों किनारों पर रखा हुआ बैलास्ट को क्लीन किया जाता है। नए ट्रैक को स्लीपर के साथ बिछाने में या पुराने ट्रैक को नए ट्रैक से चेंज करने में पीक्यूआरएम मशीन महत्वपूर्ण योगदान है। ट्रैक मटेनेंस के दौरान दिन हो या रात, सर्दी हो या बरसात 24 घंटे रेलकर्मों एक-एक मिनट के समय का सदुपयोग करते हुए संरक्षित रेल परिचालन के लिए कार्य करता है। इसके साथ ही साथ इन्दी दौरानरलवे लाइनों पर ट्रैको के रिनिवल एवं मटेनेंसकरनेवाली मशीनों से भी कार्य लिया जाता है। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे के ट्रैक रखरखाव एवं अनुरक्षण में इन ट्रैक मशीनों का महत्वपूर्ण योगदान है। हमारेलाखों रेल यात्रियों के विश्वास और भरोसे पर खरा उतरने के लिए जरूरी है किहमारे यात्रियों के ट्रैनों पर चढ़ने से लेकर उनके गंतव्य तक पहुंचने तक भारतीयरेलवे की विश्वसनीय मशीन है। इस मशीन से ट्रैक को टर्नऑउट ट्रैकिंग का कार्य किया जाता है। एफआरएम मशीन से शोल्डर बलास्ट क्लीनिंग किया जाता है। यानि की ट्रैक

परमात्मा ज्ञान के सागर हैं-मंजू दीदी

बिलासपुर, 28 अगस्त (देशबन्धु)। शिव अनुराग भवन राजकिशोर नगर मे श्रीमद्भगवद्गीता पर प्रवचन चल रहा है। मंजू दीदी ने कहा कि छठवां अध्याय आत्म संयम योग है। जैसा कि पांचवे अध्याय में परमात्मा को कि विधि सिखला रहे है। आगे कहा कि मन को मित्र बनाकर इंद्रियों के आकर्षण से मुक्त करना योग की पहली सीढ़ी है।

NECC	
29.08.2023 अंडा मुर्गी काबरेल फार्म	4.55 80 165
चिल्ला	5.50 95 190
डिलीवरी	4.70 सैकड़
दर्जन अंडा	65 रु.
मुर्गी खाद प्रति ट्राली	1000 रु.
CSPFA	